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ΠΡΟΛΟΓΟΣ: 
 

Η ανάγκη μεγιστοποίησης της ασφάλειας είναι έκδηλη τα τελευταία χρόνια ανά τον 

κόσμο. Είναι δε εντονότερη κατά την περίοδο μετά το τρομοκρατικό χτύπημα της 

11ης Σεπτεμβρίου στην Νέα Υιόρκη.  

Ανάμεσα σε όλο τον υπόλοιπο κόσμο  η χώρα μας που είναι μια χώρα που έχει 

αυξημένους λόγους ανησυχίας. Η ανησυχία μας αυτή μπορεί να οφείλεται στο ότι 

απλά είμαστε μια χώρα η οποία υπόκειται γεωγραφικά και μέσω ειδικών σχέσεων 

στον δυτικό κόσμο, αλλά ταυτόχρονα γιατί ίσως είμαστε ο κοντινότερος από τους 

πιθανούς στόχους κάποιας επίθεσης. Επίσης μέχρι πρώτεινως είμασταν μια από τις 

λιγότερο οργανωμένες χώρες στον τομέα της ασφάλειας. Τέλος είμαστε μια χώρα με 

τέτοια γεοδυναμική κατάσταση που ο πιο πιθανός τρόπος επίθεσης είναι από 

θαλλάσης.  

Αυτήν την πολύ σημαντική παράμετρο θέλοντας να προβλέψουμε μαζί με άλλες 

χώρες του κόσμου γίναμε χώρα αποδέκτης του κώδικα ISPS  που περιέχει προβλέψεις 

σχετικά με την ασφάλεια σε λιμένες, φορτία, πλοία κ.α.  

Από τις παραπάνω κατηγορίες προβλέψεων μπορούμε έυκολα να καταλάβουμε ότι η 

προστασία λιμενικών εγκαταστάσεων αποτελεί ίσως την σημαντικότερη αλλά και 

δυσκολότερη επιτελούμενη εργασία.  

Αυτήν λοιπόν την εργασία θα αναλύσουμε στις σελίδες που ακολουθούν. Έτσι η 

εργασία αυτή είναι χωρισμένη σε θεματικές ενότητες ανάλογα με το αντικείμενο που 

μελετάται και παρακάτω αναφέρεται το αντικείμενο κάθε ενότητας εν περιλήψει.  

Στην πρώτη ενότητα θα δούμε τους πραγματικούς λόγους για τους οποίους 

χρειάζονται οι διατάξεις του κώδικα I.S.P.S.  και η ενίσχυση της ασφάλειας των 

λιμενικών εγκαταστάσεων. Ακολούθως γίνεται μια αναφορά σε ιστορικά στοιχεία 

που αφορούν τον κώδικα.  Στην συνέχεια αναφέρονται και αναλύονται  οι διατάξεις 

εκείνες του κώδικα που αναφέρονται στην ασφάλεια των λιμενικών εγκαταστάσεων 
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όπως επίσης και εκείνες που χρειάζεται να αναφερθούν για λόγους ενημέρωσης και 

καλύτερης κατανόησης του θέματος που μελετάμε.  

Στην συνέχεια θα επιχειρήσουμε μια ανάλυση περίπτωσης ή μάλλον περιπτώσεων 

αφού θα αναφερθούμε στην υιοθέτηση των ρυθμίσεων του κώδικα I.S.P.S.  από τα 

ελληνικά λιμάνια όπως επίσης και τις ενέργειες του υπουργείου ναυτιλίας και της 

ενώσεως λιμένων Ελλάδος.  

Μέσα λοιπόν από αυτήν την εργασία θα δούμε την ασφάλεια των λιμενικών 

εγκαταστάσεων  και τις αντίστοιχες ρυθμίσεις του κώδικα ISPS, την κατάσταση που 

επικρατεί στην ελλάδα και εν κατακλείδει θα σχηματίσουμε μια γενική άποψη για την 

ασφάλεια ανά τον κόσμο, για την βελτίωση της μέσα από τον κώδικα I.S.P.S. και 

τελικά το επίπεδο στο οποίο βρίσκεται η χώρα μας σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες 

του εξωτερικού και το πόσο ασφαλείς μπορούν να αισθάνονται οι κάτοικοι της χώρας 

μας.  
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Κίνδυνοι και αδυναμίες 

 
Η εκτίμηση του κινδύνου αποτελεί μια διαδικασία απαραίτητη για την ανάλυση των 

ρυθμίσεων που προβλέπονται και θα αναλύσουμε παρακάτω. Έτσι αρχίζοντας αυτό 

το  μέρος της εργασίας αυτής κρίνουμε απαραίτητη την παραβολή των αιτιών που 

καθιστούν τον τομέα της ναυτιλίας "ανεπαρκώς ασφαλή". Μέσα από αυτά λοιπόν τα 

στοιχεία θα δούμε τους λόγους για τους οποίους είναι απαραίτητη η συνεχής 

βελτίωση της ασφάλειας, με τελευταίες και κυριότερες ρυθμίσεις αυτές του κώδικα 

I.S.P.S. 

Αυτοί οι παράγοντες εντοπίζονται σε τρείς κυρίως κατηγορίες, οι οποίες είναι οι εξής, 

και αναλύονται παρακάτω.  

 

i. η τρομοκρατία  

με τον όρο αυτό εννοούμε τις πράξεις εκείνες που σκοπό έχουν να προκαλέσουν 

ζημία σε κάποιο κράτος, παράγοντα, πρόσωπο κ.α. δημιουργώντας του πίεση, 

εκμεταλευόμενες τις αδυναμίες που υπάρχουν.  

Για το πως διαλέγονται οι πιθανοί στόχοι από τους τρομοκράτες υπάρχουν διάφορες 

εικασίες, αλλά σε γενικές γραμμές όλοι καταλαβαίνουμε ότι ο καλύτερος στόχος είναι 

αυτός που προβάλει την μικρότερη δυνατή αντίσταση. Παρόλλα αυτά ο ναυτιλιακός 

χώρος είναι τόσο μεγάλος και πολύπλοκος με ένα διεθνές δύκτιο παγγόσμιας 

κάλυψης, που θα χρειαζόταν μεγάλη ποή πληροφοριών για να επιλεγεί το πιο 

αδύναμο σημείο από κάποιους πιθανούς τρομοκράτες. Αυτός είναι και ο λόγος που 

δεν έχουμε κάποιες αξιόλογες επιθέσεις τρομοκρατών στον ναυτιλιακό χώρο.  Επίσης 

σημαντικοί παράγοντες για την επιλογή ενός πιθανού στόχου από τρομοκράτες είναι 

και η απαραίτητη εμπειρία και γνώση του αντικειμένου και των παραγώντων που 

επηρεάζουν όπως επίσης και των γεγονότων που έχουν προηγηθεί. Αυτό σημαίνει ότι 

ένας στόχος τρομοκρατικού χτυπήματος που έχει αποδειθεί επιτυχημένος στο 

παρελθόν είναι επισφαλέστερος ενός άλου που δεν έχει  επιλεγεί ποτέ η ακόμη 
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περισσότερο ενός που έχει επιλεγεί με αποτυχία. Κάτι τέτοιο αντικατοπτρίζεται και 

μέσω του τομέ των αερομεταφορών, που αποτελεί συχνό στόχο τρομοκρατών παρόλα 

τα σοβαρά μέτρα που λαμβάνονται  που λαμβάνονται για την καταστολή τέτοιων 

ενεργειών. Μια πιθανή εξήγηση για την επιλογή των ιδίων μέσων από τους 

τρομοκράτες ξανά και ξανά είναι ότι η εμπειρία και η ιστορία έχουν δείξει και σε 

αυτούς και στο ευρύτερο κοινό του πλανήτη τον τρόπο που μπορούν να επηδράσουν 

και να επηρεάσουν. Τέλος ένας ακόμη παράγοντας που επηρεάζει αυτήν την επιλογή 

είναι η κάλυξη των γεγονότων από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης που δίνει την 

δυνατότητα ευρύτερης κάλυψης των τρομοκρατικών γεγονότων και των επιπτώσεων 

που θα έχουν.  

Όσον αφορά ειδικότερα τον ναυτιλιακό τομέα, είναι σαφές ότι μια επίθεση κατ'αυτού 

θα στόχευε περισσότερο στην δημιουργία τρόμου και σύγχισης παρά στην πίεση 

μέσω σοβαρών απωλειών. Σε αυτό το σημείο βέβαια π΄ρεπει να κάνουμε έναν 

σοβαρό διαχωρισμό που έγκειται στο ότι ο ναυτιλιακόε τομέας μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί και σας στόχος τρομοκρατικής επίθεσης αλλά ταυτόχρονα και σας 

μέσω "εισαγωγής" τρομακρατίας. Και οι δυο περιπτώσεις είναι εξίσου σοβαρές αλλά 

χρήζουν διαφορετικής αντιμετόπισης. Διαφορετικής αλλά και συνδιασμένης 

ταυτόχρονα αφού οι έλεγχοι του φορτίου δεν είναι ικανοί να περιορίσουν τέτοιες 

εν΄ργειες όπως και αντίθετα η ασφάλεια των πλοίων των λιμένων και των 

πληρωμάτων είναι ένα μέρος της απαιτούμενης συνολικής δραστηριότητας που θα 

δύναται να περιορίσει εάν όχι να καταστείλει τέτοιου είδους ενέργειες.  

Τελικά καταλαβαίνουμε ότι η κύρια απειλή εναντίον του ναυτιλιακού  τομέα δεν 

είναι η ίδια η τρομοκρατία αλλά η πολυπλοκότητα και η συνθετότητα που τον 

διακρίνουν σε συνδιασμό με τον σπουδαίο και υπεύθυνο ρόλο του για την σύγχρονη 

παγγόσμια κοινωνία που τον κάνουν σημαντικό και ευάλωτο ταυτόχρονα στόχο.  

 Δημόσια ευθύνη  

  

Μετά από το τρομοκρατικό χτύπημα της ενδεκάτης Σεπτεμβρίου 2001 η τάση της 

"τρομοφοβίας" αυξήθηκε ανησυχητικά. Σε αυτό το πλαίσιο αυξήθηκε η ασφάλεια , η 

αντίστοιχη νομοθεσία και η ειδική χρηματοδότηση στον τομέα των αερομεταφορών. 

Παρόλα αυτά στον ναυτιλικό τομέα δεν υπήρξαν άμεσες αντιδράσεις με αποτέλεσμα 

να είναι για αρκετό καιρό ευάλωτος και ανωργάνωτος σε θέματα ασφάλειας.  

Αυτό σε ορισμένο βαθμό οφείλεται στην έλαιψη μια δημόσιας αρχής με 

συγκεκριμένη υπευθυνότητα για αυτά τα θέματα. Για παράδειγμα στις Η.Π.Α. 
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υπάρχουν εννέα διαφορετικές υπηρεσίες που μέσα στις γενικότερες ευθύνες τους 

εντάσεται και η μερική υπευθυνότητα για θέματα ασφαλείας στις ναυτιλιακές 

μεταφορές, αλλά καμία από αυτές δεν είναι ειδικά επιφορτισμένη για την 

διεκπεραίωση τωνν απαραίτητων ενεργειών για την διασφάλιση και τον έλεγχο ενός 

συνολικού συστήματος ασφαλείας των ναυτιλιακών μεταφορών.  

Αντίστοιχα στην ευρώπη υπήρχε μεγαλύτερος βαθμόε οργάνωσης και κινητοποίησης 

των χωρών, όμως σε μια περιοχή σαν την ευρώπη που απαρτίζεται από πολλές χώρες 

με διαφορετική νομοθεσία και πολλές φορές ανταγωνιστικούς σκοπούς, δεν είναι 

εύκολη η συνεργασία. Για ένα κοινό και συντονισμένο πλαίσιο ελέγχου αλλά και 

καταστολής των παρανόμων πράξεων.  

Ο τομέας δε της ασφάλαιας λιμενικών εγκαταστάσεων είναι αυτός που πραγματικά 

ζημιώνεται από τις ελείψεις της δημόσιας διοίκησης. Αυτό γίνεται αφού όπως 

μπορούμε να δούμε όχι μόνον  δεν υπήρχε κάποιο θεσμικό πλαίσιο που να τον 

προστατεύει αλλά και ο ίδιος ο τομέας των λιμένων και της διοίκησης των είναι στην 

χώρα μας αλλά και στις περισσοτερες χώρες του εξωτερικού αναπόσπαστο μέρος της 

δημόσιας διοίκησης.  

Τελικά, μόλις τα τελευταία χρόνια άρχισε η σωστότερη και ομαλότερη συνεργασία 

ανάμεσα στις ευρωπαικές χώρες όπως επίσης και ανάμεσα σε ευρώπη και Ηνωμένες 

Πολιτείες Αμερικής για την δημιουργία ενιαίων θεσμικών πλαισίων, για την 

παγγόσμια αποδοχή αυτών και τήρησή τους από όλους. Αλλά τελαυτάιο και ίσως 

σημαντικότερο την συνεχή διατήρηση των υπαρχουσών συνθηκών και την ανάπτυξη 

νέων πλαισίων και ευκαιριών.  

Ο κώδικας I.S.P.S. είναι το πιο πρόσφατο αλλά και πιο σημαντικό από τα 

αποτελέσματα αυτής της οργανωμένης προσπάθειας συνεργασίας αυτών των 

τελαυτάιων ετών.  

Ιδιωτικός χαρακτήρας των ναυτιλιακών μεταφορών    

 

Όπως γνωρίζουμε η ναυτιλιακή μεταφορά αγαθών είναι αποτέλεσμα πολών, 

ιδιοτικών συνήθως παραγόντων. Έτσι έχουμε την δημιουργία μιας αλυσίδας που 

απαρτίζεται από τον παραγωγό του φορτίου, τον ιδιοκτήτη που πολλές φορές είναι 

διαφορετικός από τον παραγωγό, την πλοιοκτήτρια εταιρία, την διαχειρίστρια εταιρία 

των πλοίων που συμβάλουν στην μεταφορά, αρκετές φορές την ανάμυξη κάποιου 

ναυτικού πράκτορα, τον παραλήπτη του φορτίου κ.α  
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Επίσης γνωρίζουμε ότι σε αντίθεση με τους διεθνείς κανόνες ασφαλείας, το φορτίο 

που μεταφέρεται ελέγχεται ελάχιστα ή και καθόλου κατά την διάρκεια της 

μεταφοράς, ενώ οι εμπλεκόμενοι φορείς αρκούνται στον έλεγχο των εγγράφων του 

φορτίου και των απαραίτητων φοτωτικών χωρίς να εξετάζουν την πιστότητα του 

περιεχομένου.  

Είναι λοιπόν εύκολα κατανοητό ότι μια διαδικασία με περιορισμένο έλεγχο στην 

ολοκλήρωση της οποίας επλέκονται τόσοι ιδιώτες είναι εάν μη τι άλλο επικίνδυνη. 

Είναι επικίνδυνη εάν υποθέσουμε ότι ένας από όλους αυτούς τους παράγοντες που 

εμπλέκονται έχει ιδιαίτερο σκοπό να διαβάλαι την διαδικασία, τότε όχι μόνον έχει 

ιδιαόιτερες πιθανότητες να επιτύχει τον σκοπό του αλλά είναι πιθανόττατον να μην  

αναγνωριστεί ποτέ η υπαιτηότητά του.  

Όπως γνωρίζουμε ο σκοπός της λειτουργίας των εταιριών αυτών είναι η αύξηση του 

κέρδους και η αντίστοιχη μείωση του κόστους. Αυτό βάβαια μπορεί να μεταφραστεί 

σε δυο διαφορετικές διαστάσεις αφού η μείωση του οικονομικού κόστους μπορεί να 

σημαίνει την αύξηση του κόστους σε ασφάλεια.  

Αυτός είναι ο βασικός λόγος για τον οποίο πρέπει οι ιδιώτες που εμπλέκονται στον 

τομέα των ναυτιλιακών μεταφορών να επωμιστούν τις ευθύνες ασφαλείας που τους 

αρμόζουν και να δεχτούν την συνεργασία με όλους τους  υπέυθυνους για την 

ασφάλεια, αφού μόνον με την συνεργασία όλων των εμπλεκομένων φορέων είναι 

πιθανή μια αξιόλογη προσπάθεια επίλυσης του προβλήματος της ασφάλειας στην 

ναυτιλία. 

Η αξιόλογη προσπάθεια αυτή βέβαια  έχει ήδη ξεκινήσει στις μέρες μας με την 

υιοθέτηση του κώδικα I.S.P.S. και την καθιέρωση ενός αρχικού ενιαίου πλαισίου 

ρύθμισης των κανόνων ασφαλείας για λιμενικές εγκαταστάσεις και πλοία, αλλά κατ' 

επέκταση και για ολόκληρο σχεδόν το φάσμα των ναυτιλιακών μεταφορών ανά τον 

κόσμο.  

Αποτίμηση απειλών και αδυναμιών.     

 

Εκτός από τις απειλές και τις αδυναμίες που αναφέραμε παραπάνω μπορούμε να 

συμπεριλάβουμε αρκετές ακόμη κάτι που όμως θα ήταν πέρα από τα πλαίσια της 

εργασίας αυτής.  

Έτσι αυτό που έχουμε να συμπεράνουμε εκ των προαναφερθέντων είναι ότι η μέχρι 

πρότεινος έλειψη μέτρων που εξασφαλίζουν την ποιότητα και την ασφάλεια τόσο στα 

λιμάνια και τις εγκαταστάσεις τους όσο και  στον γενικότερο χώρο των ναυτιλιακών 
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μεταφορών αλλά και οι τελευταίες ενέργειες για την κάλυψη των αδυναμιών πρέπει 

να βασιστούν σε ένα σύστημα αποτίμσης αυτών των αδυναμιών και των κινδύνων.  

Είναι αυτονόητο το ότι πρέπει πρώτα να γνωρίσουμε και να κατανοήσουμε όλους 

τους πιθανούς κινδύνους, και τις αδυναμίες του συστήματος, και έπειτα να 

κατασκευάσουμε ένα σύστημα ασφάλειας που να μπορεί να τους καταπολεμήσει 

αποτελεσματικά.  

Ο κώδικας I.S.P.S. έχει βασιστεί σε ένα τέτοιο σύστημα αποτίμησης αφού έχει 

θεσπιστεί σε μια περίοδο επηρρεασμένη από το τρομοκρατικό χτύπημα της 11ης 

Σεπτεμβρίου  στις Η.Π.Α. κάτι που αφήνει πολλές ελπίδες για την 

αποτελεσματικότητά του.   

Επίσης εκτός αυτών ένα χαρακτηριστικό του κώδικα αυτού είναι η παγγόσμια σχεδόν 

διάσταση που προσλαμβάνει κάνοντάς τον ακόμη πιο αποτελεσματικό  όταν η 

εφαρμογή του βασίζεται στην διεθνή συνεργασία.  
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Ιστορικά στοιχεία του κώδικα I.S.P.S.  
 
 
Εν γνώση των προαναφερθέντων και της επιτακτικής ανάγκης γαι ασφάλεια στον 

ναυτιλιακό χώρο η διπλωματική σύνοδος της ασφάλειας για την ναυτιλία, που 

διεξήχθει στο λονδίνο τον Δεκέμβριο του 2002 υιοθέτησε νέες προβλέψεις για την 

SOLAS 74 και τον κώδικα I.S.P.S.  για την προώθηση των θεμάτων ασφαλείας των 

ναυτιλιακών μεταφορών. Αυτές οι νέες απαιτήσεις σχηματίζουν και εδραιώνουν το 

πλαίσιο εκείνο μέσω του οποίου τα πλοία και οι λιμενικές εγκαταστάσεις μπορούν να 

συνεργαστούν για την ανίχνευση και καταστολή πράξεων που απειλούν την ασφάλεια 

όσον αφορά τον διεθνή κλάδο των ναυτιλιακών μεταφορών.  

Η αρχή για την υιοθέτηση αυτών των στοιχείων βέβαια είχε γίνει αρκετά νωρίτερα 

λίγο αργότερα από τα γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρίου. Έτσι λοιπόν η 22η σύνοδος 

του I.M.O. τον νοέμβριο  του 2001 ομόφωνα αποφάσισε την λήψη μέτρων για την 

ασφάλεια σε πλοία και λιμενικές εγκαταστάσεις στα πλαίσια της συνεδρίασης της 

SOLAS 74 που προγραμματίστηκε για τον δεκέμβριο του 2002 με ανάθεση της 

προετοιμασίας στην επιτροπή ναυτιλιακής ασφάλειας (MSC) με βάση τις προτάσεις 

των συμβαλλομένων κρατών, δημοσίων και ιδιοτικών φορέων.  

Έτσι  η απόροια των παραπάνω διαδικασιών ήταν η δημιουργία και υιοθέτηση του 

κώδικα I.S.P.S. Βέβαια η υιοθέτηση αυτών των ρυθμίσεων δεν σήμανε το τέλος της 

προσπάθειας. Από την στιγμή της υιοθέτησης έλαβαν χώρα οι ενέργειες των 

εκάστωτε κυβερνήσεων που έχουν προυπογράψει το περιεχόμενο της solas  και του 

κώδικα,  και των αντίστοιχων υπεύθυνων οργανισμών που δημιουργήθηκαν. 

Ανάμεσα στις υπόλοιπες χώρες αυτή που θα μας ενδιέφερε να μελετήσουμε είναι η 

Ελλάδα. Έτσι μπορούμε να δούμε ότι στην χώρα μας περίπου ένα έτος αργότερα από 

την πρώτη σύνοδο για την υιοθέτηση του I.S.P.S. έγιαναν οι π΄ρωτες ενέργειες από το 

υπουργέιο ναυτιλίας αρχικά και από τους οργανισμούς των λιμένων στην συνέχεια.  

Στα κεφάλαια που ακολουθούν μπορούμε να δούμε τις διατάξεις που προβλέπει ο 

κώδικας έτσι όπως διαμορφώθηκε έως σήμερα, όπως επίσης και μια ανάλυση των 
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διαδικασιών που ακολούθησαν ενδιαφερόμενοι φορείς της ελλάδας όπως το 

υπουργείο ναυτιλίας και οι οργανισμοί των λιμένων.   

 

 

Ο κώδικας και οι ρυθμίσεις για την ασφάλαια των λιμενικών 

εγκαταστάσεων.  
 

Σε αυτό το κεφάλαιο της εργασίας μας θα δούμε τις ρυθμίσεις του κώδικα I.S.P.S.  

που αφορούν τις λιμενικές εγκαταστάσεις. Οι ρυθμίσεις αυτές είναι χωρισμένες σε 

δυο κατηγορίες Μέρος Α και Β. Το μέρος Α του κώδικα είναι αυτό που περιέχει τις 

βασικές προς υιοθέτηση ρυθμίσεις, ενώ το μέρος Β του κώδικα περιέχει ρυθμίσεις 

προς υιοθέτηση με την πλήρωση κάποιων προυποθέσεων κυρίως εφαρμογής των 

ρυθμίσεων του μέρους Α. Παρακάτω θα δούμε τις ρυθμίσεις ανάλογα με το μέρος 

του κώδικα που προβλέπονται.  

 

Μέρος Α:  
Αυτό το μέρος του κώδικα όπως αναφέραμε είναι αυτό που περιέχει τις βασικές αρχές 

και προβλέψεις του κώδικα για τις οποίες υπάρχει σχετική αναφορά στο κεφάλαιο 

XI-2 της SOLAS 74 όπως αναφέραμε και παραπάνω.  

 

Οι στόχοι του κώδικα: 

 

1) Η εφαρμογή ενός διεθνούς θεσμικού πλαισίου που βοηθάει την συνεργασία μεταξύ 

τω συμβαλλομένων κυβερνήσεων, υπηρεσιών αυτών, τοπικών αρμόδιων 

διαχειριστών και των λιμένων και ναυτιλιακών εταιριών για την αναγνώρηση των 

απειλών για την θέσπιση προληπτικών μέτρων εναντίων περιστατικών που βλάπτει 

την ασφάλεια  σε πλοία και λιμένες που εξυπηρετούν εμπορικούς σκοπούς.  

 

2)Η ανάθεση συγκεκριμένων ρόλων - ενεργειών και αρμοδιοτήτων των 

συμβαλλομένων κρατών και των φορέων που προαναφέρθηκαν.  
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3) Η προώθηση συγκεκριμένων μεθοδολογιών για θέματα ασφαλείας έτσι που να 

υπάρχουν ανα πάσα στιγμή έτοιμες διαδικασίες αντίδρασης σε περίπτωση 

προβλήματος ασφαλείας. 

 

4) Η άμεση, γρήγορη και αποτελεσματική συλλογ'ή και ανταλλαγή στοιχείων που 

σχετίζονται με πλοία λιμένες όπως επίσης και με οπιονδήποτε άλλο φορέα 

εμπλεκόμενο στις ναυτιλιακές μεταφορές.  

 

5) Η εξασφάλιση της εφαρμογής συγκεκριμένων μέτρων ασφαλείας όποτε αυτά είναι 

απαραίτητα.  

 

Στην συνέχεια παραθέτουμε μεταφράσεις και αναλύσεις κάποιων εκφράσεων του 

κώδικα που στην συνέχεια θα παραβάλουμε με την αρχική τους μορφή για την 

αποφυγή παρανοήσεων του κώδικα.  

 

1)Port facility security plan: αποτελεί ένα σχέδιο ειδικά διαμορφωμένο για να 

διασφαλίσει την εφαρμογή των μέτρων που έχουν σχεδιαστεί για την ασφάλαια του 

λιμένα, των πλοίων των ανθρώπων, των φορτίων, του εξοπλισμού κ.α. που 

βρίσκονται στον λιμένα απέναντι σε ένα περιστατικό ασφαλείας.  

 

2)port facility security officer: άτομο επιφορτισμένο με την ευθύνη της ανάπτυξης , 

εφαρμογής επίβλεψης και συντήρησης του port facility security plan και 

συνεργάζεται με αντίστοιχους υπευθύνους των πλοίων και των εταιριών.  

 

3)security level: 1-  το κατώτερο επίπεδο ασφαλείας που εφαρμόζεται κάτω από 

κανονικές συνθήκες και περιλαμβάνει τα ελάχιστα απαιτούμενα μέτρα.  

                            2- το ενδιάμεσο επίπεδο ασφαλείας με εντατικοποιημένα μέτρα 

ασφαλείας που συνήθως εφαρμόζεται για μικρές περιόδους που χρήζουν ιδιαίτερης 

προσοχής σε θέματα ασφαλείας.  

                           3- το ανώτερο επίπεδο ασφαλείας που εφαρμόζεται σπανιότερα με 

όλα τα πιθανά μέτρα ασφαλείας σε ετοιμότητα. Εφαρμόζεται κυρίως σε περιόδους 

που αναμένεται κάποιο περιστατικό ασφαλείας, ή μετά την πάροδο κάποιου τέτοιου 

περιστατικού.  
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Το πλαίσιο της εφαρμογής:  

 

Ο κώδικας I.S.P.S. αναφέρεται σε πλοία φορτηγά και επηβατηγά όπως επίσης και 

στις λιμενικές εγκαταστάσεις όσων λιμένων εξυπηρετούν πλοία που διεξάγουν 

διεθνείς πλόες 

Όπως αναφέρεται ειδικότερα , η εφαρμογή του κώδικα είναι υποχρεωτική για τους 

λιμένες που εξυπηρετούν διεθνείς πλόες αλλά αντιθέτως είναι στην διακριτική 

ευχαίρεια του κράτους η εφαρμογή του κώδικα και στα υπόλοιπα λιμάνια  της χώρας 

που μπορεί στο μελλον να εξυπηρετήσουν τέτοιους πλόες.  

Οι ρυθμίσεις αυτού του μέρους του κώδικα που αφορούν τις λιμενικές εγκαταστάσεις 

αναφέρονται στις ενώτητες 5 και 14-18 του μέρους Α και διασαφηνίζονται στην 

ρύθμιση   XI-2 της SOLAS 74. Στην συνέχεια αναφέρουμε και αναλύουμε τις 

αντίστοιχες ενώτητες.  

 

 

 

 

 

   Άρθρο 5ο κύρηξη ασφαλείας: 

 

5.1 οι συμβαλλόμενες κυβερνήσεις πρέπει να αποφασίσουν το πότε κρίνουν 

απαραίτητη την κύρηξη ασφαλείας  εκτιμόντας τον κίνδυνο σε περίπτωση που μια 

ενέργεια πλοίου σε λιμένα δρα ενάντια στην ασφάλεια ανθρώπων, περιουσίας, 

περιβάλλοντος κ.α.  

 

5.2. ένα πλοίο μπορεί να ζητήσει τη συμπλήρωση κύρηξης ασφαλείας από 

κυβάρνηση ή λιμένα όταν: 

1. το πλοίο λειτουργεί κάτω από διαφορετικό επίπεδο ασφαλείας από αυτό 

των λιμενικών εγκαταστάσεων 

2. υπάρχει ειδική συμφωνία μεταξύ κρατών για το επίπεδο ασφαλείας που 

καλύπτει ειδικά διεθνή ταξίδια ή ορισμένα πλοία 

3. προκύπτει κάποιο ειδικό θέμα ασφαλείας που επηρρεάζει το πλοίο ή και  

τον λιμένα.  
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4. το πλοίο βρίσκεται σε λιμένα που είναι αναγκαίο να έχει εγκεκριμένο και 

σε ισχύ  port facility security plan.  

5. το πλοίο βρίσκεται σε συνεργασία ή ανταπόκριση με άλλο πλοίο που δεν 

κρίνεται απαραίτητο να διαθέτει εγκεκριμένο και σε ισχύ ship security 

plan.  

 

5.3 οι παρακλήσεις για την συμπλήρωση κύρηξη ασφαλείας, κάτω από τις 

προυποθέσεις που περιλαμβάνονται σε αυτόν τον κώδικα πρέπει να γίνουν αποδεκτές 

και από την αρμόδια υπηρεσία λιμενικών εγκαταστάσεων.  

 

5.4 η αίτηση κύρηξης ασφαλείας πρέπει να συμπληρωθεί από τον καπετάνιο του 

πλοίου που αιτείται ή τον port facility security officer αντίστοιχα. Σε ειδικές 

περιπτώσεις αυτό γίνεται και από άτομα που κρίνονται υπεύθυνα για την ασφάλεια 

παράκτιων κ.α. εγκαταστάσεων άλλων από τις εγκαταστάσεεις που διαθέτει ο λιμένας  

 

5.5 η κύρηξη ασφάλειας οφείλει να αναφέρει τις απαιτήσεις ασφαλείας που πρέπει να 

ισχύουν ανάμεσα σε ένα πλοίο και έναν λιμένα, όπως επίσης και να διασαφηνίζονται 

οι ευθύνες καθενός  

 

5.6 οι συμβαλλόμενες κυβερνήσεις πρέπει να δρουν σύμφωνα με τις προβλέψεις του 

κανονισμού XI-2/9.2.3  που αναφέρει την ελάχιστη περίοδο ισχύος των ρυθμίσεων 

ασφαλείας για τις λιμενικές εγκαταστάσεις στην περιοχή ευθύνης τους.  

 

5.7 οι συμβαλλόμενες κυβερνήσεις πρέπει να δρουν σύμφωνα με τις προβλέψεις του 

κανονισμού XI-2/9.2.3  που αναφέρει την ελάχιστη περίοδο ισχύος των ρυθμίσεων 

ασφαλείας για πλοία στην περιοχή ευθύνης τους.  

 

Όπως είδαμε οι παραπάνω ρυθμίσεις της παραγράφου 5 του μέρους Α του κώδικα 

I.S.P.S. αφορούν τον τρόπο που κανονίζεται το επίπεδο ασφαλείας μεταξύ πλοίων και 

λιμεμικών εγκαταστάσεων. Έτσι σύμφωνα με τα παραπάνω καταλαβαίνουμε τον 

τρόπο με τον οποίο μεταβάλεται το επίπεδο της ασφάλειας ανάμεσα στα levels 1,2,3 

ανάλογα με την εκτίμηση ή τις ειδικές διατάξεις. Επίσης είδαμε πως η διάρκεια 

εφαρμογής αυτών των επιπέδων ασφαλείας κανονίζεται μέσω SOLAS 74 και στα 
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παραρτήματα μπορούμε να δούμε την επίσημη φόρμα που συμπληρώνεται για την 

περάτωση μιας τέτοια ενέργειας όπως προβλέπεται από τον κώδικα I.S.P.S.  

 

14 ασφάλεια λιμενικών εγκαταστάσεων  

 

14.1 ένας λιμένας είναι απαραίτητο να δρα σύμφωνα με τις ρυθμίσεις ασφαλείας που 

έχει θέσει η συμβαλλόμενη κυβέρνηση στης οποίας την δικαιοδοσία βρίσκεται. Τα 

μέτρα ασφαλείας και οι απαραίτητες διαδικασίες πρέπει να εφαρμόζονται στις 

λιμενικές εγκαταστσεις με τρόπο τέτοιο που να μην παρεμποδίζονται ή 

καθυστερούνται πλοία επιβάτες προσωπικό, εργασίες φορτοεκφόρτωσης και όλες οι 

εργασίες που αφορούν την ομαλή λειτουργία του λιμένα.  

 

14.2 στο επίπεδο ασφαλείας 1 οι ακόλουθες ενέργειες πρέπει να γίνουν μέσω ειδικών 

διαδικασιών σε όλες τις λιμενικές εγκαταστάσεις λαμβάνοντας υπ' 'οψην και τις 

αντίστοιχες ρυθμίσεις του μερους Β του κώδικα με σκοπό την αναγνώριση και λήψη 

προληπτικών μέτρων έναντι προβλημάτων ασφαλείας.  

1. διασφάληση της ομαλής λειτουργίας όλων των καθηκόντων του λιμένα, που 

αφορούν την ασφάλεια 

2. έλεγχος πρόσβασης στις λιμενικές εγκαταστάσεις  

3. έλεγχος των λιμενικών εγκαταστάσεων περιλαμβανομένων των θέσεων 

αγκυροβόλησης  

4. έλεγχος των περιοχών απαγορευμένης εισόδου για την διασφάλιση εισόδου 

μόνο διαπιστευμένου προσωπικού 

5. επίβλεψη των διαδικασιών φορτοεκφόρτωσης 

6. επίβλεψη των διαδικασιών επισκευής - συντήρησης των πλοίων 

7. διασφάληση της λειτουργίας των συστημάτων επικοινωνιών για καταστάσεις 

ετοιμότητος 

 

14.3 στο επίπεδο ασφαλείας 2 συμπληρωματικά μέτρα ασφαλείας που αναφέρονται 

στο port facility security plan πρέπει να είναι τεκμηριωμένα για κάθε ενέργεια 

σύμφωνα με την παράγραφο 14.2 λαμβάνοντας υπ'όψην και τις ρυθμίσεις του 

μέρους Β   του κώδικα.  
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14.4 στο επίπεδο ασφαλείας 3 περεταίρω ειδικά προστατευτικά μέσα που 

αναφέρονται και διευκρινίζονται στο port facility security plan πρέπει να είναι 

τεκμηριωμένα για κάθε ενέργεια σύμφωνα με την παράγραφο 14.2 λαμβάνοντας 

υπ'όψην και τις ρυθμίσεις του μέρους Β   του κώδικα.  

14.4.1   Επιπροσθέτως, στο επίπεδο ασφάλειας 3, οι λιµενικές εγκαταστάσεις 

οφείλουν να ανταποκρίνονται στις σχετικές µε την ασφάλεια οδηγίες που δίδονται 

από το συµβαλλόµενο κράτος στην επικράτεια του οποίου βρίσκονται και να τις 

εφαρµόζουν. 

14.5 Όταν ένας υπεύθυνος ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης πληροφορείται ότι ένα 

πλοίο αντιµετωπίζει δυσκολίες όσον αφορά τη συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις του 

κεφαλαίου XI-2 ήτου παρόντος µέρους ήτην εφαρµογή των ενδεδειγµένων µέτρων 

και διαδικασιών, όπως περιγράφονται στο σχέδιο ασφάλειας πλοίου, και στην 

περίπτωση επιπέδου ασφάλειας 3, ύστερα από οποιεσδήποτε σχετικές µε την 

ασφάλεια οδηγίες που δίδονται από το συµβαλλόµενο κράτος στην επικράτεια του 

οποίου βρίσκεται η λιµενικήεγκατάσταση , ο υπεύθυνος ασφάλειας λιµενικής 

εγκατάστασης και ο αξιωµατικός ασφάλειας πλοίου θα έρχονται σε επαφήκαι θα 

συντονίζουν κατάλληλες δράσεις. 

14.6 Όταν ένας αξιωµατικός ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης πληροφορείται ότι 

ένα πλοίο λειτουργεί σε επίπεδο ασφάλειας υψηλότερο από εκείνο της λιµενικής 

εγκατάστασης, αναφέρει το ζήτηµα στην αρµόδια αρχή, έρχεται σε επαφή µε τον 

αξιωµατικό ασφάλειας πλοίου και συντονίζει µε αυτόν κατάλληλες δράσεις, εάν 

κρίνεται σκόπιµο. 

 

15 αξιολόγηση ασφάλειας λιμενικής εγκατάστασης 

 

15.1 Η αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης αποτελεί βασικό και 

αναπόσπαστο µέρος της διαδικασίας ανάπτυξης και ενηµέρωσης του σχεδίου 

ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης. 

 

15.2 Η αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης διεξάγεται από το 

συµβαλλόµενο κράτος στην επικράτεια του οποίου βρίσκεται η λιµενικήεγκατάσταση 

. Ένα συµβαλλόµενο κράτος δύναται να αναθέτει τη διεξαγωγήτης αξιολόγησης 

ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης µιας συγκεκριµένης λιµενικής εγκατάστασης 

εντός της επικράτειάς του σε αναγνωρισµένο οργανισµό ασφάλειας. 
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15.2.1 Στις περιπτώσεις που η αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης έχει 

διεξαχθεί από έναν αναγνωρισµένο οργανισµό ασφάλειας, επανεξετάζεται και 

εγκρίνεται ώστε να υπάρχει συµµόρφωση µε το παρόν τµήµα από το συµβαλλόµενο 

κράτος στην επικράτεια του οποίου βρίσκεται η λιµενικήεγκατάσταση . 

 

15.3 Τα πρόσωπα που διεξάγουν αξιολογήσεις ασφάλειας λιµενικών εγκαταστάσεων 

πρέπει να διαθέτουν τα κατάλληλα προσόντα για την εκτίµηση της ασφάλειας της 

λιµενικής εγκατάστασης, σύµφωνα µε το παρόν τµήµα, λαµβανοµένων υπόψη των 

κατευθύνσεων που παρέχονται στο µέρος B του παρόντος κώδικα. 

 

15.4 Οι αξιολογήσεις ασφάλειας λιµενικών εγκαταστάσεων επανεξετάζονται 

περιοδικά και ενηµερώνονται, λαµβάνοντας υπόψη µεταβαλλόµενες απειλές ή/και 

ελάσσονες αλλαγές στη λιµενικήεγκατάσταση , και επανεξετάζονται και 

ενηµερώνονται πάντοτε, όταν λαµβάνουν χώρα σηµαντικές αλλαγές στη 

λιµενικήεγκατάσταση . 

 

15.5 Η αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης περιλαµβάνει τα κατωτέρω 

στοιχεία, τουλάχιστον: 

.1 προσδιορισµό και εκτίµηση των σηµαντικών περιουσιακών στοιχείων και 

υποδοµών η προστασία των οποίων είναι σηµαντική, 

.2 προσδιορισµό των πιθανών απειλών για τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποδοµές, 

καθώς και της πιθανότητας να λάβουν χώρα, προκειµένου να θεσπίζονται και να 

κατατάσσονται κατά σειρά προτεραιότητας µέτρα ασφάλειας, 

.3 προσδιορισµό, επιλογήκαι κατάταξη κατά σειρά προτεραιότητας αντισταθµιστικών 

µέτρων και διαδικαστικών αλλαγών, καθώς και του βαθµού αποτελεσµατικότητάς 

τους όσον αφορά τη µείωση της ευπάθειας και 

.4 προσδιορισµό των αδυναµιών, συµπεριλαµβανοµένου του ανθρώπινου παράγοντα, 

στην υποδοµή, στις πολιτικές και στις διαδικασίες. 

 

15.6 Το συµβαλλόµενο κράτος δύναται να επιτρέπει µία αξιολόγηση ασφάλειας 

λιµενικής εγκατάστασης να καλύπτει περισσότερες από µία λιµενικές εγκαταστάσεις, 

εάν ο φορέας εκµετάλλευσης, η θέση, η λειτουργία, ο εξοπλισµός και ο σχεδιασµός 

των λιµενικών αυτών εγκαταστάσεων είναι όµοια. Κάθε συµβαλλόµενο κράτος το 
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οποίο επιτρέπει µια τέτοια ρύθµιση, γνωστοποιεί στον Οργανισµό τις σχετικές 

λεπτοµέρειες. 

15.7 Μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης, 

ετοιµάζεται αναφορά, η οποία αποτελείται από µια σύνοψη του τρόπου µε τον οποίο 

διενεργήθηκε η αξιολόγηση, µια περιγραφήκάθε σηµείου ευπάθειας το οποίο 

εντοπίστηκε κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης και µια περιγραφήτων 

αντισταθµιστικών µέτρων που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για την 

αντιµετώπιση έκαστου σηµείου ευπάθειας. Η αναφορά προστατεύεται από µη 

εξουσιοδοτηµένη πρόσβαση ήκοινολόγηση . 

 

16 σχέδιο ασφάλειας λιμενικής εγκατάστασης  

 

16.1 Για κάθε λιµενικήεγκατάσταση εκπονείται και διατηρείται, βάσει µιας 

αξιολόγησης ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης, σχέδιο ασφάλειας λιµενικής 

εγκατάστασης, κατάλληλο για τη διασύνδεση πλοίου/λιµένα. Το σχέδιο προβλέπει 

τρία επίπεδα ασφάλειας, όπως ορίζεται στο παρόν µέρος του κώδικα. 

 

16.1.1 Σύµφωνα µε τις διατάξεις του τµήµατος 16.2, το σχέδιο ασφάλειας λιµενικής 

εγκατάστασης µιας συγκεκριµένης λιµενικής εγκατάστασης µπορεί να προετοιµάζει 

ένας αναγνωρισµένος οργανισµός ασφάλειας. 

 

16.2 Το σχέδιο ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης εγκρίνεται από το συµβαλλόµενο 

κράτος στην επικράτεια του οποίου βρίσκεται η λιµενικήεγκατάσταση . 

 

16.3 Τα σχέδια αυτά εκπονούνται, λαµβανοµένων υπόψη των κατευθύνσεων που 

παρέχονται στο µέρος B του παρόντος κώδικα και συντάσσονται στη γλώσσα 

εργασίας της λιµενικής εγκατάστασης. Το σχέδιο καλύπτει τα εξής θέµατα 

τουλάχιστον: 

.1 µέτρα για την πρόληψη της εισόδου στη λιµενική εγκατάσταση ήσε πλοίο όπλων 

ήάλλων επικίνδυνων ουσιών και µηχανισµών που έχουν σχεδιασθεί για να 

χρησιµοποιούνται κατά προσώπων, πλοίων ήλιµένων και η µεταφορά των οποίων 

απαγορεύεται, 
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.2 µέτρα για την πρόληψη µη εξουσιοδοτηµένης πρόσβασης στη 

λιµενικήεγκατάσταση , σε πλοία προσδεµένα στη λιµενικήεγκατάσταση και σε ζώνες 

περιορισµένης πρόσβασης της εγκατάστασης, 

.3 διαδικασίες αντιµετώπισης απειλών για την ασφάλεια ήπαραβιάσεων της 

ασφάλειας, συµπεριλαµβανοµένων διαδικασιών για τη διατήρηση κρίσιµων 

λειτουργιών της λιµενικής εγκατάστασης ή της διασύνδεσης πλοίου/λιµένα, 

.4 διαδικασίες ανταπόκρισης σε οποιεσδήποτε σχετικές µε την ασφάλεια οδηγίες 

ενδέχεται να δώσει το συµβαλλόµενο κράτος στην επικράτεια του οποίου βρίσκεται η 

λιµενικήεγκατάσταση στο επίπεδο ασφάλειας 3, 

.5 διαδικασίες εκκένωσης σε περίπτωση που απειλείται ήπαραβιάζεται η ασφάλεια, 

.6 καθήκοντα του προσωπικού της λιµενικής εγκατάστασης το οποίο είναι 

επιφορτισµένο µε καθήκοντα σχετικά µε την ασφάλεια και άλλου προσωπικού της 

λιµενικής εγκατάστασης σε σχέση µε πτυχές της ασφάλειας, 

.7 διαδικασίες διασύνδεσης µε τις σχετικές µε την ασφάλεια δραστηριότητες του 

πλοίου, 

.8 διαδικασίες για την περιοδικήαναθεώρηση του σχεδίου και την ενηµέρωσήτου , 

.9 διαδικασίες αναφοράς συµβάντων που θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια, 

.10 προσδιορισµό του υπευθύνου ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης, 

συµπεριλαµβανοµένων στοιχείων επικοινωνίας επί 24ώρου βάσεως, 

.11 µέτρα για τη διασφάλιση της ασφάλειας των πληροφοριών οι οποίες περιέχονται 

στο σχέδιο, 

.12 µέτρα για τη διασφάλιση της αποτελεσµατικής ασφάλειας του φορτίου και του 

εξοπλισµού χειρισµού φορτίου στη λιµενική εγκατάσταση , 

.13 διαδικασίες ελέγχου του σχεδίου ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης, 

.14 διαδικασίες ανταπόκρισης σε περίπτωση ενεργοποίησης του συστήµατος 

προειδοποίησης ασφάλειας πλοίου στη λιµενικήεγκατάσταση ,και 

.15 διαδικασίες διευκόλυνσης της παραµονής στην ακτή για το προσωπικό του 

πλοίου ή αλλαγών στο προσωπικό, 

καθώς και της πρόσβασης επισκεπτών στο πλοίο, συµπεριλαµβανοµένων 

εκπροσώπων κοινωνικών υπηρεσιών και 

συνδικαλιστικών ενώσεων ναυτικών. 

 

16.4 Το προσωπικό που διενεργεί εσωτερικούς ελέγχους των σχετικών µε την 

ασφάλεια δραστηριοτήτων που ορίζονται στο σχέδιο ή εκτιµά την εφαρµογή του δεν 
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θα έχει σχέση µε τις δραστηριότητες που υποβάλλονται σε έλεγχο, εκτός εάν αυτό 

δεν είναι δυνατό στην πράξη λόγω του µεγέθους και της φύσης της λιµενικής 

εγκατάστασης. 

 

16.5 Το σχέδιο ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης µπορεί να συνδυάζεται µε το 

σχέδιο ασφάλειας λιµένα ή οποιοδήποτε άλλο σχέδιο ήσχέδια λιµένα έκτακτης 

ανάγκης, ήνα αποτελεί µέρος αυτών. 

 

16.6 Το συµβαλλόµενο κράτος στην επικράτεια του οποίου βρίσκεται η 

λιµενικήεγκατάσταση προσδιορίζει ποιες αλλαγές στο σχέδιο ασφάλειας λιµενικής 

εγκατάστασης δεν θα εφαρµόζονται πριν από την έγκριση των σχετικών 

τροποποιήσεων του σχεδίου από αυτό. 

 

16.7 Το σχέδιο µπορεί να τηρείται σε ηλεκτρονικήµορφή . Σε αυτήν την περίπτωση, 

θα προστατεύεται µε διαδικασίες οι οποίες αποσκοπούν στην πρόληψη µη 

εξουσιοδοτηµένης διαγραφής, καταστροφής ή τροποποίησης. 

 

16.8 Το σχέδιο προστατεύεται από µη εξουσιοδοτηµένη πρόσβαση ήκοινολόγηση . 

 

16.9 Τα συµβαλλόµενα κράτη δύνανται να επιτρέπουν σε ένα σχέδιο ασφάλειας 

λιµενικής εγκατάστασης να καλύπτει περισσότερες από µία λιµενικές εγκαταστάσεις 

εάν ο φορέας εκµετάλλευσης, η θέση, η λειτουργία, ο εξοπλισµός και ο σχεδιασµός 

των λιµενικών αυτών εγκαταστάσεων είναι όµοια. Κάθε συµβαλλόµενο κράτος το 

οποίο επιτρέπει µια τέτοια εναλλακτικήρύθµιση γνωστοποιεί στον Οργανισµό τις 

σχετικές λεπτοµέρειες. 

 

 

17 υπέυθυνος ασφάλειας λιμενικής εγκατάστασης 

 

17.1 Για κάθε λιµενικήεγκατάσταση ορίζεται υπεύθυνος ασφάλειας λιµενικής 

εγκατάστασης. Το ίδιο άτοµο µπορεί να ορισθεί υπεύθυνος ασφάλειας λιµενικής 

εγκατάστασης για µία ή περισσότερες λιµενικές εγκαταστάσεις. 
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17.2 Πέραν των όσων ορίζονται σε άλλα σηµεία του παρόντος µέρους του κώδικα, τα 

καθήκοντα και οι ευθύνες του υπευθύνου ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης 

περιλαµβάνουν, µεταξύ άλλων: 

.1 τη διενέργεια εκτενούς αρχικής επιθεώρησης ασφάλειας της λιµενικής 

εγκατάστασης, λαµβάνοντας υπόψη τη σχετικήαξιολόγηση ασφάλειας της λιµενικής 

εγκατάστασης, 

.2 τη διασφάλιση της εκπόνησης και διατήρησης του σχεδίου ασφάλειας λιµενικής 

εγκατάστασης, 

.3 την εφαρµογήκαι άσκηση του σχεδίου ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης, 

.4 τη διενέργεια τακτικών επιθεωρήσεων της ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης 

για τη διασφάλιση της συνέχισης ενδεδειγµένων µέτρων ασφάλειας, 

.5 την υποβολήπροτάσεων για τροποποιήσεις και την ενσωµάτωσήτους , κατά 

περίπτωση, στο σχέδιο ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης, προκειµένου να 

διορθώνονται οι ελλείψεις και να ενηµερώνεται το σχέδιο ούτως ώστε να λαµβάνει 

υπόψη σχετικές αλλαγές στη λιµενικήεγκατάσταση , 

.6 την αύξηση της ευαισθητοποίησης και της επαγρύπνησης του προσωπικού της 

λιµενικής εγκατάστασης σχετικά µε την ασφάλεια, 

.7 τη διασφάλιση παροχής επαρκούς εκπαίδευσης στο προσωπικό που είναι υπεύθυνο 

για την ασφάλεια της λιµενικής εγκατάστασης, 

.8 την αναφορά περιστατικών που απειλούν την ασφάλεια της λιµενικής 

εγκατάστασης στις αρµόδιες αρχές και την τήρηση σχετικών αρχείων, 

.9 τον συντονισµό εφαρµογής του σχεδίου ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης µε τον 

αρµόδιο υπεύθυνο ασφάλειας της εταιρείας και τον αξιωµατικό ασφάλειας του 

πλοίου, 

.10 τον συντονισµό µε τις υπηρεσίες ασφάλειας, ως κρίνεται σκόπιµο, 

.11 τη διασφάλιση της τήρησης των προτύπων για το προσωπικό που είναι υπεύθυνο 

για την ασφάλεια της λιµενικής εγκατάστασης, 

.12 τη διασφάλιση της σωστής λειτουργίας, υποβολής σε δοκιµές, βαθµονόµησης και 

συντήρησης του εξοπλισµού, εάν υπάρχει και 

.13 τη στήριξη των αξιωµατικών ασφάλειας πλοίων στην επιβεβαίωση της 

ταυτότητας εκείνων που ζητούν να επιβιβαστούν στο πλοίο όταν ζητείται. 
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17.3 Στον υπεύθυνο ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης δίδεται η αναγκαία βοήθεια 

για την επιτέλεση των καθηκόντων και των ευθυνών που επιβάλλονται από το 

κεφάλαιο XI-2 και το παρόν µέρος του κώδικα. 

 

18 εκπαίδευση ασκήσεις και γυμνάσια  όσον αφορά την σφάλεια της λιμενικής 

εγκατάστασης 

 

18.1 Ο υπεύθυνος ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης και το αρµόδιο προσωπικό 

ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης έχουν τις απαραίτητες γνώσεις και έχουν λάβει 

εκπαίδευση, λαµβανοµένων υπόψη των κατευθύνσεων που παρέχονται στο µέρος Β 

του παρόντος κώδικα. 

 

18.2 Το προσωπικό της λιµενικής εγκατάστασης που έχει συγκεκριµένα καθήκοντα 

και ευθύνες σχετικά µε την ασφάλεια έχει επίγνωση των ευθυνών του όσον αφορά 

την ασφάλεια της λιµενικής εγκατάστασης, όπως περιγράφονται στο σχέδιο 

ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης, και επαρκείς γνώσεις και ικανότητες για την 

επιτέλεση των καθηκόντων που του έχουν ανατεθεί, λαµβανοµένων υπόψη των 

κατευθύνσεων που παρέχονται στο µέρος Β του παρόντος κώδικα. 

 

18.3 Για τη διασφάλιση της αποτελεσµατικής εφαρµογής του σχεδίου ασφάλειας 

λιµενικής εγκατάστασης, λαµβάνουν χώρα γυµνάσια σε τακτά χρονικά διαστήµατα, 

στα οποία λαµβάνεται υπόψη ο τύπος της λειτουργίας της λιµενικής εγκατάστασης, 

οι αλλαγές στο προσωπικό της λιµενικής εγκατάστασης, ο τύπος του πλοίου που 

εξυπηρετεί η λιµενική εγκατάσταση και άλλες σχετικές περιστάσεις, λαµβανοµένων 

υπόψη των κατευθύνσεων που παρέχονται στο µέρος Β του παρόντος κώδικα. 

 

18.4 Ο υπεύθυνος ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης διασφαλίζει τον 

αποτελεσµατικό συντονισµό και εφαρµογή του σχεδίου ασφάλειας λιµενικής 

εγκατάστασης συµµετέχοντας σε ασκήσεις ανά τακτά χρονικά διαστήµατα, 

λαµβανοµένων υπόψη των κατευθύνσεων που παρέχονται στο µέρος Β του παρόντος 

κώδικα. 
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Μέρος Β: 
 
 Σε αυτό το μέρος του κώδικα που θα μελετήσουμε βρίσκονται οι προλέψεις εκείνες 
του κώδικα που είναι υλοποιήσιμες σε δεύτερο επίπεδο, με την πλήρωση δηλαδή 
κάποιων στοιχείων που είναι απαραίτητα. Οι προβλέψεις σε αυτό το μέρος του 
κώδικα γίνονται σε αντίστοιχες με το πρώτο μέρος παραγράφους 14-18 όπως επίσης 
και τμηματικα σε αποσπάσματα των κεφαλαίων 1 και 5. Στην συνέχεια θα  
παραθέσουμε αυτά τα τμήματα του μέρους Β.  
 
1. εισαγωγικά ( πεδία 1.16-1.21) 
 
Η λιµενική εγκατάσταση 

 

1.16 Κάθε συµβαλλόµενο κράτος διασφαλίζει την περάτωση αξιολόγησης ασφάλειας 

λιµενικής εγκατάστασης για κάθε µία από τις ευρισκόµενες στην επικράτειά του 

λιµενικές εγκαταστάσεις που εξυπηρετούν πλοία τα οποία εκτελούν διεθνείς πλόες. Η 

αξιολόγηση αυτήµπορεί να διενεργείται από το συµβαλλόµενο κράτος, αρµόδια 

αρχήή αναγνωρισµένο οργανισµό ασφάλειας. Η περατωθείσα αξιολόγηση ασφάλειας 

λιµενικής εγκατάστασης πρέπει να εγκρίνεται από το ενδιαφερόµενο συµβαλλόµενο 

κράτος ήτην αρµόδια αρχή. Η αρµοδιότητα της έγκρισης δεν µπορεί να ανατίθεται σε 

άλλο φορέα. 

Οι αξιολογήσεις ασφάλειας λιµενικών εγκαταστάσεων θα πρέπει να επανεξετάζονται 

σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

 

1.17 Η αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης είναι ουσιαστικά µία 

ανάλυση κινδύνων όλων των πτυχών λειτουργίας µιας λιµενικής εγκατάστασης για 

τον προσδιορισµό του τµήµατος ή των τµηµάτων της, τα οποία παρουσιάζουν 

αυξηµένες πιθανότητες να αποτελέσουν στόχο επίθεσης. Ο κίνδυνος για την 

ασφάλεια είναι συνάρτηση της απειλής µιας επίθεσης σε συνδυασµό µε την ευπάθεια 

του στόχου και τις συνέπειες µιας επίθεσης. 

Η αξιολόγηση πρέπει να περιλαµβάνει τις ακόλουθες συνιστώσες: 

— προσδιορισµό της δυνητικής απειλής για λιµενικές εγκαταστάσεις και υποδοµή, 

— προσδιορισµό των δυνητικών σηµείων αδυναµίας και 
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— υπολογισµό των συνεπειών συµβάντων. 

Μετά το πέρας της ανάλυσης, είναι δυνατήη παραγωγήµιας συνολικής αξιολόγησης 

του βαθµού κινδύνου. Η αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης συµβάλλει 

στον προσδιορισµό των λιµενικών εγκαταστάσεων, οι οποίες απαιτείται να ορίζουν 

υπεύθυνο ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης και να εκπονούν σχέδιο ασφάλειας 

λιµενικής εγκατάστασης. 

 

1.18 Οι λιµενικές εγκαταστάσεις οι οποίες υποχρεούνται να συµµορφώνονται µε τις 

απαιτήσεις του κεφαλαίου XI-2 και του µέρους A του παρόντος κώδικα, πρέπει να 

ορίζουν υπεύθυνο ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης. Τα καθήκοντα, οι ευθύνες και 

οι απαιτήσεις εκπαίδευσης των υπευθύνων αυτών, καθώς και οι απαιτήσεις όσον 

αφορά για γυµνάσια και τις ασκήσεις, ορίζονται στο µέρος A του παρόντος κώδικα. 

 

1.19 Στο σχέδιο ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης θα πρέπει να ορίζονται τα 

επιχειρησιακά και τα υλικά µέτρα ασφάλειας τα οποία πρέπει να λαµβάνει η 

λιµενικήεγκατάσταση για να διασφαλίζεται ότι λειτουργεί πάντοτε σε επίπεδο 

ασφάλειας 1. 

Επίσης, στο σχέδιο θα πρέπει να ορίζονται τα πρόσθετα, ήενισχυµένα , µέτρα 

ασφάλειας τα οποία µπορεί να λαµβάνει η λιµενική εγκατάσταση για τη µετάβαση 

και λειτουργία σε επίπεδο ασφάλειας 2, όταν λαµβάνει σχετικές οδηγίες. Επιπλέον, 

στο σχέδιο θα πρέπει να ορίζονται οι πιθανές δράσεις προετοιµασίας στις οποίες 

µπορεί να προβεί η λιµενική εγκατάσταση για να είναι δυνατήη άµεση ανταπόκριση 

στις οδηγίες, οι οποίες ενδέχεται να εκδοθούν από τα µέρη τα οποία αντιµετωπίζουν 

συµβάν που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια ήαπειλήτέτοιου συµβάντος σε επίπεδο 

ασφάλειας 3. 

 

1.20 Οι λιµενικές εγκαταστάσεις οι οποίες υποχρεούνται να συµµορφώνονται µε τις 

απαιτήσεις του κεφαλαίου XI-2 και του µέρους A του παρόντος κώδικα πρέπει να 

διαθέτουν σχέδιο ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης, σύµφωνα µε το οποίο 

λειτουργούν, εγκεκριµένο από το ενδιαφερόµενο συµβαλλόµενο κράτος ήτην 

αρµόδια αρχή. Ο υπεύθυνος ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης θα πρέπει να θέτει 

σε εφαρµογή τις διατάξεις του και να παρακολουθεί τη διαρκή αποτελεσµατικότητα 

και ισχύ του σχεδίου, αναθέτοντας, µεταξύ άλλων, σε τρίτους τη διενέργεια 

εσωτερικών ελέγχων σχετικά µε την εφαρµογήτου σχεδίου. Οι τροποποιήσεις 
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στοιχείων ενός εγκεκριµένου σχεδίου, για τις οποίες το ενδιαφερόµενο 

συµβαλλόµενο κράτος ήη αρµόδια αρχή έχει αποφασίσει ότι απαιτείται έγκριση, 

πρέπει να υποβάλλονται για έλεγχο και έγκριση πριν από την ενσωµάτωσήτους στο 

εγκεκριµένο σχέδιο και την εφαρµογήτους στη λιµενική εγκατάσταση. Η αποτελε- 

σµατικότητα του σχεδίου µπορεί να υποβάλλεται σε δοκιµές από το ενδιαφερόµενο 

συµβαλλόµενο κράτος ήαρµόδια αρχή. Η αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής 

εγκατάστασης, η οποία καλύπτει τη λιµενικήεγκατάσταση ή στην οποία βασίσθηκε η 

εκπόνηση του σχεδίου, θα πρέπει να επανεξετάζεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

Όλες αυτές οι δραστηριότητες µπορεί να οδηγήσουν σε τροποποίηση του 

εγκεκριµένου σχεδίου. Κάθε τροποποίηση συγκεκριµένων στοιχείων εγκεκριµένου 

σχεδίου πρέπει να υποβάλλεται για έγκριση στο ενδιαφερόµενο συµβαλλόµενο 

κράτος ήστην αρµόδια αρχή. 

 

1.21 Τα πλοία που χρησιµοποιούν λιµενικές εγκαταστάσεις µπορεί να υπόκεινται 

στις επιθεωρήσεις και στα πρόσθετα µέτρα ελέγχου του κράτους λιµένα, τα οποία 

αναφέρονται στον κανόνα XI-2/9. Οι αρµόδιες αρχές µπορούν να ζητούν την παροχή 

πληροφοριών σχετικά µε το πλοίο, το φορτίο του, τους επιβάτες και το προσωπικό 

πριν από την είσοδο του πλοίου στον λιµένα. Υπό συγκεκριµένες συνθήκες, είναι 

δυνατήη απόρριψη αιτήµατος εισόδου σε λιµένα. 

 

4. ευθύνες κυβερνήσεων (4.14- 4.17)   

 

Σηµεία επαφής και πληροφορίες σχετικά µε σχέδια ασφάλειας λιµενικών 

εγκαταστάσεων 

 

4.14 Στις περιπτώσεις που µια λιµενικήεγκατάσταση διαθέτει σχέδιο ασφάλειας 

λιµενικής εγκατάστασης, το γεγονός γνωστοποιείται στον Οργανισµό και η 

πληροφορία αυτήκαθίσταται επίσης διαθέσιµη στους υπευθύνους ασφάλειας 

εταιρειών και στους αξιωµατικούς ασφάλειας πλοίων. Πέραν της εφαρµογής σχεδίου 

ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης, δεν απαιτείται η κοινοποίηση περαιτέρω 

πληροφοριών. Τα συµβαλλόµενα κράτη θα πρέπει να εξετάζουν το ενδεχόµενο 

δηµιουργίας κεντρικών ήπεριφερειακών σηµείων επαφής, ήάλλους τρόπους παροχής 

ενηµερωµένης πληροφόρησης σχετικά µε τα σηµεία όπου εφαρµόζονται σχέδια 

ασφάλειας λιµενικών εγκαταστάσεων, µαζί µε στοιχεία επικοινωνίας µε τον 



ΜΑΡΚΕΣΙΝΗΣ ΗΛΙΑΣ                                                     I.S.P.S. CODE ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ  ΛΙΜΕΝΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 25

αντίστοιχο ΥΑΛΕ. Η ύπαρξη αυτών των σηµείων επαφής θα πρέπει να δηµοσιεύεται. 

Μπορούν επίσης να παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε τους αναγνωρισµένους 

οργανισµούς ασφάλειας που είναι εξουσιοδοτηµένοι να ενεργούν εκ µέρους του 

συµβαλλοµένου κράτους, µαζί µε πληροφορίες σχετικά µε τη συγκεκριµένη ευθύνη 

και τις συνθήκες αρµοδιότητας που έχουν ανατεθεί σε αυτούς τους αναγνωρισµένους 

οργανισµούς ασφάλειας. 

 

4.15 Στην περίπτωση λιµένα που δεν διαθέτει σχέδιο ασφάλειας λιµενικής 

εγκατάστασης (και, εποµένως, δεν έχει ΥΑΛΕ), το κεντρικό ήπεριφερειακό σηµείο 

επαφής θα πρέπει να µπορεί να προσδιορίζει πρόσωπο διαθέτον τα απαραίτητα 

προσόντα, το οποίο µπορεί να προγραµµατίσει την εφαρµογήενδεδειγµένων µέτρων 

ασφάλειας, εάν χρειάζεται, για τη διάρκεια της επίσκεψης του πλοίου. 

 

4.16 Τα συµβαλλόµενα κράτη θα πρέπει επίσης να παρέχουν τα στοιχεία 

επικοινωνίας των οργάνων του κράτους στα οποία µπορούν να αναφέρουν 

προβλήµατα ασφάλειας οι ΑΑΠ, ΥΑΕ και ΥΑΛΕ. Αυτά τα όργανα του κράτους θα 

πρέπει να αξιολογούν τις αναφορές αυτές πριν από την ανάληψη κατάλληλης δράσης. 

Τα αναφερόµενα προβλήµατα ασφάλειας µπορεί να έχουν σχέση µε µέτρα 

ασφάλειας, τα οποία εµπίπτουν στην αρµοδιότητα άλλου συµβαλλοµένου κράτους. 

Σε αυτή την περίπτωση, τα συµβαλλόµενα κράτη θα πρέπει να εξετάζουν την 

περίπτωση επικοινωνίας µε τους οµολόγους τους στο άλλο συµβαλλόµενο κράτος για 

να συζητήσουν τη σκοπιµότητα διορθωτικής δράσης. Για το σκοπό αυτό, θα πρέπει 

να γνωστοποιούνται στον .ιεθνήΝαυτιλιακό Οργανισµό τα στοιχεία επικοινωνίας των 

αρµόδιων οργάνων των κρατών. 

 

4.17 Τα συµβαλλόµενα κράτη θα πρέπει επίσης να καθιστούν διαθέσιµες τις 

πληροφορίες που αναφέρονται στις παραγράφους 4.14 έως 4.16 σε άλλα 

συµβαλλόµενα κράτη κατόπιν αιτήσεως. 

 

14 υπευθυνος ασφάλειας λιμένα: 

Σχετικές κατευθύνσεις παρέχονται στα τµήµατα 15, 16 και 18. 

 

15 αξιολόγηση ασφάλειας λιμενικής εγκατάστασης: 

Γενικά 
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15.1 Η αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης µπορεί να διενεργείται από 

αναγνωρισµένο οργανισµό ασφάλειας (ΑΟΑ). .στόσο, µόνο το αρµόδιο 

συµβαλλόµενο κράτος δύναται να εγκρίνει µια περατωθείσα αξιολόγηση ασφάλειας 

λιµενικής εγκατάστασης. 

 

15.2 Εάν ένα συµβαλλόµενο κράτος χρησιµοποιεί έναν ΑΟΑ για την εξέταση ήτην 

έγκριση της αξιολόγησης ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης, ο ΑΟΑ δεν θα πρέπει 

να σχετίζεται µε κανέναν άλλον ΑΟΑ που προετοίµασε τη συγκεκριµένη αξιολόγηση 

ή βοήθησε στην προετοιµασία της. 

 

15.3 Μια αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης θα πρέπει να 

επικεντρώνεται στα ακόλουθα στοιχεία εντός µιας λιµενικής εγκατάστασης: 

1. υλικήασφάλεια , 

2. κατασκευαστικήακεραιότητα , 

3. συστήµατα ατοµικής προστασίας, 

4. διαδικαστικές πολιτικές, 

5. συστήµατα ραδιοεπικοινωνιών και τηλεπικοινωνιών, συµπεριλαµβανοµένων 

υπολογιστικών συστηµάτων και δικτύων, 

6. σχετική υποδοµή µεταφοράς , 

7. βοηθητικές παροχές και 

8. άλλους χώρους οι οποίοι, εάν υποστούν βλάβη ήχρησιµοποιηθούν για αθέµιτη 

παρακολούθηση, θέτουν σε κίνδυνο πρόσωπα, περιουσιακά στοιχεία ήλειτουργίες 

εντός της λιµενικής εγκατάστασης. 

 

15.4 Τα µέρη που συµµετέχουν σε αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης 

θα πρέπει να µπορούν να αξιοποιούν τη συνδροµή εµπειρογνωµόνων όσον αφορά τα 

εξής: 

1. τη γνώση των υφιστάµενων απειλών για την ασφάλεια και των µοντέλων που 

ακολουθούνται, 

2. την αναγνώριση και τον εντοπισµό όπλων, επικίνδυνων ουσιών και µηχανισµών, 

3. την αναγνώριση, χωρίς διακρίσεις, των χαρακτηριστικών και µοντέλων 

συµπεριφοράς προσώπων τα οποία µπορεί να απειλήσουν την ασφάλεια, 
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4. τις τεχνικές οι οποίες χρησιµοποιούνται για την παράκαµψη των µέτρων 

ασφάλειας, 

5. τις µεθόδους οι οποίες χρησιµοποιούνται για την πρόκληση συµβάντος που θέτει 

σε κίνδυνο την ασφάλεια, 

6. τις επιπτώσεις των εκρηκτικών στα κατασκευαστικά στοιχεία και στις υπηρεσίες 

της λιµενικής εγκατάστασης, 

7. την ασφάλεια λιµενικών εγκαταστάσεων, 

8. τις επιχειρηµατικές πρακτικές του λιµένα, 

9. τον σχεδιασµό αντιµετώπισης απρόοπτων καταστάσεων, την ετοιµότητα και την 

ανταπόκριση σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, 

10. µέτρα υλικής ασφάλειας, π.χ. περίφραξη, 

11. τα συστήµατα ραδιοεπικοινωνιών και τηλεπικοινωνιών, συµπεριλαµβανοµένων 

υπολογιστικών συστηµάτων και δικτύων, 

12. τις µεταφορές και τα έργα πολιτικού µηχανικού και 

13. τις λειτουργίες πλοίου και λιµένα. 

 

Προσδιορισµός και εκτίµηση παγίων στοιχείων και υποδοµών, η προστασία των 

οποίων είναι σηµαντική 

 

15.5 Ο προσδιορισµός και η εκτίµηση των σηµαντικών παγίων και υποδοµών 

αποτελεί µια διαδικασία, µέσω της οποίας µπορεί να υπολογίζεται η σχετικήσηµασία 

κατασκευών και εγκαταστάσεων για τη λειτουργία της λιµενικής εγκατάστασης. 

Αυτή η διαδικασία προσδιορισµού και εκτίµησης είναι σηµαντική, διότι παρέχει µια 

βάση επικέντρωσης των στρατηγικών µετριασµού σε εκείνα τα πάγια και 

κατασκευαστικά στοιχεία τα οποία πρέπει να προστατεύονται κατά προτεραιότητα 

από συµβάντα που θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια. Η διαδικασία αυτήθα πρέπει να 

λαµβάνει υπόψη πιθανές απώλειες ζωής, την οικονοµικήσηµασία του λιµένα, τη 

συµβολικήαξία και την παρουσία κρατικών εγκαταστάσεων. 

 

15.6 Ο προσδιορισµός και η εκτίµηση περιουσιακών στοιχείων και υποδοµών θα 

πρέπει να χρησιµοποιείται για να κατατάσσεται κατά σειρά προτεραιότητας η 

σχετικήσηµασία προστασίας κάθε στοιχείου. Πρωταρχικό µέληµα θα πρέπει να είναι 

η αποτροπή θανάτων ή τραυµατισµών . Επίσης, είναι σηµαντικό να εξετάζεται εάν η 

λιµενικήεγκατάσταση , η κατασκευήή η επιµέρους εγκατάσταση µπορεί να συνεχίσει 
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να λειτουργεί χωρίς το στοιχείο, καθώς και ο βαθµός στον οποίο είναι δυνατή η 

ταχεία αποκατάσταση της κανονικής λειτουργίας. 

 

15.7 Στα πάγια στοιχεία και τις υποδοµές η προστασία των οποίων θα πρέπει να 

θεωρείται σηµαντική, µπορεί να περιλαµβάνονται: 

1. χώροι πρόσβασης, εισόδου, προσέγγισης και αγκυροβολίας, ελιγµών και 

προσόρµισης, 

2. εγκαταστάσεις υποδοχής φορτίων, τερµατικοί σταθµοί, χώροι αποθήκευσης και ο 

εξοπλισµός µεταφοράς φορτίου, 

3. συστήµατα, όπως συστήµατα διανοµής ηλεκτρικού ρεύµατος, συστήµατα 

ραδιοεπικοινωνιών και τηλεπικοινωνιών, καθώς και υπολογιστικά συστήµατα και 

δίκτυα, 

4. συστήµατα διαχείρισης της κυκλοφορίας πλοίων στο λιµένα και βοηθήµατα 

ναυσιπλοΐας, 

5. µονάδες ισχύος, σωληνώσεις µεταφοράς φορτίου και παροχές νερού, 

6. γέφυρες, σιδηρόδροµοι, δρόµοι, 

7. πλοία εξυπηρέτησης λιµένα, περιλαµβανοµένων πλοηγίδων, ρυµουλκών, 

φορτηγίδων κ.λπ., 

8. εξοπλισµός και συστήµατα ασφάλειας και επιτήρησης και 

9. τα ύδατα που συνορεύουν µε τη λιµενικήεγκατάσταση . 

 

15.8 Ο σαφής προσδιορισµός περιουσιακών στοιχείων και υποδοµών είναι 

θεµελιώδους σηµασίας για την εκτίµηση των απαιτήσεων ασφάλειας της λιµενικής 

εγκατάστασης, την κατάταξη των προστατευτικών µέτρων κατά σειρά 

προτεραιότητας και τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε την κατανοµή πόρων για την 

καλύτερη προστασία της λιµενικής εγκατάστασης. Η διαδικασία µπορεί να 

περιλαµβάνει διαβούλευση µε τις αρµόδιες αρχές όσον αφορά τις γειτνιάζουσες µε τη 

λιµενική εγκατάσταση κατασκευές οι οποίες µπορούν να προκαλέσουν ζηµιά εντός 

της εγκατάστασης ήνα χρησιµοποιηθούν για την πρόκληση ζηµιάς στην εγκατάσταση 

ήαθέµιτη παρακολούθηση της εγκατάστασης ήγια την απόσπαση της προσοχής. 

 

Προσδιορισµός των πιθανών απειλών για πάγια στοιχεία και υποδοµές και της 

πιθανότητας να λάβουν χώρα, 

για τον ορισµό και την κατάταξη κατά σειρά προτεραιότητας µέτρων ασφάλειας 
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15.9 Θα πρέπει να προσδιορίζονται οι ενέργειες οι οποίες θα µπορούσαν, 

ενδεχοµένως, να αποτελέσουν απειλήγια την ασφάλεια περιουσιακών στοιχείων και 

υποδοµών, καθώς και οι µέθοδοι υλοποίησης των ενεργειών αυτών, για την εκτίµηση 

της ευπάθειας δεδοµένου περιουσιακού στοιχείου ήσηµείου σε περίπτωση συµβάντος 

που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια και τη θέσπιση και κατάταξη κατά σειρά 

προτεραιότητας των απαιτήσεων ασφάλειας, ώστε να καθίσταται δυνατός ο 

προγραµµατισµός και η κατανοµήπόρων . Ο προσδιορισµός και η εκτίµηση κάθε 

δυνητικής ενέργειας και της χρησιµοποιούµενης µεθόδου θα πρέπει να βασίζονται σε 

διάφορους παράγοντες, συµπεριλαµβανοµένων αξιολογήσεων απειλών από κρατικές 

υπηρεσίες. Με τον προσδιορισµό και την αξιολόγηση των απειλών, δεν χρειάζεται οι 

διενεργούντες την αξιολόγηση να στηρίζονται στα χείριστα σενάρια όσον αφορά το 

σχεδιασµό και την κατανοµήπόρων . 

 

15.10 Η αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης θα πρέπει να περιλαµβάνει 

αξιολόγηση η οποία διεξάγεται στο πλαίσιο διαβουλεύσεων µε τους αρµόδιους 

εθνικούς οργανισµούς ασφάλειας για τον καθορισµό: 

1. οποιασδήποτε ιδιαίτερης πτυχής της λιµενικής εγκατάστασης, 

συµπεριλαµβανοµένης της κίνησης των πλοίων που χρησιµοποιούν την 

εγκατάσταση, η οποία την καθιστά πιθανό στόχο επίθεσης, 

2. των πιθανών συνεπειών όσον αφορά απώλειες ζωής, ζηµιές σε περιουσιακά 

στοιχεία, οικονοµικά πλήγµατα, συµπεριλαµβανοµένης της διάσπασης µεταφορικών 

συστηµάτων, µιας επίθεσης στη λιµενικήεγκατάσταση ή εναντίον της, 

3. της ικανότητας και της πρόθεσης εκείνων που ενδέχεται να εξαπολύσουν µια 

τέτοια επίθεση και 

4. του πιθανού είδους, ήειδών , επίθεσης, παράγοντας µια συνολικήαξιολόγηση του 

βαθµού επικινδυνότητας για τον οποίο πρέπει να σχεδιασθούν µέτρα. 

 

15.11 Στην αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης, θα πρέπει να 

εξετάζονται όλες οι πιθανές απειλές, στις οποίες µπορεί να περιλαµβάνονται και τα 

κατωτέρω είδη συµβάντων που θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια: 

1. ζηµιά ήκαταστροφήτου πλοίου ήτης λιµενικής εγκατάστασης, π.χ. από 

εκρηκτικούς µηχανισµούς, εµπρησµό, δολιοφθορά ήβανδαλισµό , 

2. πειρατεία ήκατάληψη του πλοίου ήτων ατόµων επί του πλοίου, 
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3. παραβίαση φορτίου, βασικού εξοπλισµού ήβασικών συστηµάτων του πλοίου 

ήεφοδίων του πλοίου, 

4. µη εξουσιοδοτηµένη πρόσβαση ήχρή ση, συµπεριλαµβανοµένης της παρουσίας 

λαθρεπιβατών, 

5. λαθρεµπόριο όπλων ήεξοπλισµού , συµπεριλαµβανοµένων όπλων µαζικής 

καταστροφής, 

6. χρήση του πλοίου για τη µεταφορά ατόµων που επιδιώκουν την πρόκληση 

συµβάντος που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια ή/και του εξοπλισµού τους, 

7. χρήση του ίδιου του πλοίου ως όπλου ή ως µέσου πρόκλησης ζηµιάς ή 

καταστροφής, 

8. αποκλεισµός των εισόδων, των ανυψωτικών δεξαµενών, των σηµείων προσέγγισης 

του λιµένα κ.λπ. και 

9. επίθεση µε πυρηνικά, βιολογικά και χηµικά όπλα. 

 

15.12 Η διαδικασία θα πρέπει να περιλαµβάνει διαβούλευση µε τις αρµόδιες αρχές 

όσον αφορά τις γειτνιάζουσες µε τη λιµενική εγκατάσταση κατασκευές οι οποίες 

µπορούν να προκαλέσουν ζηµιά εντός της εγκατάστασης ήνα χρησιµοποιηθούν για 

την πρόκληση ζηµιάς στην εγκατάσταση ήαθέµιτη παρακολούθηση της 

εγκατάστασης ήγια την απόσπαση της προσοχής. 

 

Προσδιορισµός, επιλογή και κατάταξη κατά σειρά προτεραιότητας 

αντισταθµιστικών µέτρων και διαδικα- 

στικών αλλαγών, καθώς και του βαθµού αποτελεσµατικότητάς τους όσον αφορά 

τη µείωση της ευπάθειας 

 

15.13 Ο προσδιορισµός και η κατάταξη αντισταθµιστικών µέτρων κατά σειρά 

προτεραιότητας αποσκοπεί στη διασφάλιση της χρήσης των αποτελεσµατικότερων 

δυνατών µέτρων ασφάλειας για τη µείωση της ευπάθειας µιας λιµενικής 

εγκατάστασης ή διασύνδεσης πλοίου/λιµένα στις πιθανές απειλές. 

 

15.14 Τα µέτρα ασφάλειας θα πρέπει να επιλέγονται βάσει παραγόντων, όπως η 

δυνατότητα µείωσης της πιθανότητας να λάβει χώρα επίθεση, και να εκτιµούνται µε 

τη χρήση πληροφοριών στις οποίες περιλαµβάνονται: 

1. επιθεωρήσεις, εξετάσεις και έλεγχοι ασφάλειας, 
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2. διαβούλευση µε ιδιοκτήτες και φορείς εκµετάλλευσης λιµενικών εγκαταστάσεων, 

καθώς και ιδιοκτήτες/φορείς εκµετάλλευσης γειτονικών κατασκευών, εάν χρειάζεται, 

3. ιστορικό πληροφοριών σχετικά µε συµβάντα που θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια 

και 

4. εργασίες εντός της λιµενικής εγκατάστασης. 

 

Προσδιορισµός των σηµείων αδυναµίας 

 

15.15 Ο προσδιορισµός σηµείων αδυναµίας σε υλικές κατασκευές, συστήµατα 

ατοµικής προστασίας, διαδικασίες ήσε άλλους τοµείς οι οποίοι µπορεί να οδηγήσουν 

σε συµβάν που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τον 

προσδιορισµό τρόπων εξάλειψης ήµετριασµού αυτών των σηµείων αδυναµίας. 

Παραδείγµατος χάρη, µια ανάλυση θα µπορούσε να αποκαλύψει σηµεία αδυναµίας 

στα συστήµατα ασφάλειας µιας λιµενικής εγκατάστασης ή στην απροστάτευτη 

υποδοµήτης , όπως οι παροχές νερού, οι γέφυρες κ.λπ. που θα µπορούσαν να 

επιλυθούν µέσω υλικών µέτρων, π.χ. µε µόνιµο κιγκλίδωµα, συναγερµούς, 

εξοπλισµό επιτήρησης, κ.λπ.. 

 

15.16 Ο προσδιορισµός των σηµείων αδυναµίας θα πρέπει να περιλαµβάνει εξέταση 

των κατωτέρω ζητηµάτων: 

1. της πρόσβασης στη λιµενικήεγκατάσταση και στα πλοία που είναι προσορµισµένα 

στην εγκατάσταση από ξηρά και θάλασσα, 

2. της κατασκευαστικής ακεραιότητας των προβλητών, των εγκαταστάσεων και των 

συναφών κατασκευών, 

3. των υφιστάµενων διαδικασιών και µέτρων ασφάλειας, συµπεριλαµβανοµένων των 

συστηµάτων αναγνώρισης, 

4. των υφιστάµενων διαδικασιών και µέτρων ασφάλειας που σχετίζονται µε λιµενικές 

υπηρεσίες και βοηθητικέςπαροχές, 

5. µέτρων για την προστασία του εξοπλισµού ραδιοεπικοινωνιών και 

τηλεπικοινωνιών, των λιµενικών υπηρεσιών και των βοηθητικών παροχών, 

συµπεριλαµβανοµένων υπολογιστικών συστηµάτων και δικτύων, 

6. γειτονικών ζωνών που µπορούν να αξιοποιηθούν κατά τη διάρκεια επίθεσης ή για 

επίθεση, 
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7. υφισταµένων συµφωνιών µε ιδιωτικές εταιρείες ασφάλειας οι οποίες παρέχουν 

υπηρεσίες ασφάλειας για πλοία από τη θάλασσα/την ξηρά, 

8. οποιωνδήποτε αντικρουόµενων πολιτικών µεταξύ διαδικασιών και µέτρων 

προστασίας και ασφάλειας, 

9. οποιωνδήποτε αντικρουόµενων αναθέσεων όσον αφορά καθήκοντα σχετικά µε τη 

λιµενική εγκατάσταση και την ασφάλεια, 

10. οποιουδήποτε εξαναγκασµού και προσωπικού περιορισµού, 

11. οποιωνδήποτε ελλείψεων προσδιορίζονται κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης και 

των γυµνασίων και 

12. οποιωνδήποτε ελλείψεων προσδιορίζονται κατά τη διάρκεια της καθηµερινής 

λειτουργίας, ύστερα από συµβάντα ή προειδοποιήσεις, την αναφορά προβληµάτων 

ασφάλειας, την εφαρµογήµέτρων ελέγχου, ελέγχων κ.λπ.. 

 

16 σχέδιο ασφάλειας λιμενικής εγκατάστασης 

 

Γενικά 

 

16.1 Η προετοιµασία του σχεδίου ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης (ΣΑΛΜ) 

εµπίπτει στην ευθύνη του υπευθύνου ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης (ΥΑΛΕ). 

Παρόλο που ο ΥΑΛΕ δεν χρειάζεται να αναλαµβάνει προσωπικά όλα τα καθήκοντα 

που σχετίζονται µε τη θέση, η τελική ευθύνη για τη διασφάλιση της ορθής εκτέλεσής 

τους ανήκει σε αυτόν. 

 

16.2 Το περιεχόµενο κάθε µεµονωµένου ΣΑΛΕ ποικίλλει, ανάλογα µε τις ιδιαίτερες 

συνθήκες της λιµενικής εγκατάστασης, ή των λιµενικών εγκαταστάσεων, που 

καλύπτει. Στην αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης προσδιορίζονται τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της λιµενικής εγκατάστασης και των δυνητικών κινδύνων 

για την ασφάλεια που οδήγησαν στην ανάγκη διορισµού ενός ΥΑΛΕ και 

προετοιµασίας ΣΑΛΜ. Η προετοιµασία του ΣΑΛΜ απαιτεί την εξέταση των 

στοιχείων αυτών, καθώς και άλλων τοπικών ήεθνικών ζητηµάτων ασφάλειας και τη 

θέσπιση ενδεδειγµένων µέτρων ασφάλειας για την ελαχιστοποίηση της πιθανότητας 

παραβίασης της ασφάλειας και των συνεπειών των δυνητικών κινδύνων. Οι 

συµβαλλόµενες κυβερνήσεις δύνανται να παρέχουν συµβουλές σχετικά µε την 

προετοιµασία και το περιεχόµενο ενός ΣΑΛΜ. 
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16.3 Όλα τα ΣΑΛΜ θα πρέπει: 

1. να αναφέρουν λεπτοµερώς τη διάρθρωση της οργάνωσης ασφάλειας της λιµενικής 

εγκατάστασης, 

2. να αναφέρουν λεπτοµερώς τις σχέσεις της οργάνωσης µε άλλες σχετικές αρχές και 

τα συστήµατα επικοινωνίας για τη διασφάλιση αποτελεσµατικής συνεχούς 

λειτουργίας της οργάνωσης, καθώς και τις σχέσεις του µε άλλα µέρη, 

συµπεριλαµβανοµένων των πλοίων στο λιµένα, 

3. να αναφέρουν λεπτοµερώς τα βασικά µέτρα ασφάλειας για επίπεδο ασφάλειας 1, 

τόσο επιχειρησιακά όσο και υλικά, τα οποία θα εφαρµόζονται, 

4. να αναφέρουν λεπτοµερώς τα πρόσθετα µέτρα ασφάλειας τα οποία θα επιτρέπουν 

στη λιµενική εγκατάσταση να µεταβαίνει χωρίς καθυστέρηση σε επίπεδο ασφάλειας 

2 και, όταν χρειάζεται, σε επίπεδο ασφάλειας 3, 

5. να προβλέπουν τακτικήεπανεξέταση , ήέλεγχο , του ΣΑΛΜ και τροποποίησήτου 

σύµφωνα µε την εµπειρία ή τις µεταβαλλόµενες συνθήκες και 

6. να προβλέπουν λεπτοµερείς διαδικασίες αναφοράς στα σηµεία επαφής των 

αρµοδίων συµβαλλοµένων κρατών. 

 

16.4 Η προετοιµασία ενός αποτελεσµατικού ΣΑΛΜ βασίζεται σε µια ολοκληρωµένη 

αξιολόγηση όλων των ζητηµάτων που σχετίζονται µε την ασφάλεια της λιµενικής 

εγκατάστασης, συµπεριλαµβανοµένης, ιδιαίτερα, µιας ολοκληρωµένης αξιολόγησης 

των υλικών και επιχειρησιακών χαρακτηριστικών της συγκεκριµένης λιµενικής 

εγκατάστασης. 

 

16.5 Τα συµβαλλόµενα κράτη θα πρέπει να εγκρίνουν τα ΣΑΛΜ των λιµενικών 

εγκαταστάσεων που βρίσκονται στην επικράτειά τους. Τα συµβαλλόµενα κράτη θα 

πρέπει να αναπτύσσουν διαδικασίες για την αξιολόγηση της συνεχούς 

αποτελεσµατικότητας κάθε ΣΑΛΜ και µπορούν να ζητούν την τροποποίηση του 

ΣΑΛΜ πριν από την αρχικήέγκρισήτου ή µετέπειτα. Το ΣΑΛΜ θα πρέπει να 

προβλέπει την τήρηση αρχείων συµβάντων που θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια και 

απειλών, επανεξετάσεων, ελέγχων, εκπαίδευσης, γυµνασίων και ασκήσεων, ως 

αποδεικτικό στοιχείο της συµµόρφωσης µε τις απαιτήσεις αυτές. 

 

16.6 Τα µέτρα ασφάλειας που περιλαµβάνονται στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να τίθενται σε 

εφαρµογήεντός εύλογης χρονικής περιόδου µετά την έγκριση του ΣΑΛΜ και το 
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ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζει το χρόνο εφαρµογής κάθε µέτρου. Η πιθανότητα 

ενδεχόµενης καθυστέρησης της παροχής τους θα πρέπει να αποτελεί αντικείµενο 

συζήτησης µε το συµβαλλόµενο κράτος, το οποίο είναι υπεύθυνο για την έγκριση του 

ΣΑΛΜ και θα πρέπει να συµφωνούνται ικανοποιητικά εναλλακτικά προσωρινά 

µέτρα ασφάλειας, για την κάλυψη οποιασδήποτε ενδιάµεσης χρονικής περιόδου, τα 

οποία να παρέχουν ισοδύναµο επίπεδο ασφάλειας. 

 

16.7 Η χρήση πυροβόλων όπλων πάνω ή κοντά σε πλοία και µέσα σε λιµενικές 

εγκαταστάσεις µπορεί να εγκυµονεί ιδιαίτερους και συγκεκριµένους κινδύνους για 

την ασφάλεια, ιδίως όταν υπάρχουν ορισµένες επικίνδυνες ουσίες, και θα πρέπει να 

εξετάζεται πολύ προσεκτικά. Σε περίπτωση που ένα συµβαλλόµενο κράτος 

αποφασίσει ότι είναι απαραίτητη η χρήση ένοπλου προσωπικού στις ζώνες αυτές, θα 

πρέπει να διασφαλίζει ότι το προσωπικό αυτό έχει εξουσιοδοτηθεί δεόντως και έχει 

εκπαιδευτεί στη χρήση των όπλων που φέρει, καθώς και ότι έχει επίγνωση των 

συγκεκριµένων κινδύνων για την ασφάλεια στις ζώνες αυτές. Όταν ένα 

συµβαλλόµενο κράτος επιτρέπει τη χρήση πυροβόλων όπλων, πρέπει να εκδίδει 

συγκεκριµένες κατευθυντήριες γραµµές ασφάλειας σχετικά µε τη χρήση τους. Το 

ΣΑΛΜ θα πρέπει να περιέχει συγκεκριµένες κατευθύνσεις σχετικά µε αυτό το θέµα, 

ιδίως όσον αφορά την εφαρµογήτου σε πλοία τα οποία µεταφέρουν επικίνδυνα είδη 

ήουσίες . 

 

Οργάνωση και εκτέλεση σχετικών µε την ασφάλεια καθηκόντων σε λιµενική 

εγκατάσταση 

 

16.8 Επιπλέον της καθοδήγησης που παρέχεται στο τµήµα 16.3, στο ΣΑΛΜ θα 

πρέπει να προσδιορίζονται τα κατωτέρω, τα οποία σχετίζονται µε όλα τα επίπεδα 

ασφάλειας: 

1. ο ρόλος και η διάρθρωση της οργάνωσης της λιµενικής εγκατάστασης όσον αφορά 

την ασφάλεια, 

2. τα καθήκοντα, οι ευθύνες και οι απαιτήσεις εκπαίδευσης για όλο το προσωπικό της 

λιµενικής εγκατάστασης που συµµετέχει σε ζητήµατα ασφάλειας και τα µέτρα 

επίδοσης που απαιτούνται για την αξιολόγηση της ατοµικής αποτελεσµατικότητας 

κάθε µέλους του προσωπικού, 
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3. τις σχέσεις της οργάνωσης ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης µε άλλες 

εθνικές ή τοπικές αρχές που είναι επιφορτισµένες µε ευθύνες σχετικά µε την 

ασφάλεια, 

4. τα συστήµατα επικοινωνίας που παρέχονται για τη διασφάλιση αποτελεσµατικής 

και συνεχούς επικοινωνίας µεταξύ του προσωπικού ασφάλειας της λιµενικής 

εγκατάστασης, των πλοίων που βρίσκονται στον λιµένα και, κατά περίπτωση, µε 

εθνικές ήτοπικές αρχές που είναι επιφορτισµένες µε ευθύνες σχετικά µε την 

ασφάλεια, 

5. τις διαδικασίες ή τις δικλείδες ασφάλειας που είναι αναγκαίες για να είναι δυνατή 

πάντοτε η διατήρηση αυτής της συνεχούς επικοινωνίας, 

6. οι διαδικασίες και οι πρακτικές για την προστασία των κρίσιµων πληροφοριών 

σχετικά µε την ασφάλεια που τηρούνται σε έντυπη ήσε ηλεκτρονική µορφή, 

7. οι διαδικασίες που απαιτούνται για τη συνεχήαξιολόγηση της 

αποτελεσµατικότητας των µέτρων, των διαδικασιών και του εξοπλισµού ασφάλειας, 

συµπεριλαµβανοµένων διαδικασιών για τον προσδιορισµό βλαβών ήδυσλειτουργιών 

εξοπλισµού ήσυστηµάτων και της αντιµετώπισής τους, 

8. οι διαδικασίες διασφάλισης της υποβολής και αξιολόγησης αναφορών σχετικών µε 

πιθανές παραβιάσεις της ασφάλειας ήπροβλή µατα ασφάλειας, 

9. οι διαδικασίες που αφορούν τη µεταφορά φορτίου, 

10. οι διαδικασίες που καλύπτουν την παράδοση των εφοδίων του πλοίου, 

11. οι διαδικασίες για την τήρηση και ενηµέρωση αρχείων επικίνδυνων ειδών ή 

ουσιών, συµπεριλαµβανοµένης της θέσης τους στη λιµενικήεγκατάσταση , 

12. οι τρόποι ειδοποίησης και απόκτησης των υπηρεσιών θαλάσσιας περιπολίας και 

ειδικευµένων οµάδων έρευνας, συµπεριλαµβανοµένων ερευνών για βόµβες και 

υποβρύχιων ερευνών, 

13. οι διαδικασίες παροχής βοήθειας στους υπεύθυνους ασφάλειας πλοίου όσον 

αφορά την εξακρίβωση της ταυτότητας των ατόµων που επιδιώκουν να επιβιβαστούν 

επί του πλοίου, όταν ζητείται και 

14. διαδικασίες διευκόλυνσης της παραµονής στην ακτή για το προσωπικό του 

πλοίου ή αντικατάστασης µελών του προσωπικού, καθώς και της πρόσβασης 

επισκεπτών στο πλοίο, συµπεριλαµβανοµένων εκπροσώπων κοινωνικών υπηρεσιών 

και εργατικών οργανώσεων ναυτικών. 
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16.9 Τα κατωτέρω σηµεία του τµήµατος 16 επικεντρώνονται συγκεκριµένα στα 

µέτρα ασφάλειας τα οποία µπορούν να λαµβάνονται σε κάθε επίπεδο ασφάλειας, 

καλύπτοντας: 

1. την πρόσβαση στη λιµενικήεγκατάσταση , 

2. ζώνες περιορισµένης πρόσβασης εντός της λιµενικής εγκατάστασης, 

3. τη µεταφορά φορτίου, 

4. την παραλαβήτων εφοδίων του πλοίου, 

5. τη µεταφορά ασυνόδευτων αποσκευών και 

6. την παρακολούθηση της ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης. 

 

Πρόσβαση στη λιµενική εγκατάσταση 

 

16.10 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα µέτρα ασφάλειας τα οποία καλύπτουν 

όλους τους τρόπους πρόσβασης στη λιµενική εγκατάσταση που προσδιορίζονται στην 

αξιολόγηση ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης. 

 

16.11 Για κάθε έναν από αυτούς, το ΣΑΛΜ θα πρέπει να προσδιορίζει τις 

ενδεδειγµένες θέσεις όπου πρέπει να εφαρµόζονται περιορισµοί ήαπαγορεύσεις 

πρόσβασης για κάθε ένα από τα επίπεδα ασφάλειας. Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να 

προσδιορίζεται ο τύπος του περιορισµού ήτης απαγόρευσης που θα εφαρµόζεται για 

κάθε επίπεδο ασφάλειας, καθώς και ο τρόπος επιβολής τους. 

 

16.12 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται οι τρόποι αναγνώρισης που απαιτούνται σε 

κάθε επίπεδο ασφάλειας για να επιτρέπεται η πρόσβαση και η παραµονήατόµων στη 

λιµενικήεγκατάσταση , χωρίς να δηµιουργείται πρόβληµα ασφάλειας. Στους τρόπους 

αυτούς µπορεί να περιλαµβάνεται η ανάπτυξη καταλλήλου συστήµατος 

αναγνώρισης, το οποίο να καθιστά δυνατές µόνιµες και προσωρινές αναγνωρίσεις, 

για το προσωπικό της λιµενικής εγκατάστασης και τους επισκέπτες, αντίστοιχα. Κάθε 

σύστηµα αναγνώρισης λιµενικής εγκατάστασης θα πρέπει, όταν είναι εφικτό στην 

πράξη, να συντονίζεται µε το σύστηµα το οποίο εφαρµόζεται στα πλοία τα οποία 

επισκέπτονται τακτικά τη λιµενικήεγκατάσταση . Οι επιβάτες θα πρέπει να µπορούν 

να αποδεικνύουν την ταυτότητά τους µε κάρτες επιβίβασης, εισιτήρια κ.λπ., αλλά δεν 

πρέπει να τους επιτρέπεται η πρόσβαση σε ζώνες περιορισµένης πρόσβασης χωρίς 

συνοδεία. Το ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζει διατάξεις για τη διασφάλιση της τακτικής 
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ενηµέρωσης των συστηµάτων αναγνώρισης και την πειθαρχική δίωξη κατάχρησης 

των διαδικασιών. 

 

16.13 Θα πρέπει να απαγορεύεται η πρόσβαση στη λιµενικήεγκατάσταση σε εκείνους 

που δεν είναι πρόθυµοι ή δεν µπορούν να αποδείξουν την ταυτότητά τους ή/και να 

επιβεβαιώσουν το σκοπό της επίσκεψής τους όταν τους ζητείται, και η απόπειρα 

πρόσβασής τους θα πρέπει να αναφέρεται στον ΥΑΛΕ και στις αρµόδιες σε θέµατα 

ασφάλειας εθνικές ή τοπικές αρχές. 

 

16.14 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται οι χώροι όπου θα υποβάλλονται σε έρευνα 

πρόσωπα, προσωπικά είδη και οχήµατα. 

Οι χώροι αυτοί θα πρέπει να είναι σκεπαστοί για να διευκολύνεται η συνεχής 

λειτουργία, ανεξάρτητα από τις επικρατούσες καιρικές συνθήκες, σύµφωνα µε τη 

συχνότητα που ορίζεται στο ΣΑΛΜ. Αφού υποβληθούν σε έρευνα, τα πρόσωπα, τα 

προσωπικά είδη και τα οχήµατα θα πρέπει να µεταβαίνουν στους περιορισµένους 

χώρους φύλαξης, επιβίβασης ήφόρτωσης αυτοκινήτων. 

 

16.15 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται χωριστοί χώροι για τα άτοµα που έχουν 

υποβληθεί σε έρευνα και τα προσωπικά είδη τους και για τα άτοµα που δεν έχουν 

υποβληθεί σε έρευνα και τα προσωπικά είδη τους και, εάν είναι δυνατό, χωριστές 

ζώνες για τους επιβιβαζόµενους/αποβιβαζόµενους επιβάτες, το προσωπικό του 

πλοίου και τα προσωπικά είδη του, ώστε να διασφαλίζεται ότι τα άτοµα που δεν 

έχουν υποβληθεί σε έρευνα δεν µπορούν να έρθουν σε επαφήµε εκείνους που έχουν 

υποβληθεί σε έρευνα. 

 

16.16 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζεται η συχνότητα εφαρµογής των ελέγχων 

πρόσβασης, ιδίως εάν πρόκειται να εφαρµόζονται σε τυχαία ήπεριστασιακή βάση. 

 

16.17 Για το επίπεδο ασφάλειας 1, στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα σηµεία 

ελέγχου όπου µπορεί να εφαρµόζονται τα κατωτέρω µέτρα ασφάλειας: 

1. ζώνες περιορισµένης πρόσβασης, οι οποίες πρέπει να χωρίζονται µε περίφραξη 

ήάλλα κιγκλιδώµατα, σύµφωνα µε πρότυπο το οποίο πρέπει να εγκρίνει το 

συµβαλλόµενο κράτος, 
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2. έλεγχος της ταυτότητας όλων των προσώπων που επιθυµούν να εισέλθουν στη 

λιµενικήεγκατάσταση σε σχέση µε πλοίο, συµπεριλαµβανοµένων των επιβατών, του 

προσωπικού του πλοίου και των επισκεπτών και επιβεβαίωση των λόγων για τους 

οποίους επιθυµούν να εισέλθουν στη λιµενικήεγκατάσταση µε έλεγχο, 

παραδείγµατος χάρη, οδηγιών επιβίβασης, εισιτηρίων επιβατών, καρτών επιβίβασης, 

εντολών εργασίας κλπ., 

3. έλεγχος των οχηµάτων που χρησιµοποιούνται από εκείνους που επιθυµούν να 

εισέλθουν στη λιµενικήεγκατάσταση σε σχέση µε πλοίο, 

4. έλεγχος της ταυτότητας του προσωπικού της λιµενικής εγκατάστασης και των 

προσώπων που απασχολούνται εντός της λιµενικής εγκατάστασης και των οχηµάτων 

τους, 

5. περιορισµός της πρόσβασης, ώστε να αποκλείονται εκείνοι που δεν απασχολούνται 

από τη λιµενικήεγκατάσταση ή δεν εργάζονται σε αυτή, εάν δεν µπορούν να 

αποδείξουν την ταυτότητά τους, 

6. υποβολήσε έρευνα προσώπων, προσωπικών ειδών, οχηµάτων και του 

περιεχόµενου αυτών και 

7. προσδιορισµός των σηµείων πρόσβασης που δεν χρησιµοποιούνται τακτικά και 

πρέπει να είναι µονίµως κλειστά ή ασφαλισµένα. 

 

16.18 Στο επίπεδο ασφάλειας 1, θα πρέπει να υποβάλλονται σε έρευνα όλοι όσοι 

επιθυµούν να εισέλθουν στη λιµενικήεγκατάσταση. Η συχνότητα των ερευνών 

αυτών, συµπεριλαµβανοµένων των σποραδικών ερευνών, θα πρέπει να 

προσδιορίζεται στο εγκεκριµένο ΣΑΛΜ και να εγκρίνεται συγκεκριµένα από το 

συµβαλλόµενο κράτος. Εκτός εάν υπάρχουν σοβαροί λόγοι για την υποβολήσε 

έρευνα, δεν απαιτείται από τα µέλη του προσωπικού του πλοίου να υποβάλουν σε 

έρευνα τους συναδέλφους τους ήτα προσωπικά είδη τους. Κάθε τέτοια έρευνα γίνεται 

κατά τρόπο ώστε να γίνονται σεβαστά τα ανθρώπινα δικαιώµατα του υποβαλλόµενου 

στην έρευνα ατόµου και µε σεβασµό στην αξιοπρέπειά του. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 2 

 

16.19 Για το επίπεδο ασφάλειας 2, στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα πρόσθετα 

µέτρα ασφάλειας που θα εφαρµόζονται, τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν: 
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1. διορισµό πρόσθετου προσωπικού για τη φύλαξη των σηµείων πρόσβασης και τη 

διενέργεια περιπολιών στα περιµετρικά κιγκλιδώµατα, 

2. περιορισµό του αριθµού των σηµείων πρόσβασης στη λιµενικήεγκατάσταση και 

προσδιορισµό των σηµείων πρόσβασης που πρέπει να κλείσουν και του τρόπου 

επαρκούς ασφάλισής τους, 

3. παροχήµέσων για την παρεµπόδιση της κίνησης στα υπόλοιπα σηµεία πρόσβασης, 

π.χ. χωρίσµατα ασφάλειας, 

4. αύξηση της συχνότητας των ερευνών σε πρόσωπα, προσωπικά είδη και οχήµατα, 

5. απαγόρευση της πρόσβασης σε επισκέπτες οι οποίοι δεν µπορούν να 

αιτιολογήσουν, κατά τρόπο που να µπορεί να επαληθευτεί, γιατί επιθυµούν να 

εισέλθουν στη λιµενικήεγκατάσταση και 

6. χρήση περιπολικών σκαφών για αύξηση της ασφάλειας από την πλευρά της 

θάλασσας. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 3 

 

16.20 Στο επίπεδο ασφάλειας 3, η λιµενικήεγκατάσταση θα πρέπει να 

συµµορφώνεται µε τις οδηγίες που εκδίδουν τα µέρη τα οποία αντιµετωπίζουν το 

συµβάν που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια ήτην απειλή τέτοιου συµβάντος. Στο 

ΣΑΛΜ θα πρέπει να περιγράφονται λεπτοµερώς τα µέτρα ασφάλειας, τα οποία 

µπορεί να λαµβάνει η λιµενικήεγκατάσταση , σε στενήσυνεργασία µε τα µέρη που 

αντιµετωπίζουν το πρόβληµα και τα πλοία που βρίσκονται στη λιµενική 

εγκατάσταση, και τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν: 

1. αναστολήτης πρόσβασης σε ολόκληρη τη λιµενική εγκατάσταση ήσε ένα µέρος 

της, 

2. χορήγηση άδειας πρόσβασης µόνο στα µέρη τα οποία αντιµετωπίζουν το συµβάν 

που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια ή την απειλή τέτοιου συµβάντος, 

3. αναστολήτης κίνησης πεζών ήοχηµάτων σε ολόκληρη τη λιµενική εγκατάσταση 

ήσε ένα µέρος της, 

4. αύξηση των περιπολιών ασφάλειας εντός της λιµενικής εγκατάστασης, εάν 

κρίνεται σκόπιµο, 

5. αναστολήτων λιµενικών εργασιών σε ολόκληρη τη λιµενική εγκατάσταση ήσε ένα 

µέρος της, 
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6. κατεύθυνση των κινήσεων των πλοίων σε σχέση µε ολόκληρη τη λιµενική 

εγκατάσταση ή µε ένα µέρος της και 

7. εκκένωση ολόκληρης τη λιµενικής εγκατάστασης ή ενός µέρους της. 

 

Ζώνες περιορισµένης πρόσβασης εντός της λιµενικής εγκατάστασης 

 

16.21 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να προσδιορίζονται οι ζώνες περιορισµένης πρόσβασης 

που ορίζονται εντός της λιµενικής εγκατάστασης και να καθορίζεται η έκτασήτους , 

οι ώρες εφαρµογής, τα ληπτέα µέτρα ασφάλειας για τον έλεγχο της πρόσβασης σε 

αυτές και για τον έλεγχο των δραστηριοτήτων µέσα σε αυτές. Σε αυτά θα πρέπει να 

περιλαµβάνονται επίσης, όπου κρίνεται σκόπιµο, µέτρα για να διασφαλίζεται ότι οι 

προσωρινές ζώνες περιορισµένης πρόσβασης υποβάλλονται σε έλεγχο όσον αφορά 

την ασφάλειά τους, τόσο πριν από τη δηµιουργία τους όσο και µετά. Σκοπός των 

ζωνών περιορισµένης πρόσβασης είναι: 

1. η προστασία των επιβατών, του προσωπικού του πλοίου, του προσωπικού της 

λιµενικής εγκατάστασης και των επισκεπτών, συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που 

την επισκέπτονται σε σχέση µε πλοίο, 

2. η προστασία της λιµενικής εγκατάστασης, 

3. η προστασία των πλοίων που χρησιµοποιούν και εξυπηρετούν τη 

λιµενικήεγκατάσταση , 

4. η προστασία κρίσιµων για την ασφάλεια χώρων και ζωνών εντός της λιµενικής 

εγκατάστασης, 

5. η προστασία του εξοπλισµού και των συστηµάτων ασφάλειας και επιτήρησης και 

6. η προστασία του φορτίου και των εφοδίων του πλοίου από παραβιάσεις. 

 

16.22 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι για όλες τις ζώνες περιορισµένης 

πρόσβασης έχουν ορισθεί µέτρα για τον έλεγχο: 

1. της πρόσβασης ατόµων, 

2. της εισόδου, της στάθµευσης, της φόρτωσης και της εκφόρτωσης οχηµάτων, 

3. της µετακίνησης και της αποθήκευσης του φορτίου και των εφοδίων του πλοίου 

και 

4. των ασυνόδευτων αποσκευών ήπροσωπικών αντικειµένων. 
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16.23 Στο ΣΑΠ θα πρέπει να ορίζεται ότι όλες οι ζώνες περιορισµένης πρόσβασης 

φέρουν σαφήσή µανση η οποία υποδεικνύει ότι απαγορεύεται η είσοδος στο χώρο και 

ότι η µη εξουσιοδοτηµένη παρουσία εντός του χώρου αποτελεί παραβίαση της 

ασφάλειας. 

 

16.24 Οι αυτόµατες συσκευές εντοπισµού εισβολέων, όταν υπάρχουν, θα πρέπει να 

αποστέλλουν προειδοποίηση σε ένα κέντρο ελέγχου που να µπορεί να θέτει σε 

λειτουργία συναγερµό. 

 

16.25 Στις ζώνες περιορισµένης πρόσβασης µπορεί να περιλαµβάνονται: 

1. οι ζώνες της ακτής και της θάλασσας σε απευθείας επαφή µε το πλοίο, 

2. οι ζώνες επιβίβασης και αποβίβασης, οι ζώνες παραµονής και διενέργειας ελέγχων 

των επιβατών και του προσωπικού του πλοίου, συµπεριλαµβανοµένων των σηµείων 

έρευνας, 

3. οι ζώνες όπου λαµβάνει χώρα η φόρτωση, η εκφόρτωση ήη αποθήκευση φορτίου 

και εφοδίων, 

4. τα µέρη όπου φυλάσσονται κρίσιµες για την ασφάλεια πληροφορίες, 

συµπεριλαµβανοµένων των εγγράφων που σχετίζονται µε το φορτίο, 

5. οι ζώνες όπου φυλάσσονται επικίνδυνα είδη και επικίνδυνες ουσίες, 

6. οι χώροι ελέγχου των συστηµάτων διαχείρισης της κυκλοφορίας των πλοίων, τα 

κτίρια βοηθηµάτων ναυσιπλοΐας και ελέγχου του λιµένα, συµπεριλαµβανοµένων των 

χώρων ελέγχου ασφάλειας και επιτήρησης, 

7. οι ζώνες όπου αποθηκεύεται ήβρίσκεται εξοπλισµός ασφάλειας και επιτήρησης, 

8. οι βασικές εγκαταστάσεις ηλεκτρικού εξοπλισµού, ραδιοεπικοινωνιών και 

τηλεπικοινωνιών, ύδατος και άλλων βοηθητικών παροχών και 

9. άλλα σηµεία της λιµενικής εγκατάστασης όπου πρέπει να ισχύουν περιοριστικά 

µέτρα για την πρόσβαση πλοίων, οχηµάτων και ατόµων. 

16.26 Τα µέτρα ασφάλειας µπορεί να επεκτείνονται, βάσει συµφωνίας µε τις 

αρµόδιες αρχές, σε περιορισµούς σχετικά µε την µη εξουσιοδοτηµένη πρόσβαση σε 

κατασκευές από όπου είναι δυνατήη παρακολούθηση της λιµενικής εγκατάστασης. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 1 
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16.27 Για το επίπεδο ασφάλειας 1, στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα µέτρα 

ασφάλειας που θα εφαρµόζονται σε ζώνες περιορισµένης πρόσβασης, τα οποία 

µπορεί να περιλαµβάνουν: 

1. ύπαρξη µόνιµων ήπροσωρινών κιγκλιδωµάτων γύρω από τη ζώνη περιορισµένης 

πρόσβασης, σύµφωνα µε πρότυπο το οποίο θα εγκρίνει το συµβαλλόµενο κράτος, 

2. ύπαρξη σηµείων πρόσβασης όπου µπορεί να ελέγχεται η πρόσβαση µε φύλακες 

ασφάλειας, όταν χρησιµοποιούνται, και οι οποίοι µπορούν να ασφαλιστούν 

αποτελεσµατικά µε κλείδωµα ήκιγκλίδωµα , όταν δεν χρησιµοποιούνται, 

3. παροχήκαρτών οι οποίες πρέπει να επιδεικνύονται ούτως ώστε να αποδεικνύεται η 

άδεια εισόδου και παραµονής των ατόµων σε ζώνη περιορισµένης πρόσβασης, 

4. σαφήσή µανση των οχηµάτων για τα οποία επιτρέπεται η είσοδος σε ζώνες 

περιορισµένης πρόσβασης, 

5. φύλαξη και περιπολίες, 

6. χρήση αυτόµατων συσκευών εντοπισµού εισβολέων, ήεξοπλισµού ήσυστηµάτων 

επιτήρησης, για τον εντοπισµό µη εξουσιοδοτηµένης πρόσβασης ήκίνησης εντός των 

ζωνών περιορισµένης πρόσβασης και 

7. έλεγχο των κινήσεων πλοίων κοντά στα πλοία που χρησιµοποιούν τη λιµενική 

εγκατάσταση. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 2 

 

16.28 Για το επίπεδο ασφάλειας 2, το ΣΑΛΜ θα πρέπει να επικεντρώνεται στην 

αύξηση της συχνότητας και της έντασης της παρακολούθησης των ζωνών 

περιορισµένης πρόσβασης και του ελέγχου της πρόσβασης σε αυτές. Στο ΣΑΛΜ θα 

πρέπει να ορίζονται τα πρόσθετα µέτρα ασφάλειας, τα οποία µπορεί να 

περιλαµβάνουν: 

1. ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας των κιγκλιδωµάτων ήτων περιφράξεων γύρω 

από τις ζώνες περιορισµένης πρόσβασης, συµπεριλαµβανοµένης της χρήσης 

περιπολιών ή αυτόµατων συσκευών εντοπισµού εισβολέων, 

2. µείωση του αριθµού των σηµείων πρόσβασης στις ζώνες περιορισµένης 

πρόσβασης και αύξηση των ελέγχων που εφαρµόζονται στα υπόλοιπα σηµεία 

πρόσβασης, 

3. περιοριστικά µέτρα όσον αφορά τη στάθµευση δίπλα σε πλοία που είναι 

προσδεµένα, 
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4. περαιτέρω µέτρα περιορισµού της πρόσβασης, των κινήσεων και της αποθήκευσης 

στις ζώνες περιορισµένης πρόσβασης, 

5. χρήση εξοπλισµού συνεχούς παρακολούθησης και επιτήρησης, 

6. αύξηση του αριθµού και της συχνότητας των περιπολιών, συµπεριλαµβανοµένων 

περιπολιών στη θάλασσα, που πραγµατοποιούνται στα όρια των ζωνών 

περιορισµένης πρόσβασης και εντός αυτών, 

7. καθορισµό σηµείων πρόσβασης σε χώρους δίπλα στις ζώνες περιορισµένης 

πρόσβασης και περιοριστικών µέτρων όσον αφορά την πρόσβαση σε αυτές και 

8. επιβολήπεριοριστικών µέτρων όσον αφορά την πρόσβαση ανεξουσιοδότητων 

σκαφών σε ύδατα που συνορεύουν µε τα πλοία που χρησιµοποιούν τη 

λιµενικήεγκατάσταση . 

 

Επίπεδο ασφάλειας 3 

 

16.29 Στο επίπεδο ασφάλειας 3, η λιµενικήεγκατάσταση θα πρέπει να 

συµµορφώνεται µε τις οδηγίες που εκδίδουν τα µέρη τα οποία αντιµετωπίζουν το 

συµβάν που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια ήτην απειλή τέτοιου συµβάντος. Στο 

ΣΑΛΜ θα πρέπει να περιγράφονται λεπτοµερώς τα µέτρα ασφάλειας τα οποία µπορεί 

να λάβει η λιµενικήεγκατάσταση , σε στενή συνεργασία µε τα µέρη που 

αντιµετωπίζουν το πρόβληµα και τα πλοία που βρίσκονται στη λιµενικήεγκατάσταση 

, τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν: 

1. ορισµό πρόσθετων ζωνών περιορισµένης πρόσβασης εντός της λιµενικής 

εγκατάστασης, κοντά στο συµβάν που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια ήστη θέση 

όπου πιστεύεται ότι υπάρχει απειλήγια την ασφάλεια, στις οποίες απαγορεύεται η 

είσοδος και 

2. προετοιµασία για την έρευνα των ζωνών περιορισµένης πρόσβασης ως µέρος της 

έρευνας ολόκληρης της λιµενικής εγκατάστασης ήενός µέρους της. 

 

Μεταφορά φορτίου 

 

16.30 Τα µέτρα ασφάλειας που σχετίζονται µε τη µεταφορά φορτίου θα πρέπει: 

1. να προλαµβάνουν παραβιάσεις του φορτίου και 

2. να αποτρέπουν την αποδοχήκαι την αποθήκευση φορτίου στη 

λιµενικήεγκατάσταση το οποίο δεν προοριζόταν για µεταφορά. 
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16.31 Στα µέτρα ασφάλειας θα πρέπει να περιλαµβάνονται διαδικασίες ελέγχου του 

καταλόγου απογραφής σε σηµεία πρόσβασης στη λιµενικήεγκατάσταση . Μετά τη 

µεταφορά του στη λιµενικήεγκατάσταση , το φορτίο θα πρέπει να µπορεί να 

αναγνωρίζεται ότι έχει ελεγχθεί και έχει γίνει δεκτό για φόρτωση σε πλοίο ήγια 

προσωρινή αποθήκευση σε ζώνη περιορισµένης πρόσβασης πριν από τη φόρτωσήτου 

. Μπορεί να είναι σκόπιµο να υπάρχουν µέτρα για τον περιορισµό της εισόδου στη 

λιµενικήεγκατάσταση φορτίου για το οποίο δεν υπάρχει επιβεβαιωµένη ηµεροµηνία 

φόρτωσης. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 1 

 

16.32 Για το επίπεδο ασφάλειας 1, στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα µέτρα 

ασφάλειας που θα εφαρµόζονται κατά τη διάρκεια της µεταφοράς φορτίου, τα οποία 

µπορεί να περιλαµβάνουν: 

1. τυπικό έλεγχο του φορτίου, των µονάδων µεταφοράς φορτίου και των χώρων 

αποθήκευσης φορτίου εντός της λιµενικής εγκατάστασης πριν από τις εργασίες 

µεταφοράς φορτίου και κατά τη διάρκειά τους, 

2. ελέγχους για να διασφαλίζεται ότι το φορτίο που εισέρχεται στη 

λιµενικήεγκατάσταση είναι σύµφωνο µε το αναγραφόµενο στο δελτίο αποστολής ή 

σε ισοδύναµα σχετικά µε το φορτίο έγγραφα, 

3. έρευνες οχηµάτων και 

4. έλεγχο των σφραγίδων και των άλλων µεθόδων που χρησιµοποιούνται για την 

αποτροπήπαραβιάσεων του φορτίου µετά την είσοδο στη λιµενικήεγκατάσταση και 

µετά την αποθήκευση σε αυτή. 

16.33 Ο έλεγχος του φορτίου µπορεί να πραγµατοποιείται µε τους κατωτέρω 

τρόπους: 

1. οπτικήκαι υλική εξέταση και 

2. χρήση εξοπλισµού σάρωσης/εντοπισµού, µηχανολογικών διατάξεων ήσκύλων . 

 

16.34 Όταν η κίνηση του φορτίου είναι τακτικήήεπαναλαµβανόµενη , ο υπεύθυνος 

ασφάλειας εταιρείας (ΥΑΕ) ήο αξιωµατικός ασφάλειας πλοίου (ΑΑΠ) µπορεί, σε 

συνεννόηση µε τη λιµενικήεγκατάσταση , να συµφωνεί ρυθµίσεις µε τους φορτωτές 

ήόποια άλλα άτοµα είναι υπεύθυνα για το φορτίο αυτό, οι οποίες να καλύπτουν τον 

έλεγχο εκτός του πλοίου, τη σφράγιση, τον προγραµµατισµό, τα συνοδευτικά 
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έγγραφα κ.λπ. Οι ρυθµίσεις αυτές θα πρέπει να γνωστοποιούνται και να 

συµφωνούνται µε τον ενδιαφερόµενο ΥΑΛΕ. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 2 

 

16.35 Για το επίπεδο ασφάλειας 2, στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα πρόσθετα 

µέτρα ασφάλειας που θα εφαρµόζονται κατά τη διάρκεια της µεταφοράς φορτίου για 

ενίσχυση του ελέγχου, τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν: 

1. λεπτοµερήέλεγχο του φορτίου, των µονάδων µεταφοράς φορτίου και των χώρων 

αποθήκευσης φορτίου εντός της λιµενικής εγκατάστασης, 

2. εντατικότερους ελέγχους, ως κρίνεται σκόπιµο, για να διασφαλίζεται ότι στη 

λιµενικήεγκατάσταση εισέρχεται, αποθηκεύεται προσωρινά και, στη συνέχεια, 

φορτώνεται στο πλοίο, µόνο το φορτίο που συνοδεύεται από τα απαραίτητα έγγραφα, 

3. εντατικότερες έρευνες οχηµάτων και 

4. συχνότερο και λεπτοµερέστερο έλεγχο των σφραγίδων και των άλλων µεθόδων 

που χρησιµοποιούνται για την πρόληψη παραβιάσεων. 

16.36 Λεπτοµερής έλεγχος του φορτίου µπορεί να επιτυγχάνεται µε κάποιους από 

τους κατωτέρω τρόπους ή/και µε όλους: 

1. µε συχνότερο και λεπτοµερέστερο έλεγχο του φορτίου, των µονάδων µεταφοράς 

φορτίου και των χώρων αποθήκευσης φορτίου εντός της λιµενικής εγκατάστασης 

(οπτικήκαι υλική εξέταση), 

2. αύξηση της συχνότητας χρήσης εξοπλισµού σάρωσης/εντοπισµού, µηχανολογικών 

διατάξεων ήσκύλων και 

3. συντονισµό ενισχυµένων µέτρων ασφάλειας µε τον φορτωτήή άλλο αρµόδιο 

µέρος, επιπλέον των ρυθµίσεων και των διαδικασιών που εφαρµόζονται. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 3 

 

16.37 Στο επίπεδο ασφάλειας 3, η λιµενικήεγκατάσταση θα πρέπει να 

συµµορφώνεται µε τις οδηγίες που εκδίδουν τα µέρη τα οποία αντιµετωπίζουν το 

συµβάν που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια ήτην απειλή τέτοιου συµβάντος. Στο 

ΣΑΛΜ θα πρέπει να περιγράφονται λεπτοµερώς τα µέτρα ασφάλειας τα οποία µπορεί 

να λάβει η λιµενικήεγκατάσταση , σε στενή συνεργασία µε τα µέρη που 
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αντιµετωπίζουν το πρόβληµα και τα πλοία που βρίσκονται στη λιµενικήεγκατάσταση 

, τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν: 

1. περιορισµό ήαναστολή των µετακινήσεων φορτίου ή των σχετικών µε αυτό 

εργασιών σε ολόκληρη τη λιµενική εγκατάσταση, ήσε ένα µέρος της, ήσε 

συγκεκριµένα πλοία και 

2. έλεγχο του καταλόγου απογραφής των επικίνδυνων ειδών και ουσιών που 

υπάρχουν στη λιµενική εγκατάσταση και της θέσης τους. 

 

Παραλαβή εφοδίων πλοίου 

 

16.38 Τα µέτρα ασφάλειας όσον αφορά την παραλαβήτων εφοδίων του πλοίου θα 

πρέπει: 

1. να διασφαλίζουν τον έλεγχο των εφοδίων του πλοίου και την ακεραιότητα της 

συσκευασίας, 

2. να αποτρέπουν την περίπτωση αποδοχής των εφοδίων του πλοίου χωρίς 

επιθεώρηση, 

3. να προλαµβάνουν τις παραβιάσεις και 

4. να αποτρέπουν την αποδοχήεφοδίων πλοίου, εκτός εάν έχουν παραγγελθεί. 

5. να διασφαλίζουν ότι το όχηµα µεταφοράς υποβάλλεται σε έρευνα και 

6. να διασφαλίζουν τη συνοδεία των οχηµάτων µεταφοράς εντός της λιµενικής 

εγκατάστασης. 

 

16.39 Όσον αφορά τα πλοία που χρησιµοποιούν συχνά τη λιµενικήεγκατάσταση , 

µπορεί να είναι σκόπιµη η θέσπιση διαδικασιών, στις οποίες να συµµετέχουν το 

πλοίο, οι προµηθευτές του και η λιµενικήεγκατάσταση και οι οποίες να καλύπτουν 

τα ζητήµατα της κοινοποίησης και του χρονικού προγραµµατισµού των παραλαβών, 

καθώς και των σχετικών εγγράφων. 

Θα πρέπει να υπάρχει πάντοτε τρόπος να επιβεβαιώνεται ότι τα προς παράδοση 

εφόδια συνοδεύονται από στοιχεία τα οποία αποδεικνύουν ότι παραγγέλθηκαν από το 

πλοίο. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 1 
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16.40 Για το επίπεδο ασφάλειας 1, στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα µέτρα 

ασφάλειας που θα εφαρµόζονται κατά τη διάρκεια της παραλαβής των εφοδίων του 

πλοίου, τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν: 

1. έλεγχο των εφοδίων του πλοίου, 

2. προηγούµενη ειδοποίηση όσον αφορά τη σύνθεση του φορτίου, τα στοιχεία του 

οδηγού και τον αριθµό κυκλοφορίας του οχήµατος και 

 

16.41 Ο έλεγχος του φορτίου µπορεί να πραγµατοποιείται µε έναν από τους 

κατωτέρω τρόπους ή/και µε όλους: 

1. οπτικήκαι υλική εξέταση και 

2. χρήση εξοπλισµού σάρωσης/ανίχνευσης, µηχανολογικών διατάξεων ήσκύλων . 

 

Επίπεδο ασφάλειας 2 

 

16.42 Για το επίπεδο ασφάλειας 2, στο ΣΑΛΜ πρέπει να ορίζονται τα πρόσθετα 

µέτρα ασφάλειας που θα εφαρµόζονται για ενίσχυση του ελέγχου κατά την 

παραλαβήτων εφοδίων του πλοίου, τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν: 

1. λεπτοµερήέλεγχο των εφοδίων του πλοίου, 

2. λεπτοµερείς έρευνες των οχηµάτων µεταφοράς, 

3. συντονισµό µε το προσωπικό του πλοίου για την αντιπαραβολήτης παραγγελίας µε 

το δελτίο αποστολής, πριν από την είσοδο στη λιµενικήεγκατάσταση και 

4. συνοδεία του οχήµατος µεταφοράς εντός της λιµενικής εγκατάστασης. 

 

16.43 Λεπτοµερής έλεγχος των εφοδίων του πλοίου µπορεί να πραγµατοποιείται µε 

έναν από τους κατωτέρω τρόπους ή/και µε όλους: 

1. συχνότερες και λεπτοµερέστερες έρευνες των οχηµάτων µεταφοράς, 

2. αύξηση της χρήσης εξοπλισµού σάρωσης/εντοπισµού, µηχανολογικών διατάξεων 

ή σκύλων και 

3. περιορισµό ήαπαγόρευση της εισόδου εφοδίων τα οποία δεν θα φύγουν από τη 

λιµενική εγκατάσταση εντός συγκεκριµένης χρονικής περιόδου. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 3 
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16.44 Στο επίπεδο ασφάλειας 3, η λιµενικήεγκατάσταση πρέπει να συµµορφώνεται 

µε τις οδηγίες που εκδίδουν τα µέρη τα οποία αντιµετωπίζουν το συµβάν που θέτει 

σε κίνδυνο την ασφάλεια ήτην απειλή τέτοιου συµβάντος. Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να 

περιγράφονται λεπτοµερώς τα µέτρα ασφάλειας τα οποία µπορεί να λάβει η 

λιµενικήεγκατάσταση , σε στενή συνεργασία µε τα µέρη που αντιµετωπίζουν το 

πρόβληµα και τα πλοία που βρίσκονται στη λιµενικήεγκατάσταση , τα οποία µπορεί 

να περιλαµβάνουν προετοιµασία για απαγόρευση ήαναστολήτης παραλαβής των 

εφοδίων του πλοίου σε ολόκληρη τη λιµενικήεγκατάσταση ή σε ένα µέρος της. 

 

Μεταφορά ασυνόδευτων αποσκευών 

 

16.45 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα µέτρα ασφαλείας τα οποία θα 

εφαρµόζονται ούτως ώστε να διασφαλίζεται ότι προσδιορίζονται οι ασυνόδευτες 

αποσκευές (δηλαδήοποιαδή ποτε αποσκευή, συµπεριλαµβανοµένων προσωπικών 

ειδών, η οποία δεν βρίσκεται µαζί µε κάποιον επιβάτη ήµέλος του προσωπικού του 

πλοίου στο σηµείο επιθεώρησης ήέρευνας ) και ότι υποβάλλονται σε κατάλληλη 

εξέταση και έρευνα, προτού επιτραπεί η είσοδός τους στη λιµενικήεγκατάσταση 

και, ανάλογα µε τις συµφωνίες όσον αφορά την αποθήκευση, προτού µεταφερθούν 

από τη λιµενικήεγκατάσταση στο πλοίο. Οι αποσκευές αυτές δεν υποβάλλονται σε 

εξέταση τόσο από το πλοίο όσο και από τη λιµενικήεγκατάσταση και, στις 

περιπτώσεις όπου αµφότερα τα µέρη διαθέτουν κατάλληλο εξοπλισµό, την ευθύνη 

της εξέτασης πρέπει να φέρει η λιµενική εγκατάσταση . Η στενήσυνεργασία µε το 

πλοίο είναι θεµελιώδους σηµασίας και θα πρέπει να γίνονται ενέργειες ούτως ώστε 

να διασφαλίζεται ότι η µεταφορά των ασυνόδευτων αποσκευών πραγµατοποιείται µε 

ασφάλεια µετά την εξέταση. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 1 

 

16.46 Στο επίπεδο ασφάλειας 1, στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα µέτρα 

ασφάλειας που θα εφαρµόζονται κατά τη µεταφορά ασυνόδευτων αποσκευών, ούτως 

ώστε να διασφαλίζεται η εξέταση ήη έρευνα των ασυνόδευτων αποσκευών σε 

ποσοστό έως και 100 %, τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν χρήση ακτινοσκόπησης. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 2 
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16.47 Στο επίπεδο ασφάλειας 2, στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα πρόσθετα 

µέτρα ασφάλειας που εφαρµόζονται κατά τη µεταφορά ασυνόδευτων αποσκευών, τα 

οποία πρέπει να περιλαµβάνουν 100 % χρήση ακτινοσκόπησης για όλες τις 

ασυνόδευτες αποσκευές. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 3 

 

16.48 Στο επίπεδο ασφάλειας 3, η λιµενικήεγκατάσταση θα πρέπει να 

συµµορφώνεται µε τις οδηγίες που εκδίδουν τα µέρη τα οποία αντιµετωπίζουν το 

συµβάν που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια ήτην απειλή τέτοιου συµβάντος. Στο 

ΣΑΛΜ θα πρέπει να περιγράφονται λεπτοµερώς τα µέτρα ασφάλειας τα οποία µπορεί 

να λάβει η λιµενικήεγκατάσταση , σε στενή συνεργασία µε τα µέρη που 

αντιµετωπίζουν το πρόβληµα και µε τα πλοία που βρίσκονται στη 

λιµενικήεγκατάσταση , τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν: 

1. υποβολήτων αποσκευών αυτών σε εκτενέστερη εξέταση, παραδείγµατος χάρη 

ακτινοσκόπησήτους από δύο διαφορετικές γωνίες τουλάχιστον, 

2. προετοιµασία για απαγόρευση ήαναστολή της µεταφοράς ασυνόδευτων 

αποσκευών και 

3. άρνηση αποδοχής ασυνόδευτων αποσκευών στη λιµενική εγκατάσταση. 

 

Παρακολούθηση της ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης 

 

16.49 Η οργάνωση ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης θα πρέπει να µπορεί να 

παρακολουθεί ολόκληρη τη λιµενική εγκατάσταση και τα σηµεία που βρίσκονται 

κοντά σε αυτήν, σε ξηρά και θάλασσα, πάντοτε, ακόµη και κατά τις ώρες της νύχτας 

και τις περιόδους περιορισµένης ορατότητας, τις ζώνες περιορισµένης πρόσβασης 

εντός της λιµενικής εγκατάστασης, τα πλοία που βρίσκονται στη 

λιµενικήεγκατάσταση και τις ζώνες γύρω από τα πλοία. Για την παρακολούθηση 

µπορεί να χρησιµοποιείται: 

1. φωτισµός, 

2. φρουροί ασφάλειας, συµπεριλαµβανοµένων περιπολιών πεζή, µε οχήµατα ή στη 

θάλασσα και 

3. αυτόµατες συσκευές εντοπισµού εισβολέων και εξοπλισµού επιτήρησης. 
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16.50 Όταν χρησιµοποιούνται, οι αυτόµατες συσκευές εντοπισµού εισβολέων θα 

πρέπει να ενεργοποιούν ηχητικό ή/και οπτικό συναγερµό σε σηµείο που φυλάσσεται 

ήπαρακολουθείται συνεχώς. 

 

16.51 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται οι διαδικασίες και ο εξοπλισµός που 

απαιτούνται σε κάθε επίπεδο ασφάλειας και οι τρόποι µε τους οποίους θα 

διασφαλίζεται ότι ο εξοπλισµός παρακολούθησης θα µπορεί να βρίσκεται σε 

συνεχήλειτουργία, συµπεριλαµβανοµένης της εξέτασης των πιθανών επιπτώσεων των 

καιρικών συνθηκών ήτων διακοπών της παροχής ρεύµατος. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 1 

 

16.52 Για το επίπεδο ασφάλειας 1, στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα µέτρα 

ασφάλειας που εφαρµόζονται, τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν συνδυασµό 

φωτισµού, φρουρών ασφαλείας ή χρήση εξοπλισµού ασφάλειας και επιτήρησης, 

ούτως ώστε να µπορεί το προσωπικό της λιµενικής εγκατάστασης να: 

1. παρατηρεί τη γενικήκατάσταση της λιµενικής εγκατάστασης, 

συµπεριλαµβανοµένων των σηµείων πρόσβασης σε αυτή από ξηρά και θάλασσα, 

2. παρατηρεί τα σηµεία πρόσβασης, τις περιφράξεις και τις ζώνες περιορισµένης 

πρόσβασης και 

3. παρακολουθεί ζώνες και κινήσεις κοντά στα πλοία που χρησιµοποιούν τη λιµενική 

εγκατάσταση, περιλαµβανοµένης και αύξησης του φωτισµού που παρέχεται από το 

ίδιο το πλοίο. 

 

Επίπεδο ασφάλειας 2 

 

16.53 Για το επίπεδο ασφάλειας 2, στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται τα πρόσθετα 

µέτρα ασφάλειας που εφαρµόζονται για την αύξηση των δυνατοτήτων 

παρακολούθησης και επιτήρησης, τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν: 

1. αύξηση της κάλυψης και της έντασης του φωτισµού και του εξοπλισµού 

επιτήρησης, συµπεριλαµβανοµένης της παροχής πρόσθετου φωτισµού και κάλυψης 

επιτήρησης, 

2. αύξηση της συχνότητας των περιπολιών, πεζή, µε οχήµατα ή στη θάλασσα και 

3. διορισµό πρόσθετου προσωπικού για παρακολούθηση και περιπολίες. 
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Επίπεδο ασφάλειας 3 

 

16.54 Στο επίπεδο ασφάλειας 3, η λιµενικήεγκατάσταση θα πρέπει να 

συµµορφώνεται µε τις οδηγίες που εκδίδουν τα µέρη τα οποία αντιµετωπίζουν το 

συµβάν που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια ήτην απειλή τέτοιου συµβάντος. Στο 

ΣΑΛΜ θα πρέπει να περιγράφονται λεπτοµερώς τα µέτρα ασφάλειας τα οποία µπορεί 

να λάβει η λιµενικήεγκατάσταση , σε στενή συνεργασία µε τα µέρη που 

αντιµετωπίζουν το πρόβληµα και τα πλοία που βρίσκονται στη λιµενικήεγκατάσταση 

, τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν: 

1. άναµµα όλων των φώτων στη λιµενικήεγκατάσταση ή φωτισµό των περιοχών 

κοντά σε αυτή, 

2. θέση σε λειτουργία όλου του εξοπλισµού επιτήρησης ο οποίος µπορεί να 

καταγράφει δραστηριότητες µέσα ή κοντά 

στη λιµενικήεγκατάσταση και 

3. µεγιστοποίηση του χρόνου καταγραφής του εξοπλισµού παρακολούθησης. 

Διαφορετικά επίπεδα ασφάλειας 

 

16.55 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται λεπτοµέρειες σχετικά µε τις διαδικασίες και 

τα µέτρα ασφάλειας που µπορεί να υιοθετήσει η λιµενική εγκατάσταση, εάν 

λειτουργεί σε χαµηλότερο επίπεδο ασφάλειας συγκριτικά µε ένα πλοίο. 

 

Δραστηριότητες που δεν καλύπτονται από τον κώδικα 

 

16.56 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται λεπτοµέρειες σχετικά µε τις διαδικασίες και 

τα µέτρα ασφάλειας που πρέπει να εφαρµόζει η λιµενικήεγκατάσταση όταν: 

1. διασυνδέεται µε πλοίο το οποίο βρίσκεται σε λιµένα κράτους το οποίο δεν είναι 

συµβαλλόµενο κράτος, 

2. διασυνδέεται µε πλοίο στο οποίο δεν εφαρµόζεται ο παρών κώδικας και 

3. διασυνδέεται µε σταθερές ήπλωτές πλατφόρµες ή κινητές µονάδες γεώτρησης 

ανοιχτής θαλάσσης, αγκυροβοληµένες ή σταθεροποιηµένες µε πρόσδεση. 

 

Δηλώσεις ασφάλειας 
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16.57 Στο ΣΑΛΜ θα πρέπει να ορίζονται οι διαδικασίες που ακολουθούνται όταν, 

σύµφωνα µε τις οδηγίες συµβαλλοµένου κράτους, ο ΥΑΛΕ ζητά .ήλωση Ασφάλειας 

ή όταν ζητείται .ήλωση Ασφάλειας από ένα πλοίο. 

 

Έλεγχος, επανεξέταση και τροποποίηση 

 

16.58 Στο ΣΑΛΜ πρέπει να ορίζεται ο τρόπος µε τον οποίο ο ΥΑΛΕ ελέγχει τη 

διαρκήαποτελεσµατικότητα του ΣΑΛΜ και η διαδικασία η οποία ακολουθείται για 

την επανεξέταση, ενηµέρωση ήτροποποίηση του ΣΑΛΜ. 

 

16.59 Η τροποποίηση του ΣΑΛΜ εναπόκειται στη διακριτικήευχέρεια του ΥΑΛΕ. 

Επιπροσθέτως, πρέπει να επανεξετάζεται: 

1. σε περίπτωση τροποποίησης της αξιολόγησης ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης, 

2. εάν, ύστερα από έλεγχο του ΣΑΛΜ από ανεξάρτητο οργανισµό ήδοκιµή της 

οργάνωσης ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης από συµβαλλόµενο κράτος, 

εντοπισθούν προβλήµατα στην οργάνωση ή αµφισβητηθεί η διαρκής σκοπιµότητα 

σηµαντικών στοιχείων του εγκεκριµένου ΣΑΛΜ, 

3. ύστερα από συµβάντα που θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια ήαπειλές συµβάντων 

που θίγουν τη λιµενική εγκατάσταση και 

4. ύστερα από αλλαγές στην ιδιοκτησία ήτον επιχειρησιακό έλεγχο της λιµενικής 

εγκατάστασης. 

 

16.60 Ο ΥΑΛΕ µπορεί να προτείνει κατάλληλες τροποποιήσεις του εγκεκριµένου 

σχεδίου µετά από οποιαδήποτε επανεξέταση του σχεδίου. Οι τροποποιήσεις του 

ΣΑΛΜ σχετικά µε: 

1. προτεινόµενες αλλαγές οι οποίες µπορεί να µεταβάλλουν ριζικά την υιοθετηθείσα 

προσέγγιση όσον αφορά τη διατήρηση της ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης 

και 

2. την αφαίρεση, την τροποποίηση ήτην αντικατάσταση µόνιµων κιγκλιδωµάτων, 

εξοπλισµού και συστηµάτων ασφάλειας και επιτήρησης κ.λπ., που κατά το παρελθόν 

θεωρούνταν ουσιώδη για τη διατήρηση της ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης 

θα πρέπει να υποβάλλονται στο συµβαλλόµενο κράτος το οποίο ενέκρινε το αρχικό 

ΣΑΛΜ προς εξέταση και έγκριση. Η έγκριση αυτήµπορεί να δίδεται από το 

συµβαλλόµενο κράτος ήεκ µέρους αυτού µε ήχωρίς τροποποιήσεις των 
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προτεινόµενων αλλαγών. Κατά την έγκριση του ΣΑΛΜ, το συµβαλλόµενο κράτος θα 

πρέπει να υποδεικνύει ποιες διαδικαστικές ή υλικές τροποποιήσεις πρέπει να του 

υποβληθούν προς έγκριση. 

 

Έγκριση των σχεδίων ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης 

 

16.61 Τα ΣΑΛΜ πρέπει να εγκρίνονται από το αρµόδιο συµβαλλόµενο κράτος, το 

οποίο θα πρέπει να ορίσει κατάλληλες διαδικασίες σχετικά µε: 

1. την υποβολήΣΑΛΜ , 

2. την εξέταση ΣΑΛΜ, 

3. την έγκριση ΣΑΛΜ, µε ήχωρίς τροποποιήσεις, 

4. την εξέταση τροποποιήσεων που υποβάλλονται µετά την έγκριση και 

5. διαδικασίες για την επιθεώρηση ήτον έλεγχο της διαρκούς σκοπιµότητας του 

εγκεκριµένου ΣΑΛΜ. 

Σε όλα τα στάδια, πρέπει να γίνονται ενέργειες για τη διασφάλιση του απορρήτου των 

περιεχοµένων του ΣΑΛΜ. 

 

Δήλωση συµµόρφωσης λιµενικής εγκατάστασης 

 

16.62 Το συµβαλλόµενο κράτος στην επικράτεια του οποίου βρίσκεται η 

λιµενικήεγκατάσταση δύναται να εκδίδει κατάλληλο Πιστοποιητικό Συµµόρφωσης 

Λιµενικής Εγκατάστασης (ΠΣΛΕ), το οποίο να αναφέρει: 

1. τη λιµενικήεγκατάσταση , 

2. ότι η λιµενικήεγκατάσταση συµµορφώνεται µε τις διατάξεις του κεφαλαίου XI-2 

και του µέρους A του κώδικα, 

3. την περίοδο ισχύος του ΠΣΛΕ, η οποία θα πρέπει να καθορίζεται από το 

συµβαλλόµενο κράτος, αλλά δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τα πέντε έτη και 

4. τις επακόλουθες ρυθµίσεις επιθεώρησης που ορίζονται από το συµβαλλόµενο 

κράτος και επιβεβαίωση της διενέργειάς τους. 

16.63 Η .ήλωση Συµµόρφωσης Λιµενικής Εγκατάστασης θα πρέπει να έχει τη µορφή 

του υποδείγµατος που παρατίθεται στο προσάρτηµα του παρόντος µέρους του 

κώδικα. Εάν η χρησιµοποιούµενη γλώσσα δεν είναι η αγγλική, η γαλλικήή η 

ισπανική, το συµβαλλόµενο κράτος, εάν το κρίνει σκόπιµο, µπορεί να συµπεριλάβει 

µετάφραση σε µία από τις γλώσσες αυτές. 
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17 υπέυθυνος ασφαλείας λιμενικής εγκατάστασης: 

 

Γενικά 

 

17.1 Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, στις οποίες ο αξιωµατικός ασφάλειας πλοίου δεν 

είναι βέβαιος σχετικά µε την εγκυρότητα των εγγράφων αναγνώρισης των προσώπων 

που επιθυµούν να επιβιβασθούν στο πλοίο υπό την επίσηµη ιδιότητά τους, θα πρέπει 

να τον βοηθά ο υπεύθυνος ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης. 

 

17.2 Ο υπεύθυνος ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης δεν θα πρέπει να είναι 

υπεύθυνος για τη συνήθη επιβεβαίωση της ταυτότητας των προσώπων που επιθυµούν 

να επιβιβασθούν στο πλοίο. 

Περαιτέρω σχετικές κατευθύνσεις παρέχονται στα σηµεία 15, 16 και 18. 

 

18 εκπάιδευση γυμνάσια και ασκήσεις σχετικά με την ασφάλεια λιμενικής εγκατάστασης 

 

Εκπαίδευση 

 

18.1 Ο υπεύθυνος ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης θα πρέπει να έχει γνώσεις και 

να έχει λάβει εκπαίδευση σχετικά µε κάποια από τα κατωτέρω σηµεία ήόλα τα 

κατωτέρω σηµεία, κατά περίπτωση: 

1. την ασφαλήδιαχείριση , 

2. τις σχετικές διεθνείς συµβάσεις, κώδικες και συστάσεις, 

3. τη σχετικήεθνικήνοµοθεσία και κανονισµούς, 

4. τις ευθύνες και τους τοµείς δραστηριότητας άλλων οργανισµών ασφάλειας, 

5. τη µεθοδολογία διενέργειας αξιολόγησης ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης, 

6. τις µεθόδους επιθεώρησης και ελέγχου πλοίων και λιµενικών εγκαταστάσεων, 

7. τις εργασίες και τις συνθήκες στα πλοία και στους λιµένες, 

8. τα µέτρα ασφάλειας πλοίων και λιµενικών εγκαταστάσεων, 

9. την ετοιµότητα σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και την αντιµετώπισήτους , 

καθώς και το σχεδιασµό όσον αφορά την αντιµετώπιση απρόοπτων καταστάσεων, 

10. τις τεχνικές καθοδήγησης όσον αφορά την εκπαίδευση και την κατάρτιση σε 

θέµατα ασφάλειας, συµπεριλαµβανοµένων διαδικασιών και µέτρων ασφάλειας, 
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11. το χειρισµό κρίσιµων για την ασφάλεια πληροφοριών και της σχετικής µε την 

ασφάλεια επικοινωνίας, 

12. γνώση των υφιστάµενων απειλών για την ασφάλεια και των µοντέλων που 

ακολουθούνται, 

13. την αναγνώριση και τον εντοπισµό όπλων, επικίνδυνων ουσιών και διατάξεων, 

14. την αναγνώριση, χωρίς διακρίσεις, των χαρακτηριστικών και µοντέλων 

συµπεριφοράς προσώπων τα οποία µπορεί να απειλήσουν την ασφάλεια, 

15. τις τεχνικές οι οποίες χρησιµοποιούνται για την παράκαµψη των µέτρων 

ασφάλειας, 

16. τον εξοπλισµό και τα συστήµατα ασφάλειας, καθώς και τους περιορισµούς όσον 

αφορά τη λειτουργία τους, 

17. τις µεθόδους εξέτασης, επιθεώρησης, ελέγχου και παρακολούθησης, 

18. τις µεθόδους σωµατικής έρευνας προσώπων ή έρευνας πραγµάτων και 

διακριτικής επιθεώρησης, 

19. τα γυµνάσια και τις ασκήσεις σχετικά µε την ασφάλεια, συµπεριλαµβανοµένων 

γυµνασίων και ασκήσεων σε συνεργασία µε τις λιµενικές εγκαταστάσεις και 

20. την αξιολόγηση των γυµνασίων και ασκήσεων σχετικά µε την ασφάλεια. 

 

18.2 Τα µέλη του προσωπικού της λιµενικής εγκατάστασης που ασκεί συγκεκριµένα 

σχετικά µε την ασφάλεια καθήκοντα θα πρέπει να έχουν επαρκείς γνώσεις και να 

έχουν λάβει εκπαίδευση σχετικά µε κάποια από τα κατωτέρω σηµεία ήόλα τα 

κατωτέρω σηµεία, κατά περίπτωση: 

1. γνώση των υφιστάµενων απειλών για την ασφάλεια και των µοντέλων που 

ακολουθούνται, 

2. την αναγνώριση και τον εντοπισµό όπλων, επικίνδυνων ουσιών και διατάξεων, 

3. την αναγνώριση των χαρακτηριστικών και µοντέλων συµπεριφοράς προσώπων τα 

οποία µπορεί να απειλήσουν την ασφάλεια, 

4. τις τεχνικές οι οποίες χρησιµοποιούνται για την παράκαµψη των µέτρων 

ασφάλειας, 

5. τις τεχνικές διαχείρισης και ελέγχου πλήθους, 

6. τις σχετιζόµενες µε την ασφάλεια επικοινωνίες, 

7. τη λειτουργία εξοπλισµού και συστηµάτων ασφάλειας, 

8. την υποβολήσε δοκιµές, τη βαθµονόµηση και τη συντήρηση του εξοπλισµού και 

των συστηµάτων ασφάλειας, 
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9. τις τεχνικές επιθεώρησης, ελέγχου και παρακολούθησης και 

10. τις µεθόδους σωµατικής έρευνας προσώπων, προσωπικών ειδών, αποσκευών, 

φορτίου και εφοδίων πλοίου. 

 

18.3 Τα λοιπά µέλη του προσωπικού της λιµενικής εγκατάστασης θα πρέπει να έχουν 

επαρκείς γνώσεις όσον αφορά τις διατάξεις του σχεδίου ασφαλείας λιµενικής 

εγκατάστασης (ΣΑΛΕ) σχετικά µε κάποια από τα κατωτέρω σηµεία ήόλα τα 

κατωτέρω σηµεία, κατά περίπτωση, και να είναι εξοικειωµένα µε αυτές: 

1. τη σηµασία και τις επακόλουθες απαιτήσεις των διαφόρων επιπέδων ασφάλειας, 

2. την αναγνώριση και τον εντοπισµό όπλων, επικίνδυνων ουσιών και µηχανισµών, 

3. την αναγνώριση των χαρακτηριστικών και µοντέλων συµπεριφοράς προσώπων τα 

οποία µπορεί να απειλήσουν την ασφάλεια και 

4. τις τεχνικές οι οποίες χρησιµοποιούνται για την παράκαµψη των µέτρων 

ασφάλειας. 

 

Γυµνάσια και ασκήσεις 

 

18.4 Στόχος των γυµνασίων και των ασκήσεων είναι η διασφάλιση της κατάρτισης 

των µελών του προσωπικού της λιµενικής εγκατάστασης όσον αφορά όλα τα σχετικά 

µε την ασφάλεια καθήκοντα που τους ανατίθενται, σε όλα τα επίπεδα ασφαλείας, και 

ο προσδιορισµός ενδεχόµενων αδυναµιών όσον αφορά ζητήµατα ασφάλειας που 

πρέπει να αντιµετωπίζονται. 

 

18.5 Για να εξασφαλισθεί η πραγµατικήεφαρµογή των διατάξεων του σχεδίου 

ασφαλείας της λιµενικής εγκατάστασης, θα πρέπει να διενεργούνται γυµνάσια 

τουλάχιστον ανά τρίµηνο, εκτός αν υπαγορεύεται άλλως από ειδικές περιστάσεις. Στα 

γυµνάσια αυτά, θα πρέπει να δοκιµάζονται µεµονωµένα στοιχεία του σχεδίου, όπως 

οι απειλές για την ασφάλεια που απαριθµούνται στην παράγραφο 15.11. 

 

18.6 .ιάφοροι τύποι ασκήσεων, στις οποίες µπορεί να συµµετέχουν οι υπεύθυνοι 

ασφάλειας της λιµενικής εγκατάστασης, µαζί µε αρµόδιες αρχές των 

συµβαλλοµένων κρατών, υπεύθυνους ασφάλειας εταιρειών ήαξιωµατικούς 

ασφάλειας πλοίων, εάν υπάρχουν, πρέπει να λαµβάνουν χώρα τουλάχιστον µία φορά 

ανά ηµερολογιακό έτος, µε τα διαστήµατα που µεσολαβούν µεταξύ των ασκήσεων 
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να µην υπερβαίνουν τους 18 µήνες. Οι αιτήσεις για τη συµµετοχή υπευθύνων ασφάλειας 

εταιρειών ή αξιωµατικών ασφάλειας πλοίων σε κοινές ασκήσεις πρέπει να υποβάλλονται 

έχοντας υπόψη τις επιπτώσεις που συνεπάγονται για την ασφάλεια και τις εργασίες του 

και/ήυ. Στις ασκήσεις αυτές, δοκιµάζονται οι επικοινωνίες, ο συντονισµός, η 

διαθεσιµότητα πόρων και η ανταπόκριση. Οι ασκήσεις αυτές µπορεί να είναι: 

1. πλήρους κλίµακας ή ζωντανές, 

2. επιτραπέζια προσοµοίωση ήσεµινάρια , ή 

3. σε συνδυασµό µε άλλες ασκήσεις που λαµβάνουν χώρα, όπως οι ασκήσεις 

αντιµετώπισης έκτακτης ανάγκης ή άλλες ασκήσεις οι οποίες προβλέπονται από την 

αρχή του κράτους του λιµένα. 

 

Κατακλείδα  
Στο κεφάλαιο αυτό που προηγήθηκε είδαμε αναλυτικά τις προβλέψεις του κώδικα 

I.S.P.S. που αναφέρονται στην ασφάλεια των λιμενικών εγκαταστάσεων. Από αυτά που 

αναφέρονται παραπάνω μπορούμε να σχηματίοσουμε μια σαφή εικόνα της παγγόσμιας 

κατάστασης που δημιουργείται από την επικείμενη εφαρμογή αυτών των κανονισμών.  

Όμως όπως όλοι γνωρίζουμε έιναι επιτακτική η ανάγκη παρατήρησης αφού όλα όσα 
αναφέραμε είναι μέρος ενός πλαισίου που δεν γνωρίζουμε μέχρι στιγμής την πρακτική 
εφαρμογή του. Έτσι βασιζόμενοι στα προαναφερθέντα και έχοντας αναλύσει και 
κατανοήσει πλήρως την θεωρητική πλευρά των νέων ρυθμίσεων του κώδικα για την 
ασφάλεια τωνλιμενικών εγκαταστάσεων, μπορούμε να προχωρήσουμε στην παρατήρηση 
των συνθηκών που επικρατούν κατά την εφαρμογή του   κώδικα στην πράξη 
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Οι ενέργειες του υπουργέιου ναυτιλίας: 
 
 

Όπως ήδη αναφέραμε μετά την  υιοθέτηση των ρυθμίσεων του κώδικα I.S.P.S., η χώρα 

μας σαν μια από τις συμβαλλόμενες προέβη στις απαραίτητες ενέργειες. Η πρώτη σειρά 

ενεργειών έγινε από το υπουργείο ναυτιλίας και συνοψίζονται σε μια εγκύκλιο που 

εστάλη στους λιμένες της χώρας. Από τα περιεχόμενα της εγκυκλίου αυτής θα 

ξεχωρίσουμε δυο καίρια σημεία που αφορούν την ασφάλεια λιμενικών εγκαταστάσεων 

και έχουν περιεχόμενο αρκετά λεπρομερές που μπορεί να μας βοηθήσει στην κατανόηση 

του κώδικα και την εφαρμογή του στην ελλάδα.  

Το πρώτο μέρος από αυτά είναι το σημείο που διασαφηνίζει τον τρόπο υλοποίησης των 

απαιτήσεων του κώδικα και το δεύτερο είναι αυτό που δίνει την καθοδήγηση για την 

μέθοδο αξιολόγησης της ασφάλειας στις λιμενικές εγκαταστάσεις της ελλάδας.  

Τέλος είναι ενδιαφέρον να δούμε τους λιμένες που είναι στην λίστα των εντεταλμένων 

λιμένων για τρην εφαρμογή των παραπάνω διαδικασιών και ρυθμίσεων.  

 

Υλοποίηση νέων απαιτήσεων Κεφ. ΧΙ-2 της ..Σ. SOLAS 74 και του ISPS Code  

Οι τροποποιήσεις θεσπίζουν ένα τυποποιηµένο, συµβατό διεθνές πλαίσιο για την 

ανίχνευση των απειλών κατά της ασφάλειας ενώ µεταξύ των άλλων ρυθµίζουν και τις επί 

µέρους υποχρεώσεις των φορέων και αρµοδίων αρχών που εµπλέκονται στην θαλάσσια 

µεταφορά και την εξυπηρέτηση του πλοίου στο λιµένα, να λάβουν προληπτικά µέτρα για 

να µειωθεί ο κίνδυνος ενεργειών προσβολής της ασφάλειας που έχουν επιπτώσεις στα 

πλοία ή Λιµενικές Εγκαταστάσεις που χρησιµοποιούνται στο διεθνές εµπόριο.  

Οι υπόψη διατάξεις της SOLAS θα εφαρµοσθούν σε Φ/Γ πλοία διεθνών πλόων άνω των 

500 g.t. και σε όλα τα Ε/Γ πλοία διεθνών πλόων, καθώς και στις λιµενικές εγκαταστάσεις 

που καταπλέουν τα πλοία αυτά. Σύµφωνα µε τις νέες αυτές ρυθµίσεις η χώρα µας θα 

πρέπει να έχει συµµορφωθεί σε µια σειρά νέων απαιτήσεων ασφαλείας που θα τεθούν σε 

ισχύ την 1η Ιουλίου 2004 χωρίς καµία παράταση.  

Η επιτυχής εφαρµογή του νέου θεσµικού πλαισίου θα µειώσει τον κίνδυνο 

τροµοκρατικού συµβάντος που θα επηρέαζε τους λιµένες της χώρας και τα 

ελιµενιζόµενα σ‘ αυτούς πλοία και θα εξασφαλίσει την εµπιστοσύνη των εµπορικών 

εταίρων καθώς και των τουριστών για την ασφάλεια των Ελληνικών λιµένων.  
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 Από πλευράς λιµενικών εγκαταστάσεων οι κυριότερες υποχρεώσεις των φορέων 

διαχείρισης και εκµετάλλευσης αυτών είναι:  

α) Η διενέργεια Αξιολόγησης της Ασφάλειας της υπόχρεας Λιµενικής 

Εγκατάστασης (ΑΑΛΕ) , σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις του σηµείου 15 του 

ΜΕΡΟΥΣ Α καθώς και τις καθοδηγητικές κατευθύνσεις του σηµείου 15 του 

ΜΕΡΟΥΣ Β του κώδικα ISPS. Η διενέργεια της αξιολόγησης αυτής έχει ιδιαίτερη 

σηµασία, καθώς από αυτήν θα προκύψουν και θα προσδιορισθούν µε βάση τις 

πιθανές απειλές εκτός των άλλων και οι τρωτότητες αδυναµίες, αλλά και ο 

απαιτούµενος σχεδιασµός αντιµετώπισης απρόοπτων καταστάσεων και ο 

προσδιορισµός τρόπων εξάλειψης ή µετριασµού αυτών των αδυναµιών. Με την 

ΑΑΛΕ θα προσδιορισθούν όλα εκείνα τα µέτρα, ο εξοπλισµός και το ανθρώπινο 

δυναµικό που θα πρέπει ο φορέας διαχείρισης να διαθέτει, προκειµένου να 

µετριασθεί ο κίνδυνος. Επιπρόσθετα µέσω των αποτελεσµάτων της η αξιολόγηση 

της ασφάλειας θα αποτελέσει ουσιαστικά την µελέτη για την εκτίµηση του 

συνολικού κόστους υλοποίησης και γενικότερης συµµόρφωσης της λιµενικής 

εγκατάστασης στις απαιτήσεις του ISPS Code. .στόσο µόνο το αρµόδιο 

συµβαλλόµενο κράτος δύναται να εγκρίνει µια περατωθείσα Αξιολόγηση 

Ασφαλείας Λιµενικής Εγκατάστασης. Συνεπώς η ΑΑΛΕ µε τα παραπάνω 

στοιχεία θα πρέπει να υποβληθεί στο ΥΕΝ, για την έγκριση.  

Η διενέργεια Αξιολόγησης Ασφαλείας Λιµενικής Εγκατάστασης, δύναται να 

ανατεθεί σε κάποιον Αναγνωρισµένο Οργανισµό Ασφαλείας (ΑΟΑ) ο οποίος θα 

πρέπει να πληροί τους όρους και προϋποθέσεις που αναφέρονται στην παρ. 4.5 

του Μέρους Β του ISPS Code και ακολούθως θα πρέπει να υποβληθεί στην 

αρµόδια Υπηρεσία του ΥΕΝ προκειµένου να εξετασθεί και να εγκριθεί.  

Για τους λιµένες οι οποίοι έχουν ήδη χαρακτηρισθεί ως Ολυµπιακοί λιµένες, 

είναι δυνατή η αξιοποίηση των Αξιολογήσεων Ασφαλείας που έχουν ήδη 

καταρτισθεί από τον φορέα που έχει αναλάβει το έργο της θωράκισης από 

πλευράς ασφαλείας αυτών των λιµένων, µε την επισήµανση ότι θα πρέπει να 

αφορά όλες τις εγκαταστάσεις του λιµένα που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής 

των νέων διατάξεων (εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης Κ/Ρ, Φ/Γ ,./Ξ κλπ). Οµοίως 
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και οι αξιολογήσεις αυτές θα πρέπει να υποβληθούν στην αρµόδια Υπηρεσία του 

ΥΕΝ , προκειµένου να εξετασθούν και να εγκριθούν.  

β) Η κατάρτιση Σχεδίου Ασφάλειας Λιµενικής Εγκατάστασης, µε βάση την 

αξιολόγηση ασφάλειας αυτής το οποίο, θα καλύπτει τις απαιτήσεις για τη 

διασύνδεση πλοίου/ λιµένα. Το σχέδιο θα προβλέπει τρία επίπεδα ασφάλειας και 

θα πρέπει να καταρτισθεί σύµφωνα µε τις νέες απαιτήσεις του σηµείου 16 του 

µέρους Α του ISPS Code καθώς και τις καθοδηγητικές κατευθύνσεις του σηµείου 

16 του Μέρους Β του κώδικα ISPS.  

Η κατάρτιση του ΣΑΛΕ δύναται να ανατεθεί σε κάποιον Αναγνωρισµένο 

Οργανισµό Ασφάλειας (ΑΟΑ) ο οποίος θα πρέπει να πληροί τους όρους και 

προϋποθέσεις που αναφέρονται στην παρ. 4.5 του Μέρους Β του ISPS Code. 

Ακολούθως το ΣΑΛΕ θα πρέπει να κατατεθεί για έγκριση στην αρµόδια 

Υπηρεσία του ΥΕΝ. Η εν λόγω Υπηρεσία καθώς και οι Αναγνωρισµένοι από το 

ΥΕΝ Οργανισµοί Ασφαλείας θα σας γνωστοποιηθούν σε εύθετο χρόνο.  

γ) Ο διορισµός Υπεύθυνου Ασφάλειας Λιµενικής Εγκατάστασης (το ίδιο άτοµο 

µπορεί να ορισθεί υπεύθυνος για µια ή περισσότερες λιµενικές εγκαταστάσεις), 

σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στις παρ. 17-18 του Μέρους Α 

του ISPS Code και σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες οδηγίες των σηµείων 17 και 

18 καθώς και των σηµείων 15 και 16 του Μέρους Β΄ του Κώδικα.  

δ) Η ενεργοποίηση των επιπέδων ασφάλειας που τίθενται από το ΥΕΝ.  

ε) Η ενεργοποίηση σύµφωνα µε το Σχέδιο Ασφάλειας Λιµενικής Εγκατάστασης 

για την αποτροπή έκνοµου συµβάντος συµπεριλαµβανοµένων του ελέγχου 

πρόσβασης στην Λιµενική Εγκατάσταση, παρακολούθησης της Λιµενικής 

Εγκατάστασης, ελέγχου απαγορευµένων περιοχών, εποπτείας διαχείρισης των 

εφοδίων και φορτίου του πλοίου καθώς και την εξασφάλιση ότι οι κάθε είδους 

επικοινωνίες για την ασφάλεια, είναι σε ετοιµότητα.  

στ) Η εφαρµογή των πρόσθετων προστατευτικών µέτρων εάν το επίπεδο      

ασφάλειας αυξάνεται.  

Για τις λιµενικές εγκαταστάσεις οι οποίες χρησιµοποιούνται κατά κύριο λόγο από πλοία 

τα οποία δεν  εκτελούν διεθνείς πλόες αλλά υποχρεούνται, περιστασιακά, να 

εξυπηρετούν πλοία τα οποία αφικνούνται ή αναχωρούν στο πλαίσιο διεθνούς πλού, η 
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κατάρτιση του Σχεδίου Ασφάλειας Λιµενικής Εγκατάστασης και η γενικότερη εφαρµογή 

των µέτρων ασφάλειας όπως προβλέπονται από τον ISPS Code, θα εξαρτηθεί από την 

εκτίµηση της επικινδυνότητας, ως αποτέλεσµα της διενεργηθησόµενης Αξιολόγησης 

Ασφάλειας της Λιµενικής Εγκατάστασης.  

Για την υποβοήθηση του έργου σας συµµόρφωσης µε τις νέες απαιτήσεις, επισυνάπτεται 

αναλυτική καθοδηγητική εγκύκλιος που θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για την 

διενέργεια της Αξιολόγησης Ασφάλειας της Λιµενικής Εγκατάστασης και την κατάρτιση 

του Σχεδίου Ασφάλειας Λιµενικής Εγκατάστασης.  

Επισηµαίνεται για µία ακόµη φορά ότι οι νέες απαιτήσεις ασφάλειας θα τεθούν σε ισχύ 

την 1η Ιουλίου 2004 και ως εκ τούτου παρακαλούνται οι φορείς διαχείρισης των 

υπόχρεων λιµενικών εγκαταστάσεων για τις άµεσες ενέργειές τους προς ολοκλήρωση 

όλων των αναγκαίων προπαρασκευαστικών εργασιών που απαιτούνται ώστε να είναι 

δυνατή η έγκαιρη και εντός των χρονικών ορίων συµµόρφωση της χώρας µας µε τις νέες 

απαιτήσεις.  

Η Γενική Γραµµατεία Λιµένων και Λιµενικής Πολιτικής παρακαλείται για την 

παρακολούθηση στα πλαίσια των αρµοδιοτήτων της , της έγκαιρης προετοιµασίας των 

φορέων διαχείρισης (Οργανισµοί Λιµένων, Λιµενικά Ταµεία, Φορείς εκµετάλλευσης 

ιδιωτικών λιµενικών εγκαταστάσεων) των υπόχρεων λιµενικών εγκαταστάσεων, 

σύµφωνα µε τις νέες απαιτήσεις.  

Οι Λιµενικές Αρχές εντέλλονται για την κοινοποίηση της παρούσας, στους φορείς 

διαχείρισης όλων των ιδιωτικών λιµενικών εγκαταστάσεων συµπεριλαµβανοµένων των 

Μαρινών που εξυπηρετούν Φ/Γ πλοία άνω των 500 g.t., επιβατηγά και ταχύπλοα πλοία 

διεθνών πλόων, που υπάγονται στις διατάξεις της ..Σ. SOLAS.  

Με την λήψη της παρούσας και σε σύντοµο χρονικό διάστηµα (όχι πέραν του 

δεκαηµέρου) παρακαλούνται οι λιμένες να ορίσουν Υπεύθυνο Ασφάλειας Λιµενικής 

Εγκατάστασης (Port Security Officer) προκειµένου προωθηθούν άµεσα οι 

προβλεπόµενες διαδικασίες – ενέργειες γνωστοποιώντας τα στοιχεία του ,καθώς και 

τυχόν παρατηρήσεις που υπάρχουν. 
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Το επόμενο από τα μέρη της εγκυκλίου που θα δούμε είναι η καθοδήγηση του 

υπουργείου σχετικά με την μέθοδο της αξιολόγησης της ασφάλειας των λιμενικών 

εγκαταστάσεων. Έιναι ένα θέμα σημαντικό αφού η σωστή αξιολόγηση των αδυναμιών 

και των κινδύνων μπορεί να οδηγήσει σε ένα πλάνο προστασίας και ασφαλείας όσο το 

δυνατόν αποτελεσματικότερο. Παρακάτω μπορούμε να δούμε αναλυτικά τις προβλέψεις 

της καθοδήγησης αυτής.  

 

  Καθοδήγηση σχετικά µε την αξιολόγηση των µέτρων ασφάλειας της 

εγκατάστασης  
Μια αξιολόγηση ασφάλειας Λιµενικής Εγκατάστασης που εκτελείται σύµφωνα µε αυτήν 

την εγκύκλιο µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να αξιολογήσει την ανάγκαιότητα λήψης 

συγκεκριµένων µέτρων ή να αξιολογήσει εναλλακτικά µέτρα .  

Η λήψη αποφάσεων που βασίζεται στην επικινδυνότητα είναι ένα από τα καλύτερα 

εργαλεία για να εκτελεσθεί µια αξιολόγηση ασφάλειας και για να καθορισθούν τα 

κατάλληλα µέτρα ασφάλειας για µια Λιµενική Εγκατάσταση.Η λήψη αποφάσεων 

βασισµένη στην επικινδυνότητα είναι µια συστηµατική και αναλυτική διαδικασία για να 

εξετασθεί η πιθανότητα ότι µια παραβίαση ασφάλειας θα βάλει σε κίνδυνο ένα στοιχείο 

του ενεργητικού , ένα άτοµο, ή µια λειτουργία και θα προσδιορίσει τις ενέργειες που θα 

µειώσουν την τρωτότητα και θα µετριάσουν τις συνέπειες από µία παραβίαση της 

ασφάλειας.  

Η αξιολόγηση της ασφάλειας είναι µια διαδικασία που προσδιορίζει τις αδυναµίες στις 

φυσικές υποδοµές, τα συστήµατα προστασίας προσωπικού, τις διαδικασίες, ή άλλες 

περιοχές που µπορούν να οδηγήσουν σε µια παραβίαση της ασφάλειας, και µπορούν να 

προτείνουν τις επιλογές για να εξαληφθούν ή να µετριαστούν αυτές οι αδυναµίες. 

Παραδείγµατος χάριν, µια αξιολόγηση ασφάλειας µπορεί να αποκαλύψει τις αδυναµίες 

στην οργάνωση των συστηµάτων ή τα µη προστατευµένα σηµεία πρόσβασης όπως η 

περίµετρος της εγκατάστασης που δεν φωτίζεται ή πύλες που δεν διασφαλίζονται ή που 

δεν παρακολουθούνται κατά τις προχωρηµένες ώρες. Για να µετριάσει αυτήν την 

τρωτότητα, µιαΛιµενικήΕγκατάσταση θα µπορούσε να εφαρµόσει διαδικασίες για να 

εξασφαλίσει ότι τέτοια σηµεία πρόσβασης διασφαλίζονται και ελέγχονται κατά κάποιο 

τρόπο. Μια άλλη ενδυνάµωση της ασφάλειας µπορεί να είναι η τοποθέτηση µηχανισµών 
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κλειδώµατος ή / και πλέγµα καλωδίων στις πόρτες και τα παράθυρα που παρέχουν 

πρόσβαση στις ζώνεςπεριορισµένηςπρόσβασης για να αποτρέψουν σε µη 

εξουσιοδοτηµένο προσωπικό την είσοδο σε αυτούς τους χώρους. Τέτοιες αξιολογήσεις 

µπορούν να προσδιορίσουν τις τρωτότητες στις διαδικασίες της εγκατάστασης, την 

ασφάλεια προσωπικού, και τη φυσική και τεχνική ασφάλεια.  

Η παρακάτω είναι µια απλουστευµένη µέθοδος αξιολόγησης της ασφαλείας, που 

βασίζεται στην επικινδυνότητα όπως περιγράφεται στο ακόλουθο διάγραµµα ροής, το 

οποίο µπορεί να διαµορφωθεί περαιτέρω και να προσαρµοστεί στις συγκεκριµένες 

Λιµενικές Εγκαταστάσεις . Η διαδικασία και τα αποτελέσµατα πρέπει να τεκµηριωθούν, 

(παράδειγµα που παρέχεται στον πίνακα 5), κατά την εκτέλεση της αξιολόγησης.  

 
ΒΗΜΑ 1: ΠΙΘΑΝΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ  

Για να αρχίσει µια αξιολόγηση, µια ΛιµενικήΕγκατάσταση ή µια επιχείρηση πρέπει να 

θεωρήσει το σενάριο (α) επίθεσης που αποτελείται από µια πιθανή απειλή στην 

ΛιµενικήΕγκατάσταση κάτω από συγκεκριµένες περιστάσεις. Είναι σηµαντικό ότι το 

σενάριο ή τα σενάρια είναι µέσα στη σφαίρα της πιθανότητας και, το λιγότερο, αφορούν 

γνωστές δυνατότητες και προθέσεις όπως δίνονται από µια αξιολόγηση της απειλής. 

Πρέπει επίσης να είναι σύµφωνο µε τα σενάρια που χρησιµοποιούνται για να αναπτυχθεί 

το Σχέδιο Ασφάλειας της ΛιµενικήςΕγκατάστασης. Παραδείγµατος χάριν, µια απειλή 

βόµβας σε µια σηµαντική πετροχηµική εγκατάσταση είναι ένα πιθανό σενάριο. Ο 
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πίνακας 1 παρέχει έναν εννοιολογικό κατάλογο σεναρίων που µπορούν να συνδυαστούν 

µε συγκεκριµένους κρίσιµους στόχους για την εν συνεχεία ανάπτυξη των σεναρίων που 

εξετάζονται στην αξιολόγηση ασφάλειας τηςΛιµενικήςΕγκατάστασης.  

Ο αριθµός σεναρίων αφήνεται στην κρίση της ΛιµενικήςΕγκατάστασης ή της 

επιχείρησης. Μια αρχική αξιολόγηση πρέπει τουλάχιστον να εξετάσει εκείνα τα σενάρια 

που παρέχονται στον πίνακα 1. Προσοχή πρέπει να δοθεί για να αποφευχθούν µη 

απαραίτητες αξιολογήσεις ενός υπερβολικού αριθµού σεναρίων που έχουν ως 

αποτέλεσµα λιγοστές συνέπειες .  

Οι δευτερεύουσες παραλλαγές του ίδιου σεναρίου επίσης δεν πρέπει να αξιολογηθούν 

χωριστά εκτός αν υπάρχουν µετρήσιµες διαφορές στίς συνέπειες.  

Πίνακας 1: Εννοιολογικός κατάλογος σεναρίων  
Χαρακτηριστικοί τύποι σεναρίων  Παράδειγµα εφαρµογής  
Εισβολή ή/και  
λήψη του ελέγχου  
του στόχου και ...  

Πρόκληση ζηµίας/καταστροφής  
του στόχου µέσω κακόβουλων 
διαδικασιών/πράξεων  

Ο εισβολέας «φυτεύει» τις εκρηκτικές 
ύλες.  

Ζηµιά/καταστροφή  
στόχου µέσω κακόβουλων  
διαδικασιών/πράξεων  

Ο εισβολέας 
παίρνει τον 
έλεγχο µιας 
εγκατάστασης και 
σκόπιµα ανοίγει 
τις επιστόµια για 
να 
απελευθερώσει 
το πετρέλαιο ή 
επικίνδυνες 
ουσίες που 
µπορεί έπειτα να 
αναφλεγούν.  

.ηµιουργία ενός κινδύνου ή γεγονότος ρύπανσης χωρίς καταστροφή του 
στόχου.  

Ο εισβολέας 
ανοίγει τις 
βαλβίδες/τις 
διεξόδους για να 
απελευθερώσει 
πετρέλαιο ή 
τοξικά υλικά.  

Κατάσταση οµηρίας/ φόνου ανθρώπων  Ο στόχος του 
εισβολέα είναι να 
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σκοτώσει 
ανθρώπους.  

Εξωτερική  
επίθεση στην  
εγκατάσταση 
µέσω......  

Πυροβολισµών µε  
όπλα από µια απόσταση  

Πυροβολώντας σε έναν στόχο µε τη 
χρήση τυφεκίου, βλήµατος,  
κ.λπ... για να βλάψει ή να 
καταστρέψει µαζική αποθήκευση σε 
δεξαµενές, επικίνδυνα φορτία, κ.λπ.  

Χρησιµοποίηση 
της εγκατάστασης  
ως µέσο 
διακίνησης...  

Υλικών, παράνοµη διακίνηση, ή/και 
χρηµάτων εντός/εκτόςαπό τη χώρα  

Η εγκατάσταση χρησιµοποιείται ως 
µέσογια έκνοµα 
γεγονόταστηνασφάλειατωνµεταφορ
ών  

Ανθρώπων εντός/εκτός της χώρας  
 
 
ΒΗΜΑ 2: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ  

Για το βήµα αυτό ένας υπεύθυνος ασφάλειας της ΛιµενικήςΕγκατάστασης ή 

αξιωµατούχος της εταιρίας πρέπει να καθορίσει το ανάλογο µε την περίπτωση επίπεδο 

συνεπειών (3..2, ή 1) όπως καθορίζεται στον παρακάτω πίνακα 2. Το ανάλογο µε την 

περίπτωση επίπεδο συνεπειών πρέπει να βασιστεί στη "περιγραφή" της εγκατάστασης 

(δηλ., κάποια εγκατάσταση στην οποία µεταφέρονται, αποθηκεύονται , ή ειδάλλως 

περιέχονται ορισµέναεπικίνδυναφορτία θα είχε ένα επίπεδο συνεπειών "3").  

Πίνακας 2: Επίπεδο συνεπειών  
Επίπεδο συνεπειών  Περιγραφή  

3  ΟιΛιµενικές Εγκαταστάσεις που 
δέχονται πλοία διεθνών πλόων και 
µεταφέρουν, αποθηκεύουν, ή ειδάλλως 
χειρίζονται ορισµένα 
επικίνδυναφορτία  

2  (1) Εγκαταστάσεις που δέχονται πλοία 
διεθνών πλόων και εξυπηρετούν 
φορτία (εκτός από επικίνδυνα)  
(2) .έχονται πλοία διεθνών πλόων που 
είναι πιστοποιηµένα να µεταφέρουν 
επιβάτες  

1  Εγκαταστάσεις, εκτός από ανωτέρω.  
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ΒΗΜΑ 3: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΤΡΩΤΟΤΗΤΑΣ  

Κάθε σενάριο πρέπει να αξιολογηθεί από την άποψη της τρωτότητας της εγκατάστασης 

σε µια επίθεση. Τέσσερα στοιχεία τρωτότητας θα µπορούσαν να εξεταστούν και να 

ληφθούν υπόψη για τον υπολογισµό του βαθµού τρωτότητας: η διαθεσιµότητα, η 

προσβασιµότητα, η οργανική ασφάλεια, και η στεγανότητα της Λιµενικής 

Εγκατάστασης, που περιγράφονται ως εξής:  

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ  Η προβλεψιµότητα της εγκατάστασης που 
έχει σχέση µε την δυνατότητα να 
προγραµµατιστεί µια επίθεση.  

ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ  Η δυνατότητα πρόσβασης της 
ΛιµενικήςΕγκατάστασης µε βάση το σενάριο 
επίθεσης. Αυτό αφορά τα φυσικά και 
γεωγραφικά εµπόδια που αποτρέπουν την 
απειλή, χωρίς την ύπαρξη οποιασδήποτε 
οργανικής ασφάλειας.  

ΟΡΓΑΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ  Η δυνατότητα του προσωπικού ασφαλείας να 
αποτρέψει την επίθεση .Περιλαµβάνει τα 
σχέδια ασφαλείας τις δυνατότητες 
επικοινωνίας, τις δυνάµεις φρούρησης, τα 
συστήµατα εντοπισµού εισβολέων και την 
δυνατότητα έγκαιρης παρέµβασης επιβολής 
του νόµου για να προληφθεί η επίθεση.  

ΑΚΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΛΙΜΕΝΙΚΗΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  

Η δυνατότητα της ΛιµενικήςΕγκατάστασης 
να αντισταθεί στη συγκεκριµένη επίθεση 
βασισµένη στην πολυπλοκότητα του 
σχεδιασµού της εγκατάστασης και τα 
χαρακτηριστικά των υλικών κατασκευής.  

 
 
Ο υπεύθυνος ασφάλειας της ΛιµενικήςΕγκατάστασης ή ο αξιωµατούχος της εταιρείας 

πρέπει να συζητήσει και να σταθµίσει κάθε στοιχείο τρωτότητας για ένα δεδοµένο 

σενάριο. Η αρχική αξιολόγηση της τρωτότητας πρέπει να αντιµετωπισθεί µόνο µε τις 

υπάρχουσες υφιστάµενες στρατηγικές και προστατευτικά µέτρα που λαµβάνονται, 

σχεδιασµένα να ελαττώσουν τις τρωτότητες και οι οποίες είναι ήδη σε ισχύ. Αφότου έχει 

εκτελεσθεί η αρχική αξιολόγηση, µια συγκριτική αξιολόγηση µπορεί να διενεργηθεί 

λαµβάνοντας υπόψη νέες στρατηγικές και υπό εξέταση προστατευτικά µέτρα.  

Αξιολογόντας την τρωτότητα µόνο µε τις υπάρχουσες στρατηγικές και προστατευτικά 

µέτρα παρέχεται µια καλύτερη κατανόηση του γενικού κινδύνου που συνδέεται µε το 
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εξεταζόµενο σενάριο και µε ποιο τρόπο στη συνέχεια οι νέες στρατηγικές και τα 

προστατευτικά µέτρα θα µετριάσουν τον κίνδυνο.  

Έχοντας κατανοήσει ότι η ΛιµενικήΕγκατάσταση έχει το µέγιστο έλεγχο επι της 

προσβασηµότητας και των στοιχείων οργανικής ασφάλειας, το εργαλείο αυτό λαµβάνει 

υπόψη µόνο τα στοιχεία αυτά (χωρίς να εξετάζει τη διαθεσιµότητα ή την ακεραιότητα 

της ΛιµενικήςΕγκατάστασης) στην αξιολόγηση κάθε σεναρίου. Ο βαθµός και τα 

κριτήρια τρωτότητας µε τα παραδείγµατα συγκριτικής µέτρησης επιδόσεων παρέχονται 

στον ακόλουθο πίνακα. Κάθε σενάριο πρέπει να αξιολογηθεί για να πάρει έναν βαθµό 

προσβασιµότητας και έναν βαθµό οργανικής ασφάλειας. Κατόπιν αθροίστε αυτά τα 

στοιχεία για να πάρετε το συνολικό βαθµό τρωτότητας (βήµα 3 στον πίνακα 5). Αυτό το 

αποτέλεσµα πρέπει να χρησιµοποιηθεί ως βαθµός τρωτότητας κατά την αξιολόγηση 

κάθε σεναρίου στο επόµενο βήµα.  

Πίνακας 3: Βαθµός τρωτότητας  
Score  Προσβασιµότητα  Οργανική ασφάλεια  
3  Καµία αποτροπή (π.χ. απεριόριστη 

πρόσβαση στην εγκατάσταση και 
απεριόριστη δυνατότητα 
εσωτερικής µετακίνησης)  

Καµία ικανότητα αποτροπής (π.χ. 
κανένα σχέδιο, καµία δύναµη 
φρούρησης, καµία επικοινωνία 
έκτακτης ανάγκης,µη διαθέσιµη 
δύναµη επιβολής του νόµου για την 
έγκαιρη πρόληψη, καµία ικανότητα 
ανίχνευσης  

2  Μέση αποτροπή (π.χ. ενιαίο  
ουσιώδες εµπόδιο, χωρίς 
περιορισµό πρόσβασης µέσα στα 
100 µέτρα στις δεξαµενες 
αποθήκευσης)  

Μέση ικανότητα αποτροπής (π.χ. 
µερικό σχέδιο ασφάλειας, 
µερικέςεπικοινωνίες, δύναµη 
ασφάλειας περιορισµένου µεγέθους 
σε σχέσητο µέγεθος της 
ΛιµενικήςΕγκατάστασης δύναµη 
εξωτερικής επιβο λτου νόµου µε 
περιορισµένη διαθεσιµότητα ως 
προς την έγκαιρη πρόληψη, 
περιορισµένα συστήµατα 
ανίχνευσης )  

1  Καλή αποτροπή (που αναµένεται να 
αποτρέψει την επίθεση, η 
πρόσβαση περιορίζεται µέσα στα 
500 µέτρα από τις δεξαµενές 
αποθήκευσης, πολλαπλά 
φυσικά/γεωγραφικά εµπόδια)  

Η καλή ικανότητα αποτροπής 
αναµένεται να αποτρέψει την 
επίθεση(π.χ., λεπτοµερές σχέδιο 
ασφάλειας, 
αποτελεσµατικέςεπικοινωνίες 
έκτακτης ανάγκης, καλά 
εκπαιδευµένο και εξοπλισµένο 
προσωπικόασφάλειας ,πολλαπλάσια 
συστήµατα ανίχνευσης [κάµερα, 
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ακτίνεςXκ.λπ. ], έγκαιρη επέµβαση 
εξωτερικής δύναµης επιβολής 
τουνόµουπρος πρόληψη).  

 
 

ΒΗΜΑ 4: ΜΕΤΡΙΑΣΜΟΣ  

 

Η Λιµενική Εγκατάσταση ή η εταιρεία πρέπει έπειτα να καθορίσει για ποια σενάρια 

πρέπει να εφαρµοσθούν στρατηγικές µετρίασης (προστατευτικά µέτρα). Αυτό 

καθορίζεται όποτε το σενάριο εµπίπτει στον πίνακα 4 βασιζόµενο στον βαθµό της 

αξιολόγησης τρωτότητας και του επιπέδου συνεπειών. Ο πίνακας 4 είναι ενα ευρύ, 

σχετικό εργαλείο για να βοηθήσει στην ανάπτυξη του 

σχεδίουασφάλειαςΛιµενικήςΕγκατάστασης.  

"Τα αποτελέσµατα" δεν θα είναι η µόνη βάση για να προκληθεί ή να εξαληφθεί η ανάγκη 

για λήψη συγκεκριµένων µέτρων, αλλά είναι ένα εργαλείο για τον προσδιορισµό των 

πιθανών τρωτοτήτων και για την αξιολόγηση των ενδεχόµενων µεθόδων αντιµετώπισής 

τους .  

Οι ακόλουθοι όροι χρησιµοποιούνται στον πίνακα 4 ως κατηγορίες µετριασµού:  

"Μετριάστε" σηµαίνει ότι στρατηγικές µετριασµού, όπως προστατευτικά µέτρα 

ασφάλειας ή/και διαδικασίες, πρέπει να αναπτυχθούν για να µειώσουν τον κίνδυνο για το 

συγκεκριµένο σενάριο. Ένα παράρτηµα στο σχέδιοασφάλειας ΛιµενικήςΕγκατάστασης 

πρέπει να περιέχει το σενάριο (α) που αξιολογείται, τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης, 

και τα µέτρα µετριασµού που επιλέγονται.  

"Εξετάστε," σηµαίνει ότι οι στρατηγικές µετριασµού πρέπει να αναπτυχθούν κατά 

τέτοιο τρόπο, ώστε να εξετάζεται ξεχωριστά κάθε περίπτωση. Το 

σχέδιοασφάλειαςΛιµενικήςΕγκατάστασης πρέπει να περιέχει το σενάριο (α) που 

αξιολογείται, τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης, και τους λόγους που αυτά τα µέτρα 

µετριασµού επιλέχθηκαν ή δεν επιλέχθηκαν.  

"Τεκµηριώστε" σηµαίνει ότι το σενάριο µπορεί να µην χρειαστεί λήψη µέτρων 

µετριασµού και εποµένως πρέπει µόνο να τεκµηριωθεί. Εντούτοις, τα µέτρα που έχουν 

µικρό κόστος µπορούν ακόµα να αξίζουν εκτίµησης. Το σχέδιο ασφάλειας πρέπει να 
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περιέχει το σενάριο που αξιολογείται και τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης. Αυτό θα 

είναι ευεργετικό στις περαιτέρω αναθεωρήσεις του σχεδίου ασφάλειας, προκειµένου να 

είναι γνωστό εάν οι ελλοχεύουσες υποθέσεις έχουν αλλάξει από την τελευταία 

αξιολόγηση ασφάλειας.  
 Πίνακας 4: Μήτρα τρωτότητας & συνεπειών   

 Συνολικός βαθµός τρωτότητας (πίνακας 3)  
2  3-4  5-6  
Επίπεδο 
Συνέπειών 
(Πίνακας 2)  

3  Εξετάστε  Μετριάστε  Μετριάστε  

2  Τεκµηριώστε  Εξετάστε  Μετριά
στε  

1  Τεκµηριώστε  Τεκµηριώστε  Εξετάσ
τε  

 
ΒΗΜΑ 5: ΜΕΘΟΔΟΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  
Για να καθορισθεί ποια σενάρια απαιτούν µεθόδους µετριασµού, ο υπεύθυνος ασφαλείας 

της ΛιµενικήςΕγκατάστασης ή ο Αξιωµατούχος της εταιρείας µπορεί να βρεί χρήσιµο το 

να χρησιµοποιήσει τον πίνακα 5 που παρέχεται κατωτέρω. Η ΛιµενικήΕγκατάσταση ή η 

εταιρία µπορεί να καταγράψει τα εξεταζόµενα σενάρια, το επίπεδο συνεπειών (πίνακας 

2), τον βαθµό για κάθε στοιχείο της τρωτότητας (πίνακας 3), το συνολικό βαθµό 

τρωτότητας, και την κατηγορία µετριασµού (πίνακας 4). Η επιθυµία είναι να µειωθεί ο 

γενικός κίνδυνος που συνδέεται µε το προσδιορισµένο σενάριο. Σηµειώστε ότι γενικά, 

είναι ευκολότερο να µειωθούν οι τρωτότητες από να µειωθούν οι συνέπειες ή οι απειλές.  

 
Πίνακας 5  

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΊΑΣ ΠΡΟΣ.ΙΟΡΙΣΜΟΥ ΜΕΤΡΙΑΣΜΟΥ  
Βήµα 1  Βήµα 2  Βήµα 3  Βήµα 4  
Σενάριο/περιγραφ
ή  

Επίπεδο 
Συνεπειών 
(πίνακας 2)  

Βαθµός τρωτότητας (πίνακας 3)  Μετριάστ
Εξετάστε, 
ή  
Τεκµηριώ
Πίνακας 4

Προσβασιµότητα +  
Οργανική Ασφάλεια 

=  
Συνολικός  
Βαθµός Ασφαλείας  
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Από την στιγµή  που µια εγκατάσταση 
ενταχθεί σε συγκεκριµένη 
κατηγορία το επίπεδο 
συνεπειών παραµένει το ίδιο 

   

 
Για να βοηθηθεί ο υπεύθυνος Ασφαλείας της ΛιµενικήςΕγκατάστασηςή ο 

Αξιωµατούχοςτης εταιρείας να αξιολογήσει τις συγκεκριµένες στρατηγικές µετριασµού 

(προστατευτικά µέτρα), µπορεί να είναι χρήσιµο γι’ αυτόν να χρησιµοποιήσει τον 

πίνακα 6 που παρέχεται κατωτέρω.  

Πίνακας 6  

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΜΕΤΡΙΑΣΜΟΥ  
1  2 3   4  5  
Στρατηγική 
Μετριασµού  
(Προστατευτικά  
Μέτρα)  

Σενάριο(α) που  
επηρεάζονται από 
την Στρατηγική 
µετριασµού  
(από το βήµα 1 του  
Πίνακα 5  

Επίπεδο Συνεπειών 
(Πίνακας 2)  

Νέος βαθµός τρωτότητας (πίνακας 3)  Νέο  
Βαθµός  
Μετριασµο
ύ  
(Πίνακας 4) 

Προσβασιµότητα  +  
Οργανική Ασφάλεια  

=  
Συνολικό Αποτέλεσµα  
Ασφάλειας  

1.  1.       
2.      
…..      
2.  …..      

 
Τα ακόλουθα βήµατα αντιστοιχούν σε κάθε στήλη στον πίνακα 6.  

1. Για εκείνα τα σενάρια που σηµείωσαν βαθµό : «εξετάστε» ή «µετριάστε» , η 

ΛιµενικήΕγκατάσταση ή η εταιρία πρέπει να σκεφθεί στρατηγικές µετριασµού 

(προστατευτικά µέτρα) και να τα καταγράψει στην πρώτη στήλη του πίνακα 6.  

2. Χρησιµοποιώντας το σενάριο (α) από τον πίνακα 5, απαριθµήστε όλα τα σενάρια που 

θα επηρεάζονταν από την επιλεγµένη στρατηγική µετριασµού.  



ΜΑΡΚΕΣΙΝΗΣ ΗΛΙΑΣ                                                     I.S.P.S. CODE ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ  ΛΙΜΕΝΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 71

3. Το επίπεδο συνεπειών παραµένει το ίδιο όπως καθορίστηκε στον πίνακα 2 για κάθε 

σενάριο.  

 

4. Επαναξιολογήστε την προσβασιµότητα και τα αποτελέσµατα οργανικής ασφάλειας 

(πίνακας 3) για να δείτε εάν η νέα στρατηγική µετριασµού µειώνει το συνολικό βαθµό 

τρωτότητας για κάθε σενάριο.  

5.Με το επίπεδο συνεπειών και το νέο συνολικό βαθµό τρωτότητας, χρησιµοποιήστε τον 

πίνακα 4 για να καθορίσετε τις νέες κατηγορίες µετριασµού.  

Μια στρατηγική µπορεί να κριθεί ως αποτελεσµατική εάν µε την εφαρµογή της 

χαµηλώνει η κατηγορία µετριασµού (π.χ. από µετριάστε σε εξετάστε στον πίνακα 4). 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΜΕΤΡΙΑΣΜΟΥ 
Βήµα 1  Βήµα 2  Βήµα 3  Βήµα 4  
Σενάριο/περιγρ
αφή  

Επίπεδο Συνεπειών 
(πίνακας 2)  

Βαθµός τρωτότητας (πίνακας 3)  Εξετάστε ή 
τεκµηριώστε  
Πίνακας 4)  

Προσβασιµότητα  + οργανική ασφάλεια  =  
Συνολικό αποτέλεσµα ασφάλειας  

1. Εξασφάλιση 
Αναρµόδιας 
εισόδου µέσα 
στην 
εγκατάσταση.  

2  3  2  5  Μετριάστε  

2. Εξωτερική 
επίθεση στην 
εγκατάσταση µε 
ένα όπλο.  

3  2  5  

3. 
Χρησιµοποίησ
η της 
εγκατάστασης 
ως µέσο 
µεταφοράς 
ανθρώπων 
από ένα πλοίο 
σε ένα όχηµα 
για να 
εισέλθουν 
παράνοµα στη 
χώρα.  

3  2  5  Μετρι
άστε  
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Μια στρατηγική µπορεί να κριθεί ως αποτελεσµατική εάν θα χαµηλώσει το γενικό 

βαθµό τρωτότητας όταν εφαρµόζεται από µόνη της ή µε µια ή περισσότερες άλλες 

στρατηγικές. Παραδείγµατος χάριν, για µια Λιµενική Εγκατάσταση µε επίπεδο 

συνεπειών "2", εάν µια στρατηγική µετριασµού µειώνει το αποτέλεσµα τρωτότητας από 

"5-6" "σε 3-4", η κατηγορία µετριασµού µεταβάλλεται από «µετριάστε» σε 

«τεκµηριώστε» και η στρατηγική µετριασµού είναι αποτελεσµατική. Για µια 

εγκατάσταση µε ένα επίπεδο συνεπειών "3", η κατηγορία µετριασµού θα παρέµενε η ίδια 

(µετριάστε) για µια παρόµοια µείωση του βαθµού τρωτότητας από "5-6" "σε 3-4".  

Πρέπει να σηµειωθεί ότι εάν µια στρατηγική µετριασµού, όταν εξετάζεται χωριστά, δεν 

µειώνει την τρωτότητα, τότε πολλαπλές στρατηγικές δύναται να εξεταστούν σε 

συνδυασµό. Η εξέταση των στρατηγικών µετριασµού ως σύνολο µπορεί να µειώσει την 

τρωτότητα σε ένα αποδεκτό επίπεδο.  

Σαν παράδειγµα ενός πιθανού µέτρου µετριασµού τρωτότητας, µια 

ΛιµενικήΕγκατάσταση ή µια εταιρία µπορεί να συνάψει συµφωνία για πρόσθετο 

προσωπικό ασφάλειας προκειµένου να αποτρέψει την µη εξουσιοδοτηµένη πρόσβαση 

κατά τη διάρκεια που υφίστανται αυξηµένα επίπεδα απειλής. Το µέτρο αυτό θα βελτίωνε 

τη φυσική ασφάλεια και µπορεί να µειώσει το συνολικό αποτέλεσµα τρωτότητας από "3-

4" σε "2". Εντούτοις η επιλογή αυτή είναι συγκεκριµένη για το σενάριο αυτό και φέρει 

επίσης ένα ορισµένο κόστος.  

Μια στρατηγική µπορεί να κριθεί εφικτή εάν µπορεί να εφαρµοστεί µε χαµηλό 

λειτουργικό αντίκτυπο ή χρηµατοδότηση ανάλογη µε την ενδεχόµενη µείωση της  

τρωτότητας. Μια στρατηγική µπορεί να κριθεί µερικώς εφικτή εάν η εφαρµογή της 

απαιτεί σηµαντικές αλλαγές ή χρηµατοδότηση ανάλογη µε την ενδεχόµενη µείωση της 

τρωτότητας. Μια στρατηγική µπορεί να κριθεί µη εφικτή εάν η εφαρµογή της είναι 

εξαιρετικά προβληµατική ή είναι απαγορευτική από πλευράς κόστους.  

Το εφικτό µιας στρατηγικής µετριασµού µπορεί να ποικίλει βασιζόµενη στο 

ΕπίπεδοΑσφαλείας. Συνεπώς µερικές στρατηγικές πιθανώς να µην είναι 

αποτελεσµατικές για το Επίπεδο Ασφαλείας 1, αλλά µπορούν να είναι αποτελεσµατικές 

σεΕπίπεδαΑσφαλείας 2 ή 3. Παραδείγµατος χάριν, η χρησιµοποίηση δυτών για να 

επιθεωρηθούν οι υποβρύχιες υποδοµές των κρηπιδωµάτων και του πλοίου µπορεί να µην 

είναι απαραίτητη σεΕπίπεδοΑσφαλείας 1, αλλά µπορεί να είναι κατάλληλη εάν υπάρχει 
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µια συγκεκριµένη απειλή ή/και µια αύξηση τουεπιπέδουασφαλείας. Οι στρατηγικές 

µετριασµού πρέπει να εξασφαλίσουν ότι το γενικό επίπεδο κινδύνου για την 

ΛιµενικήΕγκατάσταση παραµένει σταθερό σχετικά µε την αύξηση της απειλής.  

Οι πίνακες 7 και 8 παρέχουν ένα συντετµηµένο παράδειγµα για το πώς οι πίνακες 5 και 6 

θα συµπληρώνονταν για µια εγκατάσταση πετρελαίου που δέχεται τα πλοία που 

εκτελούν διεθνείς πλόες. Αυτό το παράδειγµα υποθέτει ότι η Λιµενική Εγκατάσταση έχει 

µια µέση ικανότητα αποτροπής όσον αφορά την οργανική ασφάλεια, εντούτοις δεν έχει 

µια περιφραγµένη περίµετρο για να περιορίσει την πρόσβαση στην εγκατάσταση.  

 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8  
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΜΕΤΡΙΑΣΜΟΥ  
1  2 3   4  
Στρατηγική  
Μετριασµού  
(Προστατευ
τικά µέτρα)  

Σενάρια που επηρεάζονται 
από την Στρατηγική 
Μετριασµού(Από το βήµα 
1 του πίνακα 5)  

Επίπεδο Συνεπειών 
Πίνακας 2  

Νέος βαθµός τρωτότητας(Πίνακας 3)  

.υνατότητα πρόσβασης  +  
Οργανική Ασφάλεια  

=  
Συνολικός ΒαθµόςΑσφαλείας  

1. 
Περιµετρικό
ς φράκτης 
που 
περιορίζει 
την 
πρόσβαση 
στην 
εγκατάστασ
η 
(σύµφωνα 
µε τα ASIS 
πρότυπα)  

1. Εισβολή στην 
εγκατάσταση  

2  2  2  4  

2. Χρησιµοποίηση της 
εγκατάστασης ως µέσο 
µεταφοράς ανθρώπων από 
ένα πλοίο σε ένα όχηµα για 
να εισέλθουν παράνοµα στην 
χώρα .  

2  2  4  
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Τελειώνοντας αυτό το κεφάλαιο θα ήταν σωστό να αναφέρουμε τους λιμένες της χώρας 
οι οποίοι κρίνεται απαραίτητο να προβούν στις απαιτούμενες ενέργειες οι οποίες 
διασαφηνίζονται στις γραμμές του κώδικα αλλά και της εγκυκλίου που συνέταξε το 
υπουργείο εμπορικής ναυτιλίας.  
 
 
 

ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΛΙΜΕΝΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Ο.Λ. ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.,  

Ο.Λ. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε.,  

Ο.Λ. ΒΟΛΟΥ Α.Ε.,  

Ο.Λ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ Α.Ε.,  

Ο.Λ. ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ Α.Ε.,  

Ο.Λ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ Α.Ε.,  

Ο.Λ. ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ Α.Ε.,  

Ο.Λ ΚΑΒΑΛΑΣ Α.Ε.,  

Ο.Λ. ΚΕΡΚΥΡΑΣ Α.Ε,  

Ο.Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ Α.Ε.,  

Ο.Λ. ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε..  

.  

ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΛΙΜΕΝΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ:  

ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ (Μέσω Υ/Χ ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ)  

ΑΗΣ ΔΕΗ -//- -//-  

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΒΕΕ (Μέσω Λιµ.Αρχής Αντικύρων)  

ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ ( -//- -//- -//- )  

SOVEL A.E. (Τσιγγέλι Αλµυρού Βόλου) (-//- ΚΛ ΒΟΛΟΥ)  

ΛΟΥΛΗ Α.Ε. (-//- -//- )  

ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ (Αγρια Βόλου) (-//- -//- )  

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Ασπροπύργου ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

ΕΚΟ ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

ΒΡ -//- ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

ΤΕΧΑCΟ ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

ΧΑΛΥΨ Α.Ε. ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  
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ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΚΗ ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

ΤΙΤΑΝ ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

ΠΕΤΡΟΛΑ ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

LAMDA ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

ΕΚΟ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

ΔΕΠΑ ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ( -//- ΚΛ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ)  

TVX HELLAS (Μέσω Λ/Χ ΙΕΡΙΣΣΟΥ)  

ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ ΕΛΛΑΣ ( -//- Λ/Χ ΙΣΘΜΙ.Ν)  

ΜΥΛΟΙ ΣΟΓΙΑΣ ( -//- -//- )  

ΣΟΥΛΦΟΥΡ Α.Ε. ( -//- -//- )  

ΜΟΥΡΙΚΗΣ Α.Ε. ( -//- -//- )  

ΦΟΥΛΚΟΡ Α.Ε. ( -//- -//- )  

 

DOW ΧΥΜΑ ( -//- Κ.Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ )  

ΤΙΤΑΝ ΠΑΤΡΩΝ ( -//- Κ.Λ. ΠΑΤΡΑΣ)  

ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ Μ.ΛΟΣ ΔΕΗ ΚΕΡΑΤΣΙΝΙΟΥ ( -//- Κ.Λ.ΠΕΙΡΑΙΑ )  

ΝΕΟΣ ΜΩΛΟΣ ΔΡΑΠΕΤΣΩΝΑΣ ( -//- Κ.Λ.ΠΕΙΡΑΙΑ )  

ΕΠΙΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΒΑΣΗ ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ ( -// -//- )  

ΕΛΙΝ Α.Ε. ( -//- Λ/Χ ΠΟΡΤΟ ΛΑΓΟΣ)  

ΕΛΜΙΝ ΣΤΥΛΙ.ΑΣ ( -//- Λ/Χ ΣΤΥΛΙ.ΑΣ)  

AGROIVEST S.A. (ΑΧΛΑ.Ι ΦΘΙ.ΤΙ.ΑΣ) ( -//- -//- )  

ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΝΕΩΡΕΙΟΥ ΣΥΡΟΥ ( -//- Λ/Χ ΣΥΡΟΥ )  

ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΑΥΛΙΔΑΣ ( -//- Κ.Λ. ΧΑΛΚΙ.ΑΣ )  

ΛΑΡΚΟ (ΛΑΡΥΜΝΑΣ) ( -//- -//- )  

ΣΟΓΙΑ ΕΛΛΑΣ ( -//- -//- )  

ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ ( -//- -//- )  

ΧΗΜΙΚΑ INTERKEM ( -//- -//- )  

ΣΕΛΜΑΝ ( -//- -//- )  

ΚΑΒΑΛΑ ΟΙΛ ( -//- Κ.Λ. ΚΑΒΑΛΑΣ )  
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Διαγωνισμός ελληνικών λιμένων 

 
Με την εννημέρωση των λιμένων έγινε το επόμενο βήμα για την υλοποίηση των 

κανονισμών αυτών. Οι λιμένες λοιπόν ανέλαβαν τις υπευθυνότητες που τους 

αναλογούσαν με προκύρηξη διαγωνισμών για την εκτέλεση των ενεργειών που ανάφερε 

η εγγύκλιος του υπουργείου. Έιναι ενδιαφέρον να δούμε δυο σημεία αυτών των 

διαγωνισμών που αφορούν την τεχνική περιγαραφή των εργασιών, και την αξιολόγηση. 

 
Τεχνική περιγραφή 

 

Περιγραφή - αντικείµενο του έργου του Α.Ο.Α. 
Διενέργεια Αξιολόγησης Ασφαλείας (ΑΑΛΕ) για κάθε µία από τις υπόχρεες  

λιµενικές εγκαταστάσεις του λιμένος. Η Μελέτη Αξιολόγησης Ασφαλείας της 

Λιµενικής Εγκατάστασης είναι αναπόσπαστο τµήµα της διαδικασίας ανάπτυξης 

του Σχεδίου Ασφαλείας της κάθε µίας από τις λιµενικές εγκαταστάσεις και θα 

πρέπει να καλύπτει τις απαιτήσεις του Μέρους Α’, λαµβάνοντας υπόψη το Μέρος 

Β’ του Κώδικα ISPS, και να είναι εναρµονισµένο µε τον ισχύοντα Κανονισµό της 

Ε.Ε. 

Εκπόνηση Σχεδίου Ασφαλείας (ΣΑΛΕ) για τα τρία (3) επίπεδα ασφαλείας που 

προβλέπει ο Κώδικας ISPS, για κάθε µία από τις υπόχρεες λιµενικές 

εγκαταστάσεις του Ο.Λ.Π. Α.Ε. Η Μελέτη που αφορά την εκπόνηση του Σχεδίου 

Ασφαλείας θα πρέπει να καλύπτει τις απαιτήσεις του Μέρους Α’, λαµβάνοντας 

υπόψη το Μέρος Β’ του Κώδικα ISPS, και να είναι εναρµονισµένο µε τον 

ισχύοντα Κανονισµό της Ε.Ε. 

Ενσωµάτωση όλων των προαναφεροµένων µεµονωµένων Σχεδίων Ασφαλείας 

και εκπόνηση ενός Ενιαίου/ Ολοκληρωµένου Σχεδίου Ασφαλείας (Master Port 

Security Plan) για τον Λιµένα το οποίο µεταξύ των άλλων θα περιλαµβάνει την 

συνολική πολιτική ασφαλείας του, την αναγκαία οργανωτική δοµή ασφαλείας, το 

απαραίτητο ανθρώπινο δυναµικό, τον τρόπο διασφάλισης επαρκούς 
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συντονισµού σε θέµατα ασφαλείας µεταξύ των λιµενικών εγκαταστάσεων και των 

πλοίων που αυτές δέχονται, κλπ. 

Εκπαίδευση του προσωπικού που θα εµπλακεί στην εφαρµογή του Κώδικα ISPS 

και του σχετικού Ευρωπαϊκού Κανονισµού (Υπεύθυνοι Ασφαλείας Λιµενικών 

Εγκαταστάσεων, κλπ) ώστε να διαθέτει τις απαραίτητες γνώσεις και ικανότητες 

για την εκπλήρωση των καθηκόντων του, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του 

διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού (ΙΜΟ) και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) 

Υποστήριξη µέχρι την έγκριση των Σχεδίων Ασφαλείας όλων των λιµενικών 

εγκαταστάσεων του Οργανισµού από το Υ.Ε.Ν. 

 

Παραδοτέα αντικείμενα του έργου 

1. Έκθεση Αξιολόγησης Ασφαλείας για κάθε µία από τις υπόχρεες λιµενικές 

εγκαταστάσεις του λιμένος, ενδεικτικά περιεχόµενα της οποίας παρατίθενται στο 

Παράρτηµα 

2. Σχέδιο Ασφαλείας για τα τρία επίπεδα ασφαλείας που προβλέπει ο Κώδικας 

ISPS, για κάθε µία από τις υπόχρεες λιµενικές εγκαταστάσεις του λιμένος, 

ενδεικτικά περιεχόµενα του οποίου παρατίθενται στο Παράρτηµα 

3. Ενιαίο / Ολοκληρωµένο Σχέδιο Ασφαλείας (Master Port Security Plan) για τον 

Λιµένα, ενδεικτικά περιεχόµενα του οποίου παρατίθενται στο Παράρτηµα 

Μεθοδολογία παροχής υπηρεσιών από τον Α.Ο.Α. 

Οι µελέτες αξιολόγησης ασφάλειας λιµενικών εγκαταστάσεων και τα σχέδια 

ασφάλειας λιµενικών εγκαταστάσεων και η εκπαίδευση, µε ποινή απόρριψης, θα 

πρέπει να υλοποιηθούν από τον Α.Ο.Α. σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του Π... 

56/2004 και του Κανονισµού EK αριθµ. 725/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συµβουλίου της 31ης Μαρτίου 2004 σχετικά µε την Βελτίωση της 

Ασφάλειας στα Πλοία και στις Λιµενικές Εγκαταστάσεις και θα ληφθούν υπόψη 

τυχόν κατευθυντήριες οδηγίες διεθνών Οργανισµών, πχ ILO, Κοινοτική Οδηγία, 

κλπ. Ο ανάδοχος δύναται να συνεργασθεί και µε άλλους φορείς για την 

εκπόνηση των σχεδίων ασφάλειας λιµενικών εγκαταστάσεων υπό την 

προϋπόθεση ότι οι συνεργάτες που θα επιλέξει διαθέτουν την κατάλληλη 

εµπειρία. 
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Οι µελέτες αξιολόγησης ασφάλειας και τα σχέδια ασφάλειας θα συνταχθούν, µε 

ποινή απόρριψης, στην Ελληνική και Αγγλική Γλώσσα. Επίσης όλες οι µελέτες 

και τα εγχειρίδια εκπαίδευσης (πέραν αυτών που θα διατεθούν στους 

εκπαιδευόµενους), θα πρέπει να παραδοθούν σε 3 αντίγραφα και επίσης σε 

µαγνητικό µέσο σε µορφή κατάλληλη για να διαβασθούν από MS 

WINDOWS/OFFICE. 

Πρέπει να υποβληθεί, επί ποινή απόρριψης, αναλυτικό χρονοδιάγραµµα 

υλοποίησης του έργου στο οποίο να καθορίζονται τα βασικά χρονικά σηµεία 

(milestones) αυτού. Ειδικότερα στο χρονοδιάγραµµα θα πρέπει να αναφέρεται ο 

χρόνος ολοκλήρωσης κάθε φάσης, οι απαιτούµενες προϋποθέσεις υλοποίησης 

και τα παραδοτέα κάθε φάσης. Επίσης θα πρέπει να αναφερθεί όλο το 

ανθρώπινο δυναµικό που θα διαθέσει ο προµηθευτής σε κάθε φάση για την 

υλοποίηση του έργου. 

Εκπαίδευση 

Η εκπαίδευση θα είναι θεωρητική και πρακτική. Ο Α.Ο.Α. υποχρεούται να 

εκπαιδεύσει όσο προσωπικό του Οργανισµού Λιµένα και του Λιµεναρχείου της 

περιοχής αρµοδιότητας που ανήκει ο Λιµένας απαιτείται, ώστε να καταστεί ικανό 

να προσφέρει τις υπηρεσίες του στον λιμένα  και ο τελευταίος να ανταποκρίνεται 

πλήρως έναντι του Υ.Ε.Ν. και του Κώδικα ISPS. Γενικά η παρεχόµενη 

εκπαίδευση θα πρέπει να καλύπτει τουλάχιστον όλα τα αντικείµενα εκπαίδευσης 

που προβλέπονται από τις πλέον πρόσφατες και ισχύουσες κατευθυντήριες 

οδηγίες του IMO (MODEL COURSES). Επίσης ο ανάδοχος θα πρέπει να 

υποβάλει και τις διαδικασίες αξιολόγησης των εκπαιδευοµένων. 

Πρόγραµµα εκπαίδευσης Με την προσφορά θα υποβληθεί πρόγραµµα 

εκπαίδευσης. Το πρόγραµµα θα αναφέρεται σε τρία (3) επίπεδα εκπαίδευσης. Α' 

επίπεδο : Γενική ενηµέρωση (1.800 άτοµα) Αφορά όλο το προσωπικό του λιμένα  

και καλύπτει την ενηµέρωσή του γενικά για τον ISPS . Διενεργείται αµέσως µετά 

την υπογραφή της σύµβασης. Β' επίπεδο : Ειδική εκπαίδευση στην ΑΑΛΕ Αφορά 

επιλεγµένα άτοµα (περίπου 50) από τις λιµενικές εγκαταστάσεις και καλύπτει την 

ουσιαστική προσέγγιση της εγκεκριµένης ΑΑΛΕ. Διενεργείται αµέσως µετά την 
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παραλαβή από το Υ.Ε.Ν. της εγκεκριµένης ΑΑΛΕ. Γ' επίπεδο : Ειδική εκπαίδευση 

στο ΣΑΛΕ 

Αφορά επιλεγµένο προσωπικό του λιμένος  και της Λιµενικής Αρχής (περίπου 

60) και καλύπτει την εφαρµογή των Σχεδίων Ασφαλείας καθώς και του Master 

PortSecurity Plan. 

 

Αξιολόγηση: 

 

Αντίστοιχα ενδιαφέρον είναι και το παρακάτω απόσπασμα που αναφέρεται στην 

αξιολόγηση της ασφάλειας των λιμενικών εγκαταστάσεων και το σχέδιο 

ασφάλειας λιμενικής εγκατάστασης που απαιτείται σύμφωνα με τα περιεχόμενα 

και τις απαιτήσεις του ISPS. Έτσι παρακάτω μορούμε να δούμε τις οδηγίες και 

απαιτήσεις των λιμένων παίρνοντας σαν υπόδειγμα την διακύρηξη του Ο.Λ.Π. 

αφού όλες είναι πανομοιότηπες.  

 
Αξιολόγησης Ασφαλείας Λιµενικής Εγκατάστασης από τον Α.Ο.Α. 

• Εισαγωγή 

• Υφιστάµενα µέτρα ασφαλείας 

• Αποτύπωση και αξιολόγηση των σηµαντικών παγίων στοιχείων και υποδοµών 

της λιµενικής εγκατάστασης που έχει σηµασία η προστασία τους 

• Αναγνώριση δυνητικών απειλών στα πάγια στοιχεία και στις υποδοµές, 

πιθανότητα αυτών να συµβούν, ώστε να υιοθετηθούν και να ιεραρχηθούν τα 

απαραίτητα µέτρα ασφαλείας 

• Αναγνώριση τρωτοτήτων 

• Αναγνώριση, επιλογή και ιεράρχηση των µέτρων που θα πρέπει να ληφθούν, 

των διαδικαστικών αλλαγών που πρέπει να γίνουν και η αποτελεσµατικότητά 

τους στη µείωση της τρωτότητας 

• Προτάσεις - Εισηγήσεις 

 

Ενδεικτικά περιεχόµενα Σχεδίου Ασφαλείας Λιµενικής Εγκατάστασης 

• Εισαγωγή 
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• Πολιτική ασφάλειας λιµενικής εγκατάστασης 

• Οργανωτική δοµή ασφαλείας 

• Εκπαίδευση 

• Καίριες διαδικασίες ασφάλειας για τα 3 επίπεδα Ασφαλείας 

• Διαδικασίες αντίδρασης σε απειλές κατά της ασφαλείας ή παραβιάσεις της 

ασφαλείας και µέριµνα για διατήρηση των βασικών λειτουργιών (σχέδια για 

απρόοπτα συµβάντα) 

• Αναφορές µη συµµορφώσεων 

• Συντήρηση συστηµάτων ασφαλείας και εξοπλισµού παρακολούθησης 

• Έλεγχος εγγράφων 

• Έλεγχοι και αναθεωρήσεις 

 
Ενδεικτικά περιεχόµενα του Ενιαίου Σχεδίου Ασφαλείας του Ο.Λ.Π. Α.Ε.: 

• Στρατηγική εφαρµογής του Ενιαίου Σχεδίου Ασφάλειας 

• Συνολική πολιτική ασφάλειας του Λιµένος Πειραιώς 

• Οργανωτική δοµή ασφαλείας για την εφαρµογή του Ενιαίου Σχεδίου 

Ασφαλείας 

• Απαραίτητο ανθρώπινο δυναµικό, καθώς και αναγκαίοι υλικοί και οικονοµικοί 

πόροι 

• .ιαδικασίες και σχέσεις αναφορών σε συµβάντα που αφορούν την ασφάλεια 

των λιµενικών εγκαταστάσεων του Λιµένος Πειραιώς 

• Τρόπος διασφάλισης επαρκούς συντονισµού σε θέµατα ασφαλείας µεταξύ των 

λιµενικών εγκαταστάσεων και των πλοίων που αυτές δέχονται, κλπ. 

• Σχέση κόστους /οφέλους του Ενιαίου Σχεδίου Ασφαλείας 
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Σημερινό επίπεδο των ελληνικών λιμένων 
 
Είναι σημαντικό να μην μείνουμε μόνο στις ενέργειες και τα θεσμικά πλαίσια που 

έδωσαν ώθηση στις ρυθμίσεις που αφορούν την ασφάλαια των λιμενικών 

εγκαταστάσεων αλλά να προχωρήσουμε και να δούμε τον τρόπο με τον οποίο έχουν 

δρομολογηθεί οι εξελίξεις όπως επίσης και το επίπεδο στο οποίο βρίσκονται σήμερα οι 

λιμένες της χώρας μας.  

Αρχίζοντας μπορούμε να επισημάνουμε το γεγονός ότι οι έλεγχοι που αφορούν τα πλοία 

και τις ναυτιλιακές εταιρίες διενεργούνται αρκετό καιρό στα λιμάνια της ελλάδας. Τα 

πιστοποιητικά ελέγχονται και ακολουθούνται όλλες οι έννομες διαδικασίες γαι την 

τήρηση των απαιτούμενων ρυθμίσεων.  

Αντίστοιχα μπορούμε να δούμε μέσα από αυτά που αναφέραμε στις ανωτέρω σελίδες της 

εργασίας αυτής το ότι  οι προβλέψεις των φορέων της χώρας μας ρύθμιζαν την 

λειτουργία των αντίστοιχων διαδικασιών και για τις λιμενικές εγκαταστάσεις.  

Την στιγμή που συντάσεται αυτή η εργασία όπως επίσης και μέχρι την στιγμή της 

παρουσίασης μπορούμε να ξέρουμε ότι οι διαδικασίες πλήρωσης των διατάξεων που 

ορίζονται για την υιοθέτηση των ρυθμίσεων του I.S.P.S. δεν έχουν ολοκληρωθεί. Αυτό 

οφείλεται στην μη τήρηση των απαραίτητων ημερομηνιών υποβολής των αιτήσεων όπως 

επίσης και των αποτελεσμάτων στους αρμόδιους φορείς.  

Σήμερα λοιπόν οι λιμένες της χώρας μας έχουν φτάσει σε ένα επίπεδο κατά το οποίο 

πληρούν όλες τις προυποθέσεις που ορίζει ο κώδικας όσον αφορά τους ελέγχους σε 

πλοία, φορτία και ερταιρίες. Ο λιμενικές εγκαταστάσεις των λιμένων μας παρόλα αυτά 

δεν έχουν αξιολογηθεί, δεν έχουν port facility security plans και δεν έχουν συγκροτήσει 

τις δομές που θα τους παράσχουν τα παραπάνω στο κοντινό μέλλον.  

Από την βάση δεδομένων που τηρεί ο ΙΜΟ μπορούμε να δούμε ότι η ελλάδα μια χώρα 

πρωτοπόρος στη ναυτιλία με έναν μεγάλο αριθμό λιμένων (σε σχάση με άλλες χώρες), 

είναι μια από τις χώρες που δεν έχει επικυρωμένο port facility security plan  για κανέναν 

λιμένα.  

Ουσιαστικά μπορούμε να καταλάβουμε ότι ακόμα βρισκόμαστε σε ένα 

προπαρασκευαστικό στάδιο. Κάτι τέτοιο εάν δεν αντιμετωπιστεί άμεσα μπορεί να 

βλάψει τον τομέα της ναυτιλίας στην χώρα μας, έναν τομέα στον οποίο βασίζεται κατά 

μεγάλο βαθμό η οικονομία μας.  
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Τελειόνοντας θα ήταν σωστό να τονίσουμε το ότι δεν αρκεί η εφαρμογή ενός μόνο 

μέρους του κώδικα όπως γίνεται προς το παρόν στην χ’ωρα μας αλλά η ασφάλεια κάνει 

επιτακτική την ανάγκη για πλήρη έλεγχο και προστασία. Πρέπει λοιπόν για να μην 

απαξιόνονται όλες οι διαδικασίες που ήδη τηρουνται, να προβούμε στην πλήρωση και 

περάτωση των ρυθμίσεων που απομένουν για να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στις 

δυσκολίες και τις προκλήσεις του ναυτιλικού τομέα.    
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Συμπεράσματα: 
 
Η συμπερασματολογία που βασίζεται σε ένα τέτοιο θέμα δεν μπορεί παρά να είναι 

πολυσύνθετη και πολύπλοκη. Σε αυτό το σημείο της εργασίας μας θα επιχειρήσουμε να 

δώσουμε το στίγμα των συμπερασμάτων μας με έναν απλό και κατανοητό τρόπο έτσι 

που να είναι καθίστανται εύκολα κατανοητά από τον αναγνώστη. 

Έτσι μπορούμε δούμε ότι όπως ήδη αναφέραμε υπάρχουν κίνδυνοι και απειλές εναντίον 

της διεθνούς ναυτιλίας , με βασικότερο όλων την διεθνή τρομοκρατία. Αυτοί οι κίνδυνοι 

κάνουν σαφή και επιτακτική την ανάγκη για την υιοθέτηση κανονισμών ασφαλείας. 

Ο κώδικας ISPS είναι μια προσπάθεια για την υλοποίηση της ασφάλειας στην ναυτιλία 

και αποτελεί μάλλον και την πιο αποτελεσματική από τις προσπάθειες που έχουν 

επιχειρηθεί. Μέσα λοιπόν από τις σελίδες του είδαμε τους τρόπους και τις προβλέψεις με 

τις οποίες ελέγχονται και κανονίζονται οι συνθήκες ασφαλείας.  

Στην συνέχεια είδαμε τον τρόπο με τον οποίο αντιμετοπίστηκε η νέα τάξη πραγμάτων 

στην χώρα μας μέσα από τις ενέργειες του υπουργείου ναυτιλίας, των λιμένων της χώρας 

μας και αναμένουμε στο κοντινό μας μέλλον τις ενέργειες των ΑΟΑ.  

Από όλα αυτά λοιπόν μπορούμε να καταλάβουμε ότι η ανάγκη υιοθέτησης ενός ενιαίου 

θεσμικού πλαισίου με αποτελεσματικότητα και αμεσότητα ήταν μια ενέργεια αναγκαία 

με επεκτάσεις πολύ μεγαλύτερες από την απλή διαφύλαξη των συμφερόντων των 

ναυτιλιακών εταιριών.  

Από τον τρόπο που έγινε η αρχή για την υιοθέτηση των κανονισμών αυτών και το 

περιεχόμενό τους μπορούμε να δούμε την ανάγκη για άμεση λύση του προβλήματος της 

ασφάλειας.  

Αναφέροντας τα παραπάνω και σκεπτόμενοι τις ενέργειες της ελληνικής πλευράς στο 

θέμα είναι λογικό να σκευτούμε ότι είμαστε σε ένα επίπεδο που δεν μας κατατάσει στις 

χώρες που αντέδρασαν άμεσα και καίρια.  

Τελειώνοντας λοιπόν την εργασία αυτή θεωρούμε ότι είναι σωστό να αναφερθούμε στην 

αναγκαιότητα άμεσων λύσεων και πράξεων από μέρους όχι μόνον της χώρας μας άλλα 

όλων των χωρών που βρίσκονται σε ένα επίπεδο που δεν διασφαλίζει ακόμη επαρκώς 

την πλήρη ασφάλεια. Είναι προφανές ότι χρειάζονται λύσεις για να μην δούμε ξανά 

περιστατικά τρομοκρατίας επιθέσεων ή άλλων περιπτώσεων που βλάπτουν την ναυτιλία 

και τον κόσμο γύρω της.  
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Είναι σίγουρο ότι η υιοθέτηση των μέτρων που μελετήσαμε με τον τρόπο που αναφέραμε 

ότι πρέπει να υιοθετηθούν και να εφαρμοστούν θα μπορέσει να βοηθήσει εαν όχι να 

εξαλείψει  το πρόβλημα της ασφάλειας στον ναυτιλιακό τομέα, και ειδικότερα στις 

λιμενικές εγκαταστάσεις 

Τέλος πρέπει να μην επαναπαυθούμε σε αυτές τις ρυθμίσεις και τα αποτελέσματα που θα 

φέρουν αλλά και να αναπτύσουμε ολοένα και μεγαλύτερα και αποτελεσματικότερα 

σχέδια ανάπτυξης της ασφάλειας έτσι που να επιτύχουμε την απόλυτη ασφάλεια για τους 

εμπλεκόμενους στον τομέα της ναυτιλίας και φυσικά όλον τον υπόλοιπο κόσμο που είναι 

έμεσα εξαρτώμενος απο αυτόν τον τομέα.  
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Παράρτημα: 
 
Υπόδειγμα δήλωσης λιμενικής εγκατάστασης: 
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Βιβλιογραφία:  

 

ISPS code 2003 edition  (international maritime organization publications) 

Seacurity   (Maarten van de voort and kevin A. O’Brien, by rand publications) 

Εφημερίδα της ευρωπαικής ένωσης 29/04/04  

 

 

Internet sites: 

   www.elime.gr (ένωσης λιμένων Ελλάδος) 

   www.ypen.gr (υπουργείο εμπορικής ναυτιλίας) 

   www.olp.gr (οργανισμός λιμένος Πειραιώς) 

   www.naytemporiki.gr (εφημερίδα ναυτεμπορική) 

   www.olth.gr (οργανισμός λιμένος Ελευσίνας) 

   www.olpa.gr ( οργανισμός λιμένως Πατρών) 

   www.imo.org (οργανισμός ΙΜΟ) 

   www.hrs.gr (ελληνικός νηογνώμονας) 

   www.scirus.com (δίκτυο επιστημονικής αρθρογραφίας) 

   www.europa.eu.int (ευρωπαϊκή ένωση)  

 

Επίσης ευχαριστούμε για την συνεργασία τους υπευθύνους για την εφαρμογή του κώδικα 

στον λιμένα Χαλκίδος, όπως επίσης και τον γενικό διευθυντή  της ενώσεως λιμένων 

Ελλάδος κον. Γιώργο Καστελάνο για την πολύτιμη βοήθειά του.  

Τέλος ευχαριστούμε  τις υπηρεσίες εξυπηρέτησης κοινού των εμπορικών λιμένων 

Πειραιώς Θεσσαλονίκης Πατρών και Λαυρίου για την συνεργασία τους.  

 
 


